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Lektion 1

Die hiufigsten Fragen der Logistik I

beauftragen mit D.
beliefern

der Dienstleister
die Durchfiihrung
durchsetzen, sich
erledigen

gestalten

gewiss

die Kernaufgabe
die Lagerhaltung
der Produktionsablauf
die Reederei, -en
iiberwachen

die Truppe, -n
vermeiden

der Warenstrom
die Zufiihrung, -en
zuverlissig

nopyuams, YNOIHOMOYUBAMb
noCmMasisimo, CHaAbI’CAmMyb, 3a603UNb MOBAPLL
nposaioep

nposeoenue; ocyujecmsieHue, 8blNoJHeHue, NPoso3
npooumbCsl, 000UMbCA NPUSHAHUS

coenamo, 3aKOHYUMb,; 6bINOJIHAMb, UCHOJIHAMb
ogopmsims, pazpabameieams, 0pP2aHU306b18AMb
HeKuUll, HeKOMOPblil, ONPeOelEHHbIU, U38ECMHbIU
OCHOBHAS 3a0a4d

ynpasienue cKiaoom

npouU3800CMBEHHbIU NPOYECC

CYO0X00HAs KOMNAHUS, NAPOXOOCMBO
KOHMPOIUPO8amy, Hab1o0ams

BOUHCKAS YaACMb, BOUCKA

usbesrcame 4e2o-1., He 0ONYCMUMb 4e20-J.

NOMOK MO8ApP08, MOBAPONONOK

no0603, NPUBO3, 34603, CHAOIICEHUE

HAOENHCHDIL, BEPHBLU, BHYULAIOWUL 08epue

|. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

Die kimpfenden Truppen; personelle und materielle Unterstiitzung; in Mode kommen; die
Organisation und Durchfiihrung von Warenbewegungen; die stindige Versorgung;
unterschiedliche Artikel; lebenswichtig; die effiziente Organisation der Produktionsabldufe;
die weltweiten Mairkte; Kernaufgabe eines Logistikers; um Kosten zu sparen; der
Logistikdienstleister; Logistikplanungen durchfiihren.

Il. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

\ | Woher stammt der Begriff Logistik?
ol Sl Urspriinglich wurde der Begriff Logistik
7 1J von den franzosischen Militirs verwendet und
Fracht( bedeutete die personelle und materielle
: Unterstilitzung der kdmpfenden Truppen. In der

= | Zeit SR Wirtschaft kam der Begriff Logistik in den

(Prozesse( Qualitit Transport ) _ o

) ST ‘ 60er Jahren in Mode und setzte sich in den
fi Unternehmen immer mehr durch.

— [Planung )\~ RS

D E e Was ist Logistik? Der Begriff Logistik

beschreibt die Organisation und Durchfiihrung

von Warenbewegungen in und zwischen Unternehmen. Dazu gehort die Zufiihrung von

rund 20.000 Bauteilen aus aller Welt fiir einen S5er BMW ebenso wie die stidndige

Versorgung von iiber 500 Media-Mérkten in 145 Landern mit iiber 45.000 unterschiedlichen
Artikeln. Ohne Logistik bewegt sich in und zwischen Unternehmen nichts.



Wer braucht Logistik? Logistik ist lebenswichtig fiir jeden Menschen. Ohne
funktionierende Logistik bleiben die Regale in den Supermairkten leer. Ohne eine effiziente
Organisation der Produktionsabldufe wiirde ein Auto 30 % mehr kosten. Ohne eine
zuverldssige Logistik konnte man nicht die weltweiten Markte beliefern und Arbeitsplatze
sichern.

Logistik — ist das mehr als Giitertransport? Der Transport von Giitern per LKW,
in % Schiff oder anderen Transportmitteln ist nur ein
Rohrleitungen, Teil der Logistik. Ebenso wichtig ist auch das

Luftverkeh Beforderte 1
bl Giiter: korrekte Lagern von Waren. Kernaufgabe eines
4 564 Mill. - -

Tonnen Logistikers ist es aber, unnotige Transporte und

Binnenschifffahrt

Seeverkehv 5
]

Eizenbahn-
verkehr

Lagerungen von Giitern zu vermeiden, um
Kosten zu sparen. Dies versucht er durch eine
verbesserte Organisation der Warenstrome zu
erreichen.

Wer macht Logistik? Den in Summe
grofiten  Anteil an logistischen Aufgaben
erledigen auch heute noch die
Logistikabteilungen in Industrie- und Handelsunternehmen. Mit gewissen Standardaufgaben
werden Logistikdienstleister beauftragt. So besitzen zum Beispiel Handler heutzutage keine
eigenen Schiffe mehr. Die Transporte lassen sie Reedereien durchfiihren.
Industrieunternehmen haben immer weniger LKWs. Sie beauftragen immer Ofter
Speditionen mit dem Transport. Manche Unternehmen nutzen Dienstleister sogar fiir die
Lagerhaltung und organisatorische Aufgaben. Aber alle Industrie- und Handelsunternehmen
verfligen nach wie vor mindestens iiber eine eigene Logistikabteilung, die die Dienstleister
iiberwacht und strategische Logistikplanungen durchfiihrt.

Befirderungs-
leistung:

661 Mrd. Tonnen
Kilometer

1

Stralzenverkehr

I11. Haben Sie den Text gut im Geddichtnis behalten? Ergdnzen Sie die Sdtze!

1. .... wurde der Begriff Logistik im militarischen Bereich .... . 2. In der .... kam der
Begriff Logistik in den 60er Jahren. 3. Der Begriff Logistik beschreibt die Organisation und
Durchfiihrung von .... in und zwischen Unternehmen. 4. Ohne Logistik .... in und zwischen
Unternehmen nichts. 5. Ohne funktionierende Logistik bleiben .... in den Supermairkten
leer. 6. Kernaufgabe eines Logistikers ist es aber, unnotige .... und .... von Giitern zu

vermeiden, um .... zu sparen. 7. Manche Unternehmen nutzen .... sogar fir die
Lagerhaltung und .... Aufgaben.

IV. Finden Sie richtige Aquivalente.

1. die funktionierende Logistik a) TPOIYKTHBHAS, MOIHAS JIOTUCTHKA

2. effiziente Logistik b) ¢dyHKIMOHUpYIOIIAs TOTUCTHKA

3. zuverldssige Logistik C) COBpPEMEHHas JIOTHCTHKA

4. leistungsfdhige Logistik d) BHYTpUIIPOM3BOJCTBEHHAS JOTHCTUKA

5. weltweite Logistik €) IMocienoBaTeNIbHAs, yCTOMUMBAs TOTUCTHKA



6. nachhaltige Logistik f) Tpou3BOACTBEHHO-PKOHOMHUYECKAS JOTUCTHKA
7. Dbetriebswirtschaftliche Logistik ~ g) asddekruBHas goructika

8. moderne Logistik h) HanmexHas TOTMCTHKA

9. innerbetriebliche Logistik I) BCeMHUpHAas JIOTUCTHKA

V. Was passt zusammen. Suchen Sie Synonyme.

1. vermindern a) die Ware

2. die Kosten b) senken

3. lberwachen c) der Aufwand
4. der Artikel d) die Belieferung
5. die Versorgung e) der Anbieter

6. gestalten f) organisieren

7. erledigen g) gewibhrleisten
8. sichern h) der Exporteur
9. der Absender i) erfiillen

10. besitzen j) kontrollieren
11. der Dienstleister k) verfiigen (liber Akk.)

VI. Ergdnzen Sie die Sditze mit den angegebenen Wortern.

1. (ITousitue) Logistik (mpoucxonut) aus dem altgriechischen Wort logistikeé und
(o3nauano) ,,praktische (apudmernra)®. 2. (M3uauansro) wurde der Begriff Logistik im
militdrischen (cdepe) verwendet und (oxsarsisano) (yrnpasienue), (ckiaauposanue) SOwWie
die Transportsteuerung kriegsnotwendiger (trosapos). 3. Heutzutage ist der Logistikbegriff
langst nicht mehr auf (Boennwim mermom) begrenzt. 4. Die genaue (ompenpencHue) im
deutschen Sprachraum wurde von Helmut Baumgarten eingefiihrt. 5. Die Logistik in
(mpennpustun) beinhaltet die ganzheitliche (mnanuposanue), Steuerung, Koordination,
(ocymectsnenne) und Kontrolle aller Giiter- und Informationsfliissse. 6. Ohne eine
(>bdexrunoit) Logistik wiirden viele Giiter um 20 oder 30 % mehr (ctousu Osbi).

Lagerung, Durchfiihrung, Bereich, Unternehmen, Rechenkunst, Planung, Giiter, die
Verwaltung, der Begriff, urspriinglich, effiziente, das Militirwesen, stammt, kosten,
umfasste, bedeutete, Definition

VII. Nennen Sie Infinitive von den unten gegebenen Partizipien.

1. verwendet — 2. verbunden — 3. genannt —
4. geworden — 5. durchgesetzt — 6. genutzt —
7. beauftragt — 8. vermieden — 9. besessen —



Lektion 2
Die hiufigsten Fragen der Logistik Ii

abspielen, sich APOUCX00UMb, PA36EPMBIEAMbCA (0 COOLIMUSAX)
der Anbieter -s,- nposaiioep, npediazaouuil mosapwi [yciyey|
arbeitsteilig OCHOBAHMDBLIL HA Pa3OeleHul mpyod

die Beratung, -en cogem; obcydcoeHue, KOHCYIbmayus

die Dienstleistungen, PI yenyeu

eindeutig OOHO3HAUHDILL, ONPeOeEHHbII

gleichwertig PABHOYEHHDBILI, IKEUBATIEHMHBILLL

leisten 30. OKA3b16aNMb

der Nutzniefler JUYO, ussnexaujee 8bic00y

TUL (Transportieren, Umschlag, Lagerung) mpancnopmuposxa, nepecpyska, xpanerue
supply [so'plar] CHabICeHue, NOCmasKka

der Stapler aA8MONO2PY34UK, YKIAOUUK

der Umschlag, -( e)s, Umschlige nepesanka, nepespysKka

unersetzlich He3aMeHUMbLIL

vornehmen 3aHUMAMbCS, NPOBOOUMb, NPOU3EOOUMD (Pabomy)
die Verzollung YRAAMAa MamoNCeHHOU NOUWIUHbI

der Wegbereiter -s, - nuoHep, HOBAMOP,; NePEOOMKPLIBAMEb

die Wettbewerbsfihigkeit KOHKYPEHMOCNOCOOHOCMb

zusammensetzen sich (aus Dat.) COCMOosIMb, COCMABNAMbCA (U3 4e2o-1.)

|. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

Die Logistikbranche; Industrie- und Handelsunternehmen; zwei Kerngruppen; Logistik-
Anbieter; Dienstleistungen anbieten; das Wachstum; die Boombranche; auf jeden Fall; die
Gelehrten streiten; der Bauteil, die Globalisierung des Handels, der Nutznief3er.

Il. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische

Was ist die Logistikbranche?  Die
Logistikbranche setzt sich aus zwei Kerngruppen
zusammen. Zum einen besteht die Logistik aus den
Logistikmanagern und -abteilungen in Industrie-
und Handelsunternehmen.

Den zweiten Block bilden die Unternehmen und
Mitarbeiter bei den Logistikanbietern. Dazu zéhlen
: - “ = vor allem Logistikdienstleister, die die Beratungen
Lo oAEENSL T im Logistikbereich vornehmen und TUL-Logistik-
Anbieter, die den Transport, Umschlag und Lagerung am Markt anbieten. Aulerdem gibt es
Logistik-Anbieter, welche iiber das TUL Angebot hinaus solche Dienstleistungen wie
Verpackung, Verzollung usw. leisten, und Logistik Technik-Anbieter, die Produkte wie
Stapler, Lager usw. zur Verfiigung stellen.

Ist Logistik eine Boombranche? Ja, auf jeden Fall. Die Logistikbranche wéchst jéhrlich
um 4-6%. Und auch fiir die kommenden Jahre gehen Experten von einem &hnlichen
Wachstum aus. Der Hauptfaktor dieses Wachstums ist die Globalisierung des Handels.




Sind Logistik und Supply Chain Management das Gleiche? Diese Frage ist weltweit
unter den Gelehrten umstritten. Die einen meinen es sei das Gleiche, andere sehen SCM als
Teil der Logistik und wieder andere meinen, dass Logistik nur ein Teil des Supply Chain
Managements ist. In vielen Unternehmen wird der Begriff auch gleichwertig verwendet.

Ist die Logistik ein Nutzniefer der Globalisierung? Eindeutig ja. Mit der
zunehmenden Globalisierung ist Logistik immer wichtiger geworden. Sie ist heute ein
unerldsslicher Wegbereiter, denn Beschaffung, Produktion und Absatz spielen sich meist
auf globaler Ebene ab. Ein Beispiel: Ein Auto, das fiir den skandinavischen Markt bestimmt
ist, wird in der Slowakei gebaut — mit Bauteilen, die in verschiedenen Landern Europas und
Asiens produziert werden. Das funktioniert nur mit Logistik als verbindendem Element. Sie
sorgt fiir die notwendige Planung, Gestaltung und Steuerung der internationalen Waren- und
Informationsfliisse.

ll. Ergdnzen Sie die Sditze mit den angegebenen Wortern.

1. Der Logistik-Standort Belarus (oGnamaer) dank seiner strategisch giinstigen
(pacnonoxenunio) und seine unmittelbare Nahe zu Europa, sowie seine enge Nachbarschaft
zu Ostlichen und baltischen (prinkam) eine grole Bedeutung. 2. Eine leistungsfihige
Logistik ist (ne3amennma) fiir die gesamte (sxonomukn) im Land und tragt entscheidend zur
(ynyumennto) der Wettbewerbsfahigkeit bei. 3. ,,Supply Chain Management® ist eine
(ymuoe) Planung und (perymuposanue) aller Giiter- und Informationsfliisse. 4. Kernaufgabe
eines Logistikers ist es aber, unndtige Transporte und (ckiaguposanus) von Giitern zu
(u306exats), um Kosten zu (coxonomuts). 5. Aufgabe der Logistik ist es, das richtige
(mpoayxT), in der richtigen (xonuuectse), in der richtigen (xauectse), zur richtigen (Bpemsi)
am richtigen Ort dem richtigen (knmenty) zur Verfligung zu stellen. 6. Logistik ist der Teil
des Versorgungsprozesses, der (mmanuposanwue), die Realisierung und (konTposn) eines
effizienten und leistungsfahigen (rpyzonoroka) vom Ausgangspunkt bis zum (rmorpeduresis)
inkl. Lagerung, Service und Information umfasst.

Lage, Wirtschaft, Kunden, Konsumenten, besitzt, die I"Jberwachung, Produkt, sparen,
Qualitit, Warenflusses, Verbesserung, Steuerung, Menge, die Planung, Lagerungen,
vermeiden, Mirkten, intelligente, Zeit, unersetzlich.

IV. Was passt nicht? Streichen Sie.

1. eine Ware produzieren * verkaufen * abschliefSen * anbieten
2. einen Vorschlag ablehnen * machen * annehmen * beschweren

3. einen Kompromiss akzeptieren * losen * finden * eingehen

4.  einen guten Service erwarten * fordern * verlangen * warten

5. eine Beschwerde vorbringen * formulieren * senken * haben

6. einen Kunden verdrgern * versorgen * machen * bedienen

7.  eine Bestellung gehdren * haben * liefern * erfiillen



V. "Denglischer Begriff" - Bedeutung. Ordnen Sie zu. Finden Sie Synonyme.

1. der Logistiker a) logistics performance 1. nmorucruyeckas nemnouka
2. die Logistikleistung b) logistics department 2. OTZeI JOTHCTHKH
3. die Logistikabteilung ) logistics consultant 3 33TPaTEl, CBA3AHHAIC C IOTHCTHKOjA
4. die Entsorgungslogistik d) logistics specialist 4. S GEKTHBHOCTS JOTHCTHIH
5. die Logistikkosten e) internal logistics - JIOTHCTHKA YTHIH3ALLIH
.. . . 6. CIeUAINCT 0 JIOTHCTUK
6. der Logistikberater f) disposal logistics HICHHATHET T AOTHETHEe
. o o . 7. BHYTPUIIPOU3BOICTBEHHAS
7. die Logistikkette g) logistics chain
JJOTUCTHKA
8. innerbetriebliche h) logistics costs
8. KOHCYIBTAHT IO BOIIPOCAM
Logistik
JJOTUCTHUKHN
1. d-6 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8.
V. Abkiirzungen. Was bedeutet ...? Was passt zusammen?
1. Kfz Kraftfahrzeug A. JIerKoBO¥ aBTOMOOHIIb
2. LKW Lastkraftwagen B. TpaHCHOpTHUpPOBKA, IEperpy3Ka, XpaHCHUE
3. KLV  kombinierter Ladungsverkehr C. ympaBiieHHe TOCTaBKaMu
4. PKW Personenkraftwagen; = Pkw D. skcmpecc yciyra 1mo A0CTaBKe makeTa
5. TUL Transportieren, Umschlag, E. MexmyHapoaHbIe JOPOKHBIE TIEPEBO3KH
Lagerung
6. SCM  Supply Chain Management F. TpaHcmopTHOE CpeacTBO
7.J1T Just-in-Time G. KOMOMHUPOBAHHOE JIBH)KEHHE IPy3a
8. TIR  Transports International Routier  H. rpy3oBoii aBTOMOOHITE
9. KEP  Kaurier,-Express und Paketdienst |. Touno B cpok [BoBpems]

VII. Wonach fragt man? Gebrauchen Sie dabei die in den Klammern stehende Zeitform des
Pridikats.
Wie lange, fiir die Gerdte C100, der Bauteile, die Lieferung, dauern? (Futurum Aktiv).

Wie lange wird die Lieferung der Bauteile fiir die Gerdte C100 dauern?
Wann, die Ware, liefern (Prdsens Passiv)
Wie, die Ware, verpacken (Prdsens Zustandspassiv)
Woraus, die Ware, bestehen (Prdsens Aktiv)
Warum, die Lieferung, so spét eintreffen (Prdteritum Aktiv)
Wie, die Verhandlungen mit der Firma, enden (Perfekt Aktiv) ?
Wem, der Betrieb, gehoren (Prdsens Aktiv) ?

Wie weit, die Lagerhallen vom Hauptgebédude, entfernen (Prdteritum Zustandspassiv)
?

o D D

No gk owdPE




auftreten

beinhalten

die Bereitstellung

die Beschaffungslogistik
der Bestimmungsort
beriicksichtigen

die Dienstleistungen
das Eingangslager
existieren

die Kostensenkung
der Lieferant, -en, -en
mitbestimmen
nachhaltig

die Sicherstellung
unabdingbar
unterschiatzen

das Verkehrsaufkommen
die Verkniipfung

der Vertrieb -( e)s, -e
die Verwaltung

die Verzogerung, -en

die Wettbewerbsfihigkeit

wohingegen
die Zunahme,-n

Lektion 3
Logistik ist fast iiberall

hier: sosnuxams, nosenrsmscs, scmpeuamocs
cooepacamn, 0X6amMvl8ams

Nn0020MOBKA, NPUSOMOBIEHUE

JIO2UCTUKA MAMEPUATLHO-MEXHUYEeCK020 CHAOICEeHUs
MeCcmo HaA3HAYeHUs.

VUUMbIBAMb

yeayeu

CKIAO UCXOOHBIX MAMEPUAIos (0Jisi OCHOBHO20 NPOU3B0OCMBA)
cyuecmeosams

CHUDICEHUe 3ampam

nOCMAasuux

onpeoesims COBMeCmHO (¢ uem-I.)

ONIUMENbHBIU, NOCMOAHHBIU, CIMOUKUL, HACMOUYUBLIU
eapanmusl, obecneyetue

00s13amenbHbll

Heo0ooyeHUBaAmb

00bEéM nepeso3ox

coeourenue, ceAa3b, 00beOUHeHUe

npooadica, covim

ynpaenenue

3A0epaHcKa;, npocpouKa (Hanp. niamexca)
KOHKYPEeHMOCHOCOOHOCMb

8 MO 8pemMsl KaK, Medcoy mem Kak, moz2oa KaKk
npupocm, yeeiuueHue

|. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Logistik ist (fast) tiberall, 365 Tage im Jahr,
24 Stunden am Tag. Sie sorgt

err < t\K brancheniibergreifend und weltweit dafiir, dass die
s Giiter stets dort sind, wo sie gebraucht werden.

Allgemein gesehen besteht die Hauptaufgabe
TranspPl \ V
“ Lagerung,

(N
L‘Nt‘-”“‘ﬂ‘ §

der Logistik in der Sicherstellung von Transport,

Bereitstellung, Beschaffung und
Verteilung von Giitern, Geld, Informationen und Energie. Dazu ist auch die Steuerung und
Kontrolle aller dazugehoérigen Aufgaben notwendig.

Auch die Optimierung der einzelnen Prozesse ist ein wesentlicher Bestandteil der
Logistik. Neben der Kostensenkung der logistischen Aktivitdten z&hlt dazu die
Verbesserung der Flexibilitét logistischer Systeme. Es existiert eine begriffliche Einteilung,
die sich an den Phasen des Produktionsprozesses orientiert. So bezeichnet die
Beschaffungslogistik den Weg der Rohstoffe vom Lieferanten zum Eingangslager,
wohingegen die Produktionslogistik die Verwaltung von Halbfabrikaten sowie die
dazugehdrige Material- und Warenwirtschaft beinhaltet. Die Distributions- oder
Absatzlogistik konzentriert sich auf die Verteilung vom Vertriebslager zum Kunden.
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Dadurch wird schlieBlich der Nutzen logistischer Produkte und Dienstleistungen stetig
verbessert. Ob Lebensmittel fiir den Supermarkt oder Bauteile fiir die Automobilproduktion:
Giiter und Waren sollen schnell, kostensparend, sauber und leise an ihren Bestimmungsort
gelangen. Damit beim Transport keine Verzogerungen auftreten, sind leistungsfahige
Giiterverkehrsnetze und Logistiksysteme unabdingbar.

— Durch seine Lage im Herzen Europas und seine

/> \\ - Stellung als fithrende Exportnation ist Deutschland

/ N\ wmes ein weltweit anerkannter Logistikstandort. Logistik

y i \ und Giiterverkehr sind der drittgrofBte

bl éN‘ Wirtschaftszweig in Deutschland im internationalen
PL_ 1 ’\‘»5_-\ 1/ Wettbewerb.

N e Die Wettbewerbsfihigkeit Deutschlands wird

7"\ e remtngen zudem entscheidend durch die Kompetenz seiner

™ Logistikwirtschaft mitbestimmt. Dabei spielen die
Lelstungsfahlgkelt der Verkehrstrager Schiene, Strafle, Wasser und Luft und deren
effiziente Verknilipfung an Knotenpunkten wie Giiterverkehrszentren oder Héfen eine
wichtige Rolle.

Die Bedeutung des Giiterverkehrs wéchst rasant: Experten prognostizieren bereits eine
Zunahme des Verkehrsaufkommens um 70 % bis zum Jahr 2025. Dafiir muss man nicht nur
die notige Infrastruktur schaffen, es muss auch umwelt- und klimapolitische Aspekte
berticksichtigen. Die Logistikbranche Deutschlands wird nur nachhaltig gestirkt, wenn
Wirtschaft, Wissenschaft und Politik zusammenarbeiten.

I1. Bilden Sie die Wortverbindungen. Man darf dabei den Inhalt des Textes benutzen,

1. Wettbewerbsfihigkeit a) Dberiicksichtigen

2. umwelt- und klimatische Aspekte b) schaffen

3. anden Bestimmungsort c) auftreten

4. Experten d) existieren

5. Material- und Warenwirtschaft e) spielen

6. eine begriffliche Einteilung f) prognostizieren

7. den Weg der Rohstoffe g) gelangen

8. die notige Infrastruktur h) mitbestimmen

9. eine wichtige Rolle 1) bezeichnen

10. keine Verzogerungen J) Dbeinhalten

I11. Was passt nicht?
a) zustellen b) beliefern c) erstelen d) zufiihren
a) der Transport  b) der Giiterverkehr c) die Beforderung d) die Bewegung
a) die Produktion  b) die Herstellung c) die Erzeugung d) das Produkt
a) die Fachrichtung b) der Fahrstralenstrang ) die Frachtlenkung d) die Route
a) verbessern b) optimieren c) verschlechtern d) erh6hen
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a) der Kunde b) der Verkaufer c) der Abnehmer d) der Einkaufer
a) die Fracht b) die Lebensmittel c) die Giiter d) die Waren

IV. Ubersetzen Sie folgende Worter und Wortverbindungen ins Deutsche:

Pacrnipenenenue ToBapoB v MHGOPMAILIMK; ONITUMHU3AIMS OTAEIBHBIX MPOIECCOB; CHIDKEHHE
3aTpaT; O0O3HAYHUTHh IMYTh CHIPhS OT MOCTABIIMKA K KJIMEHTY; YIy4YlllaTh HEMPEPHIBHO
JIOTUCTUYECKUE YCIYTH; BCEMUPHO NMPHU3HAHHBIN; rpy30000pOT; KOHKYPEHTOCIIOCOOHOCTb;
00BEM MEPeBO30K; TPAHCIIOPTHBIN y3€ll; OTpacib IKOHOMHUKH.

V. Ergdinzen Sie die Prdpositionen. Was ist richtig?

. ¢ ' .._.. Heute 1) (im, aus, ins) Internet bestellt
$ — morgen schon da? 2) (Durch, Dank, Gegen)

-“\ ~#+  moderner Logistik sind unsere Wiinsche oft nur noch
" $ einen Mausklick entfernt. 3) (Aus, Mit, In)

“ welchem Verkehrstriager das neue Smartphone oder das

neue Kiichengerit zu uns 4) (nach, im, ins)

Hause gelangt, ist uns mehr oder weniger egal. Die Hauptsache ist: Es geht schnell! Die

Herausforderung 5) (neben, gegen, an) die Logistikbranche ist jedoch, die Giiter

nicht nur moglichst schnell, sondern auch moglichst kostensparend, leise und
umweltfreundlich 6) (ins, im, an) ihren Bestimmungsort zu bringen.

V1. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen mit Partizip I, Il und ,,zu + Partizip I*.

Die fiihrende Exportnation, zu prognostizierende Zunahme des Verkehrsaufkommens,
existierende Einteilung, die verbesserte Qualitdt der logistischen Produkte und
Dienstleistungen, die zu schaffende nétige Infrastruktur, zunehmende Globalisierung, die
berticksichtigten umwelt- und klimapolitischen Aspekte, entscheidende Rolle.

VII. Ergdnzen Sie die Sdtze durch passende Worter. Achten Sie auf die korrekte Form

uiberholen * sturzen * Kurve * anschnallen * halten * stehen bleiben * Schild *

Strafzettel * Parkplatz * Gehweg * rechtzeitig bremsen

1. Er fuhr zu schnell in die und mit dem neuen Mountainbike.
2. Kannst du dich selber , oder soll ich dir mit dem Gurt helfen?

3. Kannst du bitte am nichsten Rastplatz ?

4. Ich weiB} nicht, wo ich parken soll, alle sind belegt!

5. Den Lastwagen kann ich nicht , hier ist Uberholverbot.

6. Er gerade noch , bevor die Ampel rot wurde.

7. Der Lieferwagen parkte auf dem und bekam einen .

8. Hey! Bei dem Stopp- musst du und schauen!
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Lektion 4

Giiterverkehr
die Auswirkung GIUSTHUE
die Beforderung nepeeosKa
besteuert 001024CEHHBIU HANO2OM
die Bestimmungen npasuia, Hopmul
der Endverbraucher KOHEeYHbll nompebumern
der Einzelhandel PO3HUYHASL MOP2OBIA
die Frachtschifffahrt nepesosKa epy308biM CYOHOM
das Forderband MPanCcnopmepHas 1enma, Koueeuep
das Forschungsobjekt, -( e)s, -e 00veKm ucciedo8aHus
das Flugbenzin aA8UAYUOHHBLIL OEH3UH
die Giitertransportleistung NPOU3800UMENbHOCMb 2PY308bIX NEPEBO308
der Giiterverkehr 2py308ble Nepego3KuU
die Handelsbeziehungen Mop206ble OMHOULEHUSL
langlebig 0071208peMeHH DL, 00I20CPOYHDBLIL
die Laufkatze kparnosas [epyzoeas] menedxcka
die Pipeline, -s mpyba, mpyo6onposoo; Heghmenposoo
die Produktionsbedingungen VCI08US NPOU3BO0CHEA
der Produktionsstandort nPOU3600CMEEHHAsL NIOUWAOKA
Qualitit und Quantitiit Kauecmeo u KOAu4ecmeo
rechtlich npasoeoil, ¢ MOUKU 3PEHUsL NPABA
die Rohrleitung mpyb6onpo6oo
verderblich CKOPONOPMAWUILCSL
das Verkehrsrecht COBOKYNHOCMb  NPABOBLIX  HOPM,  Pe2yiupyroujux
pabomy mpancnopma
der Verkehrstriger 8UO0 mpaHcnopma
der Verkehrsweg nyms coooujerHus
vollziehen oCYwecmenamy, 8blNOIHAMb, NPOUCXOOUND
vorrangig nPUOPUMEmMHbLLL; 8 NePeylo 0Uepedb
der Zoll, die Zolle NOWAUHA, MAMOICHS

|. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Giiterverkehr nennt man die Befoérderung von
Giitern aller Art auf den Verkehrswegen: Straf3e,
Schiene, Wasser und Luft, entsprechend bezeichnet
als  Stralengiiterverkehr, = Schienengiiterverkehr,
Frachtschifffahrt, Luftfrachtverkehr.

Giiterverkehr findet auch mittels Rohrleitungen
und Pipelines sowie Aufzugsanlagen, Forderbéndern,
Kranen, Laufkatzen und sonstigen Materialforderern
statt. ,,Multimodaler Verkehr nennt man eine

mehrgliedrige Transportkette, bei der die Beforderung von Personen oder der Transport
eines Gutes mit zwei oder mehr unterschiedlichen Verkehrstriagern vollzogen wird.

Der Giiterverkehr dient vorrangig dem Transport zwischen Produktion, Grof3- und
Einzelhandel und Endverbraucher. Verkehrssysteme und ihre Grundstruktur sind langlebig.
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Die Grundfunktionen der heute verwendeten Verkehrstriger haben sich seit deren
Erfindung nicht mehr geédndert. Zahlreiche Faktoren und Entwicklungen haben
Auswirkungen auf die Entwicklungen der einzelnen Verkehrstriger und wirken sich auf
Gitertransportleistung aus.

Die Erfindung der Dampfmaschine ermoglichte es, grolere Giitermengen schneller als
zuvor wirtschaftlich zu transportieren. Ebenso bedeutende Erfindungen, die den
Giitertransport verdnderten, waren die Erfindungen des Verbrennungsmotors und der
Kiihlanlage, die den Transport von verderblichen Giitern tiber lingere Strecken ermdoglichte.

Eine wesentliche Rolle spielen dabei die Preise fiir Kraftstoffe. Einige Kraftstoffe
werden besteuert, andere nicht (Flugbenzin). Wirtschaftliche Verdnderungen, die vor allem
auf Grund der zunehmenden Globalisierung entstehen, wirken sich auf die Entwicklung des
Giitertransports aus. Treibende Faktoren sind unter anderem: Grad der Arbeitsteilung und
Spezialisierung, Qualitdt und Quantitit der produzierten Giiter, rdaumliche Lage von
Produktionsstandorten, Grad der logistischen Prozesse. Handelsbeziehungen des Landes
(Import und Export), rechtliche Bestimmungen hinsichtlich der Handelsbeziehungen
(zolle), technologische Entwicklungen der Produkte und Produktionsbedingungen spielen
auch grof3e Rolle.

Il. Verkehrstriger sind alle Unternehmen, die mit gleichen Verkehrsmitteln
Giitertransporte durchfiihven. Fiir die einzelnen Verkehrsmittel stehen spezielle
Verkehrswege zur Verfiigung. Ergdnzen Sie die Tabelle. Die untenstehenden Worter
helfen Ihnen dabei.

Verkehrstriger Verkehrsmittel Verkehrswege
Giiterkraftverkehr
Binnenschifffahrt Binnenschiffe Flisse, Kanile

Eisenbahnverkehr
Seeschifffahrt
Luftfahrt
Rohrleitungsverkehr

Schienennetz, Meere, Lkw, Binnensehiffe, Luft(stra3en), Fhisse, Leitungsnetz, Bahn,
Kandle; Strallennetz, Seeschiffe, Kanéle, Flugzeuge, Pipelines, Fliisse.

I11. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «Verkehr(s)- oder -verkehry
und tibersetzen Sie ins Russische.

der Giterverkehr das Verkehrsnetz
Verkehr(s)-
-verkehr

Giiter - Luft - Mittel - Trager - Verbund - Schiffs - Weg - nah - fern - Netz - Stau - Planung
- StraBen - Stadt - Schienen
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IV. Bezeichnen Sie die Nummer der richtigen Ubersetzung des gegebenen russischen

Wortes:

nojvbzoeameilb —

A

nompebumeins —

nocmaska —
ycnex —
npooasica; covim —

o O~ w

nposaiioep —

L

>
>
>
>

1. Nutzen; 2. nutzlos; 3. Nitzlichkeit; 4. Nutzer; 5. nutzbar
1. Verbrauch; 2. Verbraucher; 3. verbraucht;

4. verbrauchen

1. Lieferant; 2. Lieferung; 3. Lieferer; 4. Liefern

1. Erfolgen; 2. erfolglos; 3. erfolgreich; 4. Erfolg
1.Verkaufen; 2. Verkauf; 3. Verkaufer; 4. Verkauferin

1. Anbieter; 2. Anbieten; 3. Angebot; 4. Anbietung

V. Ordnen Sie die Definitionen jeweils den passenden Begriff zu.

1. | die Maut a) | Raum, in dem Waren einige Zeit aufbewahrt werden.

2. | die Fuhre b) | bestimmter Zeitpunkt, zu dem eine Ware geliefert
werden soll oder kann.

3. | der Liefertermin c) | die technischen und organisatorischen miteinander
verkniipften Vorgédngen, bei denen Giiter von einer
Quelle zu einem Ziel bewegt werden.

4. | die Abladestelle d) | Transportfirma, die Giiter mit Lastwagen
transportiert.

5. | der Spediteur e) | Begleitpapier im Giiterverkehr, das dem Nachweis
tiber den Abschluss des Frachtvertrages zwischen
dem Absender und dem Frachtfiihrer dient.

6. | das Fuhrunternehmen f) | ein Transport durch Lkws.

7. | das Lager g) | Entladeort, wo die Waren abgeladen werden.

8. | der Frachtbrief h) | 6ffentliche Gebiihr.

9. | die Transportkette i) | jemand, der gewerblich fiir die Beférderung von
Waren sorgt.

VI. Erkidren Sie die Bedeutung der nebenstehenden Komposita mit dem Grundwort
wladen®. Ergdnzen Sie das Gesprdch zwischen dem Prokuristen und dem Chef der

Spedition.

be- / ent- / ab- / um-/ -laden

beladen — narpyxatb
entladen — pasrpyxarb

abladen — crpy»xatb
umladen — neperpyxatb

Weber: Na, wie siecht’s aus Herr Tonnis? Sind die beiden Lkws nach Deutschland schon

laden?

Tonnis: Ja, aber es gibt da ein Problem. Vor ein paar Stunden hat ein Klient noch eine
weitere Bestellung nach Deutschland aufgegeben. Es ging um eine zusétzliche Ladung Holz
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fiir eine Baufirma in Miinchen. Wir werden die komplette Fracht fiir Deutschland eventuell
(Bo3amoskuo) noch einmal _ laden miissen. Jedoch hat er uns die genaue Adresse in
Miinchen bisher nicht mitgeteilt, wo die Fracht ___ geladen werden soll.

W.: Was meinen Sie, wie lange wird es dauern, die Lkws zu ___laden und wieder neu zu
___laden?

T.: Sobald wir die genaue Adresse von ihm haben, werden wir mit dem ___laden beginnen.
Ich denke, es wird nicht mehr als drei Stunden dauern.

W.: Gut! Dann machen wir das so.

VII. Ergdinzen Sie die Verben in der richtigen Form.

Jeans rund um die Welt

Viele Waren werden heute im Lauf ihrer Produktion quer um den Globus
(durchlaufen), bis sie schlieBlich beim Verbraucher
(ankommen). Der durchschnittliche Produktionsweg einer einfachen Jeanshose
(betragen) ungefahr 64 000 km.

Das entworfene Jeansmodell in den USA (benotigen) Stoff, der aus
usbekischer Baumwolle (stammen) und dort wird (weben). In
der Tiirkei wird dieser Baumwollstoff (firben). Die Hosen selbst werden
vielleicht in China (zuschneiden) und (ncihen). Italienische
Betriebe (liefern) die Knopfe und Niete. Die Innenfutter und kleine
Schildchen mit den Wasch- und Biigelhinweisen werden in Taiwan
(herstellen). In Griechenland wird die Hose anschlieend (waschen) und

(sortieren). In zwei Tagen kann man schon diese Jeans in den Geschiften von
Deutschland (kaufen).

VIII. "Denglischer Begriff" - Bedeutung. Ordnen Sie zu. Finden Sie Synonyme.

1. Warenbegleitpapier,n a) supply, n 1. cHaGkeHue, TOCTaBKa

2. Kunde, m b) costs, PI. 2. IenoyYKa rocTaBoK

3. Lieferkette, f c) inland traffic, n 3. Tpy3, GpaxT; norpyska

4. Binnenverkehr, m service provider, n 4. GpaxTOBIIMK, TIEPEBO3UUK

5. Dienstleister, m client, n 5. TOBapOCOMPOBOIUTEIBHBIN JOKYMEHT
6. Frachtfiihrer, m f) freight, n \ 6. pacxo[ibl, 3aTPAThI

7. Ladung, f g) carrier, m 7. MOKyMaTeb; 3aKa34UK; KIUEHT
8. Kosten, PI. h) document accompanying 8. ¢paxr, (TpaHCIIOPTHBIN) IPy3
9. Belieferung, f i) cargo, m 9. BHyTpeHHHE MEPEBO3KHU

10 Fracht, f j) supply chain, n 10. mpogaiimep

1. 2.¢=7 |3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
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Lektion 5

Incoterms

der Abschluss

die Ausfuhr

die Auslegung

die Beschidigung

die Bildmarke

der Binnenschifftransport
das Eigentum

die Einfuhr

der Gefahriibergang

der Gerichtsstand

die Gesetzeskraft

die Handelskammer

die Fassung

die Klausel, n

das Kiirzel

der Seetransport

die Transportversicherung
der Verlust

der Vertragsbestandteil
der Vertrag

der Warenhandel

die Wortmarke

die Zahlungsbedingungen
der Zollwert

3aKn0ueHue 002080pa

9KCnopm

MONIKO8aHue, UHMEPNPEeMayus;, Usn10ACeHUe
nosepesicoerue

MOBAPHYIL 3HAK 8 8UOE PUCYHKA
BHYMPEHHUI BOOHBIU MPAHCHOPM
COOCMBEHHOCMb, UMYUECTNEO
umnopm

nepexoo pucka

HOPUCOUKYUSL

CUNA 3aKOHA, 3aKOHHAS CUNA
mopeosas naiama

peoaxkyusi, hopmyauposka
cmamusi, NYHKmM

abbpesuamypa

MOPCKOU MPancnopm
MPancnopmuoe Cmpaxoeanue
YOLIMOK, ywepb, nomepu
COCMABHAs Yacmv 002080pa
002080p, coz2nauieHue
Mop2osisi mosapamu
COBECHBIU MOBAPHDBIU 3HAK
yenoeus naameoica
MAMONCEHHASL CIOUMOCTb

|. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Commercial

INCOTERMS sind International
r CIF
i CFR
FOB :

FAS Morpy kK E

'
\Npogasey

DAT
EXW rca P la

Ha3zHayeHWA

TepruHan
CPT

Terms (deut.: Internationale
Handelsklauseln), die Regeln
im Frachtverkehr fir den
internationalen Handel.
Incoterms wurden von der
nexynarens  Internationalen Handelskammer
#i#  (International ~ Chamber  of
. Commerce, ICC) entwickelt

- und 1936 erstmals aufgestellt.

CcIP

DAP

. Der Stand der Incoterms wird

DDP

durch Angabe der Jahreszahl

gekennzeichnet. Sie wurden mehrfach angepasst, die aktuelle Fassung sind die Incoterms
2010. Hierdurch werden die urspriinglich 13 Klauseln der Incoterms 2000 auf 11 Klauseln
bei den Incoterms 2010 reduziert, wovon 7 multimodal und 4 nur im See- oder

Binnenschifftransport einsetzbar sind.

Die Incoterms sollen vor allem die Art und Weise der Lieferung von Giitern regeln.

Die Bestimmungen legen fest, welche Transportkosten der Verkdufer, welche der Kaufer zu
tragen hat und wer im Falle eines Verlustes oder Beschadigung der Ware das finanzielle
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Risiko tragt (Gefahriibergang). Die Incoterms geben jedoch keine Auskunft dariiber, wann
und wo das Eigentum an der Ware von dem Verkdufer auf den Kéufer iibergeht. Auch
Zahlungsbedingungen und Gerichtsstand werden iiber sie nicht geregelt.

Die Pflicht zum Abschluss einer Transportversicherung wird ebenfalls hauptsiachlich
nicht durch die Incoterms geregelt. Eine Ausnahme besteht nur bei den Incoterms CIF und
CIP. Werden diese Klauseln angewandt, muss der Verkdufer eine zusitzliche
Transportversicherung gemal der entsprechenden Klausel abschlie3en.

Die Incoterms haben keine Gesetzeskraft; sie werden nur Vertragsbestandteil, wenn
sie von Kaufer und Verkdufer in den Vertrag einbezogen werden. Zum Beispiel muss im
Vertrag erwihnt sein ,,CIP gemill INCOTERMS 2010, wobei 2010 auf die jeweilige
Version der Incoterms verweist. Die Verwendung der Incoterms im Vertrag (durch Angabe
von Kiirzel der Klausel und des jeweiligen Orts) ist freiwillig.

Incoterms ist eine geschiitzte, registrierte Marke der ICC, die in Europa sowohl als

Wortmarke als auch als Bildmarke geschiitzt ist.

EXW

- Ex Works / Ab Werk — ¢panko-3aBon (mocraBmuk). Bee ¢opmanbHOCTH 110
BBIBO3Y, BBO3Y, IIEPEBO3KE U PACTAMOXKKE TOBAPOB IMPOBOJISATCS MOKYIIATEIICM.

FCA

- Free Carrier / Frei Frachtfiihrer ¢panko-nepeBo3unk, cBOOOJACH OT
OTBCTCTBCHHOCTH, KOI'Ia I'PYy3 ITOJIYUYHNII IICPCBO3YHK.

FAS

- Free Alongside Ship / Frei Langsseite Schiff — ®AC, ¢panko Broas 60pTa cyaHa,
OTBCTCTBCHHOCTD IIPOJaBlid 3aKaHYHUBACTCS, KOT'Zla TOBApP IIOATOTOBJICH K OKCIIOPTY
U TIOTPYXEH Ha KOopalJib B yKa3aHHOM IOPTY.

FOB

- Free On Board / Frei an Bord — ®OB, ¢panko-60pTa, OTBETCTBEHHOCTD MPOIaBIia
3aKaHYUBACTCSI B MOMEHT MOTPY3KH ITOJATOTOBJIEHHOTO K SKCITOPTY TOBapa Ha OOpT.

CFR

- Cost and Freight / Kosten und Fracht — KA® (ctroumoctp u (¢paxr),
yIoTpedseTcss ¢ yKazaHUEM MopTa MPUOBITUS TPy3a; OTBETCTBEHHOCTh MPOJIaBLa
3aKaHUYUBACTCs, KOrga TOBAap AOCTABJICH B IOPT HpI/IGI)ITI/ISI, OAHAKO C MOMCHTa
MOTPY3KH TOBapa Ha OOPT BCE pacXO/Ibl, CBA3aHHBIC C TTOPYEH WK TIOTEepel ToBapa,
HECCT MOKYIATCIIb.

CIF

- Cost, Insurance and Freight / Kosten, Versicherung und Fracht — CU®
(ctoumocTth, cTtpaxoBka W ¢paxt), kak u KA®D, HO mnpomaBelr oriauvBaeT
CTPaxoOBKY.

CPT

- Carriage Paid To / Frachtfrei (mocraBka omadeHa 10) ¢ yKa3aHHEM MecCTa
npuOBITHS Tpy3a; MpojaBell 00sM3aH OIJIATHTh MEPEBO3KY TPy3a J0 yKa3aHHOTO
MecTa.

CIP

- Carriage, Insurance Paid To / Frachtfrei versichert — CUII (nocTaBka u cTrpaxoBKa
OIINIAYCHBI ,210), poaaBe1] 065[33,H 3aCTpaxoBaTh TOBApP HA BPEMs €T0 IMEPCBO3KU.

DAP

- Delivered at Place / Geliefert benannter Ort (nocTaBiieHo B 0003HaYEHHOE MECTO)

DAT

- Delivered At Terminal / Geliefert bis zum Terminal (gocTaBneHo 1o TepMuHaa).

DDP

- Delivered Duty Paid / Geliefert verzollt (moctaBka ¢ ormiaueHHONH TaMOXKEHHOM
MOIIJTMHOM ).
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https://de.wikipedia.org/wiki/Gefahr%C3%BCbergang
https://de.wikipedia.org/wiki/Zahlungsbedingung

I1. Welche der folgenden Aussagen sind richtig oder falsch und zu welcher Aussage sind im
Text keine Informationen vorhanden? Markieren Sie sie in der Tabelle.

1. Die Incoterms sind eine Reihe der Regeln im Frachtverkehr fiir den
innenstaatlichen Handel. -y
2. Die aktuelle Fassung der Incoterms 2010 ist am 1. Januar 2011 in Kraft
getreten. -y
3. Die Incoterms-Klauseln werden in Form von je 3 Buchstaben (z.B. FCA)
definiert. -y
4. Die Incoterms gelten nur fiir Waren und kénnen nicht fiir Dienstleistungen,
Lizenzen oder Software verwendet werden. -y
5. Sie regeln primér die Rechte und Pflichten des Verkaufers und des Kaufers. il

6. Die Zahl der giiltigen Incoterms von vorher 13 wurden auf nun 11 Klauseln mll
reduziert
7. Die Incoterms haben eine grofle Gesetzeskraft. mi

8. Incoterms ist keine geschiitzte, registrierte Marke der Internationalen |
Handelskammer.

I11. Finden Sie russische Aquivalente fiir die folgenden internationalen Vertragsformeln.

1. CIF:Cost, Insurance and a) Frei Frachtfiihrer 1. croumocTs u ppaxt
Freight b) Geliefert benannter Ort 2. mocraBiieHO, MONIUTHHA OILIaYEeHA

2. EXW: Ex Wo;ks\ c) Kosten, Versicherung 3. ocTaBKa M CTPaxOBKa OILUTAYEHBI JI0
3. FCA: Free Carrier und Fracht 4. ¢panko-0opT
4. FOB: Free On Board d) Ab Werk 5. ¢panko-niepeBo3UNK
5. CFR: Cost and Freight e) Frachtfrei versichert 6. CTOMMOCTb, CTPaxoBKa 1 (paxT
6. DDP: Delivered Duty Paid f) Frei Lingsseite Schiff 7. ¢panko BI10JL OOpTa CyaHA
7. FAS: Free Alongside Ship g) Kosten und Fracht 8. mocTaBIeHO B yKa3aHHOE MECTO
8. DAP: Delivered at Place  h) Freian Bord 9. ¢panko-3aBox (ITOCTABIIHUK)
9. CIP: Carriage, Insurance i) Geliefert verzollt

Paid To
l.c—6 |2 3. 4, 5. 6. 1. 8. 9.

IV. Ergdnzen Sie die Sdtze mit den angegebenen Wortern.

CMR — Convention Marchandise Routiere — Ubereinkommen iiber den Beforderungsvertrag im
internationalen StraBengiiterverkehr. HGB — Handelsgesetzbuch

ausstellen — BeimuceiBaTh, oopmitsath, BeiiaBate  durchschreiben — konuposats

die Ausfertigung, -en — opuruHai, 3k3eMIUIsIp (IOKyMeHTa); opuinaibHas [3aBepeHHas | KOMUs
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Der CMR (rpancrioptHas HaksajaHas) ISt
unverzichtbares, internationales (oxyment

Far Ataerder e o b o oo vy
2 INTERRATRIONALE S FRACH IO ER
LETTRS DF VOITURE INTESNATICNAL

_.- 3 ]‘,

Ha TmiepeBo3ky): Der ausgestellte und von
beiden Seiten (Absender und Unternehmer)
unterschriebene  Frachtbrief  dient als
(moxazaTenbcTBeHHBIH JokymeHT) flir den
Inhalt und als
Ubernahmequittung durch den Frachtfiihrer.

Der Frachtbrief ist in drei (opurunansabIx
ucrnonaenusx) zu erstellen, und deshalb die
Unterschriftenfelder nicht durchschreibend
sind. Eine Ausfertigung ist fiir den
(ornpaButens rpysa) bestimmt, eine begleitet
(rpy3) eine behilt
(mepeBo34HK Tpy3a).

(xouTpakTa)

zum  (mosygaresio),

‘ | —] Die Farbzusammenstellung fiir den

Frachtbrief ist rot, blau, griin.

Originalausfertigungen, Beweisurkunde, der Frachtfiihrer, des Vertrages, Empfanger, das
Gut, Beforderungspapier, Absender, Frachtbrief.

V. Wihlen Sie die richtige Bedeutung von diesen Begriffen. Arbeiten Sie mit dem

Worterbuch.
1. Fracht vorausbezahlt a) oOIulaYMBaTh Qpaxt
2. in Fracht nehmen b) ymmaunBaTh PpaxT B MOPTY BHITPY3KH
3. Fracht bezahlen C) ¢paxT ymiayeH Bnepén (B MOPTY OTIPABICHUS)
4. unvorhergesehene Fracht d) 3adpaxroBats (CymHO)
5. Fracht nachnehmen e) Opats (Ha OopT) Tpy3
6. Fracht zu Ihren Lasten f) MEpTBbIi rpy3, 6amiact
7. garantierte Fracht g) HempeIBHICHHBIN QpaxT
8. tote Fracht h) cToMMOCTB MPOBO3KH OIUIAYMBAET MOJy4aTENb
9. die Fracht einladen i) ¢paxr, yluladuBaeMblii BHE 3aBUCUMOCTH OT
JIOCTaBKH Tpy3a
1. 2. & 4. 5Db 6. 7. 8. 9.
VI. Fiillen Sie bitte das typische, standardisierte Formular aus dem Bereich des

Transportwesens aus.
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Sie arbeiten bei der Firma ,M&I“ Minsk, Republik Belarus und sollen bis zum
24. Dezember 202_ 40 Kisten Rotwein, 1240 Kisten Weilwein, verpackt auf 23 Paletten,
an lhren Kunden Fa. ,,Rigos* in Lettland, Riga liefern. Jede Flasche Wein kostet 5 Euro.

Um die Lieferung zu ermdglichen, arbeiten Sie mit dem Spediteur ,,Z* zusammen. Er
stellt Ihnen einen LKW, Autokennzeichen OP 36-67-7 zur Verfiigung. Der Fahrer hat alle
Versandpapiere (beigefiigte Dokumente): CMR, Rechnung (invoice), Packungsliste
(packinglist), Ausfuhranmeldung, begleitendes Verwaltungsdokument, Ursprungszeugnis,

Lieferschein.

1 Absender

Internationaler Frachtbrief

Download for free www.tgs-unit.de/heiko/cmr
Diese Befdrderung unterliegt trotz einer gegenteiligen Ab-
machung den Bestimmungen des Ubereinkommens iiber den
Beférderungsvertrag im internat. StraBenguterverkehr (CMR)

2 Empfanger

16 Frachtfihrer

3 Auslieferungsort des Gutes

17 Nachfolgende Frachtfihrer

4 Ort und Tag der Ubernahme des Gutes

18 Vorbehalt und Bemerkungen des Fahrers

6 Kennzeichen 7 Anzahl 8 Verpackung 9 Bezeichnung 10 Statistik |11 Bruttogew 12 Umfang
Gefahrgut ADR 2003 Benennung Gefahrgutzettel / PG - Group
UN /
13 Anweisungen des Absenders 19 Zu zahlen vom Absender Wahrung Empfanger
Fracht
ErmaRigung -
Zwischensumme
................................................... Zuschiage
...................................................................................................................................... Nebengebiihren
Sonstiges +
Summe
14 Rickerstattung
15 Frachtzahlungsanweisung 20 Besondere Vereinbarungen
21 Ausgefertigt in 24 Gut empfangen
Absender
25 Ermittlung der Tarifentfernung 28 Lademittel - Tausch
von bis km Paletten - Absender Paletten - Empfanger
............................... Anzahl TaUSCh sramrsamremnnae Anzahl TaUSCh
Euro-Palette Euro-Pal.
Gitterbox-Pal. Gitterbox
26 Vertragspartner des Frachtfihrers
27 Kennzeichen Nutzlast Bestatigung des Absenders Bestatigung des Empfangers
Kfz
Anhanger

Benutzte Genehmigung Nr.

Mational, Bilateral, EG, CEMT
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VII. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

Die Ware
1. ... musste noch im vorigen Monat a)
geliefert sein. —\
2. ... wird bald geliefert werden. »h)
3. ... wird heute geliefert sein. C)
4. ... kann morgen geliefert werden. d)
5. ... muss dringend geliefert sein e)
6. ... istschon geliefert. f)
7. ... war gestern geliefert. )
8. ... wird am Ende April geliefert. h)

VIII. Verbinden Sie bitte die folgenden

Giitertransport zu leisten.

Tosap

.. OyIleT CKOpO MOCTAaBIICH.

.. TOJDKEH ObLT OBITH OCTABJIEH EIIIE B
MPOILIOM MECSIIIE.

.. YK€ ITOCTaBJICH.

.. TOJKEH OBITh TIOCTaBIIEH CPOYHO.

.. MOXKET OBITh ITOCTAaBJICH 3aBTpa.

.. TIOCTABSIT B KOHIIE anperist

.. IOCTaBAT CErOHs

.. OBLI TIOCTaBJICH BYEPA.

Angaben, um Zahlungen (pacuémeot) fiir den

1. Gewicht der Giiter. a) Lesnajastralie, 2A; Minsk, die RB
2. Abmessungen (Lange, Breite, Hohe) der b) nicht giftig, nicht gefahrlich
Ladeeinheit und ihre Menge.
3. Beladungsort (Adresse, Stadt, Land). c) 100x40x60 cm, 100 Kisten
4. Lieferort (Adresse, Stadt, Land). d) CIF
5. Lieferbedingungen geméal Incoterms 2010. e) 300 000 Euro
6. Beschreibung des Gutes. f) Flaschen aus Glas
7. Bei Gefahrgiitern bitte Gefahrgutklassen g) zerbrechlich, vorsichtig bei der
gemdll der Einstufung nach ADR Umladung
(Europiisches Ubereinkommen iiber die
internationale Beforderung gefahrlicher
Giter auf der Strafle) angeben
8. Giiterpreis gemal} Invoice. h) 6000 t
9. Anweisungen, wenn die Giiter der i) Ahornstrafle, 39; Bremen;

zusitzlichen Verpackung bediirfen bzw.
wenn sie zerbrechlich sind etc.

Deutschland

2. 3. 4. 5.

IX. Testen Sie Ihre Kenntnisse.

Test zum Thema ,,Incoterms*

Luftfrachtabteilung, f — otnen mo aBuanepeBo3ke
Spedition, f — TpaHCIOPTHO-3KCITEAUITHOHHOE
areHTCTBO

Gefahreniibergang, m — nepexon pucka
Beforderung, f —nocraBka, TpaHcopTHpOBKa
Vertragsklausel, f — ycmosue gorosopa

Luftfracht, f — rpy3, mepeBo3uMBIii IO BO3IYXY
Ubernahme, f — craua-npuémka; npunsaTue Ha
cebst (00s13aTeNBCTBA)

Bedingung, f — ycroBue

Annahme, f — nonyuenue, npuHsTHE

anliefern — mocraBuaTh KOCTABIATE
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Verladegebiihr, f — Hanor, nonwnHa 3a rpy3 Bestimmungshafen, m — nopr Ha3naueHus
Verpackungskosten, Pl. — pacxozasl mo ynakoBke — Versicherungspramie, f — crpaxoBoii B3HOC
Verschiffungshafen, m — mopt ornpasienus Bescheinigung, f —pacniucka, kBuTanus;
[morpysku] JOKYMEHTAJIbHOE TTOITBEPIKICHHE
Vorlaufkosten, Pl. — npenBaputenbubie uzaepxxku  amtlich — opunmaneHblii, ciryxeOHbIIH

1. Sie sind Mitarbeiter der Luftfrachtabteilung der Spedition Bla GmbH in
Frankfurt/Main-Flughafen. Ihr Kunde, die Firma Max Schulz GmbH, Stuttgart,
liefert lhnen eine Luftfracht nach  Minsk/Belarus direkt an. Die
Lieferungsbedingungen lauten: "FCA Frankfurt/Main" gemif3 Incoterms 2010. Was
miissen Sie hinsichtlich des Kosten- und Gefahreniiberganges beachten?

A. Der Kéaufer tragt alle Kosten und die Risiken der Beforderung von Stuttgart bis
Minsk.

B. Der Verkaufer tragt alle Kosten und die Risiken der Beforderung von Stuttgart bis
Minsk.

C. Bis zur Annahme durch den Kéaufer in Minsk tragt der Verkdufer nur die
Beforderungskosten.

D. Bis zur Annahme durch den Kéufer in Minsk tragt der Verkdufer die Kosten und
die Risiken der Beforderung

E. Ab der Ubernahme durch den Carrier in Frankfurt/Main trigt der Kaufer die
Kosten und die Risiken der Beforderung

2. Wie lautet die Vertragsklausel, wenn der Verkdufer die Frachtkosten bis zum

Bestimmungshafen und die Verladegebiihren iibernimmt?

A. CIF C. FCA E. FOB
B. CFR D. FAS

3. 25t Elektromotoren werden von China nach Minsk versandt. Bei welcher
Vertragsformel gem. Incoterms erfolgt der Gefahreniibergang in Minsk?

A. FOB C. CFR E. FCA
B. CIF D. DAP

4. Welche Kosten tiibernimmt der Kéufer, wenn die Lieferklausel CFR
Bestimmungshafen lautet?

A. Verpackungskosten und alle Gebiihren fiir amtliche Bescheinigung und
Dokumente.

B. Die angefallene Transportversicherungsprimie und die Kosten ab Ankunft
Bestimmungshafen.

C. Die angefallene Transportversicherungsprimie und Kosten ab
Verschiffungshafen.

D. Ladekosten im Verschiffungshafen und Seefracht.

E. Vorlaufkosten bis zum Verschiffungshafen.
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Lektion 6
Vor-und Nachteile des LKW

mit Abstand ¢ OmpvIBOM

der Ausbau pacuiupenue, pazeumue

anpassen APUCNOCAbIUBAMb, NOO2OHAMb, CO2NACOBbIEAMD

die Ausnahmegenehmigung  paspeuwenue 6 nopsoke UCKIHOYEHUs.

der Aufwand pacxoowl, 3ampamawl, U30EPIHCKU

die Ballung cKonjienue, KOHYeHmpayus

behandeln obpawamuvcs, 06x00umbcs (¢ uem-i.)

gesetzliche Bestimmungen npasuia, Hopmul

entfallen 8vinadams Ha 0010, NPUXOOUMbCS

die Feinverteilung mouHoe pacnpeoenenue

der Fernverkehr nepesosKa epy306 agmompaHcnopmom

handhaben (ymems) 0bpawyamuvcs (¢ uem-1.), noab308amMbCsl, YNPAGISAMb
in [im] Hinblick auf (Akk.) 66UQY, NPUHUMAS 60 BHUMAHUE YMO-].; 8 PACYEme HA YMOo-I.
das Huckepackverfahren cucmema KOHMpeELIePHbIX NePeBo30K

die Instandhaltung MexHuueckoe 00CayxHcUsanue

jeweils 8 KadcOOM cydae;, coOOmeemcmeeHHo

die Kapazitit, -en MOwHOCMb, 00HEM

kostengiinstig 9KOHOMHDIU, He mpedyiowull 601bWUX 3ampam
letztgenannt BbIUUEYNOMSIHYMbILLL, YNOMSHYMbILL NOCTEOHUM, NOCTeOHUL
schonend 0CMOPOIHCHO, DEPEIHCHO

unerheblich HeCyujecmeenHblil, He3HaAYUmeIbHblil

unverzichtbar 00513amenbHblLl, HenpeMeHHbIL, HeNnPeLoJNCHbILL

der Verkehrstriger 8UO Nepeso3KU, cCpeocmseo MmpaHcnopma

zeitraubend omHumarowull [mpedyrowuil] MHo20 epemenu
zusammenfassen 00006Wamv, N00BOOUMb UMO2U, 00bLEOUHAMb
zweifelsohne be3 comHeHus.

|. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

Das StraBBenverkehrsnetz; das Binnenland; die Giiterbeforderung per LKW, der Vorteil des
LKW; der Giitertransport; der Fernverkehr; der logistische Aufwand; die
Transportkapazititen planen und koordinieren; unglaublich flexibel sein; die
Einsatzmoglichkeit im Rahmen des kombinierten Verkehrs; die Ballungsregion; erhebliche
Vorteile; die gesetzlichen Bestimmungen; der Nahverkehr; die Ausnahmegenehmigung.

Il. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Kein  anderes  Transportmittel hat  eine
gutentwickelte Infrastruktur wie der LKW. Das
Stralenverkehrsnetz ist der mit Abstand grofite
Verkehrstrager im Binnenland. Die Giiterbeférderung per
LKW ist kostengiinstig und von der logistischen Seite am
einfachsten zu handhaben. Der Vorteil des LKW ist seine
grole Beweglichkeit, was ihn zum universellen
Transportmittel macht. Die Transportgiiter werden
schonend behandelt und die Fahrzeuge kdnnen jeweils an
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die speziellen Bediirfnisse der Giiter angepasst werden. Im Nahverkehr gibt es zum
Giitertransport per LKW kaum eine Alternative. Im Fernverkehr konkurriert er mit dem
Giitertransport auf der Schiene und auch mit dem Binnenschiff. Der logistische Aufwand
letztgenannter Transportmittel ist jedoch um einiges groBer, da die Transportkapazititen
geplant und koordiniert werden miissen. Der LKW kann jedoch von jedem Ort zu fast jeder
Zeit starten und ist an keine festen Routen gebunden - das macht ihn unglaublich flexibel.

Ein weiterer Vorteil des LKW ist seine Einsatzmoglichkeit im Rahmen des
kombinierten Verkehrs. Er kann sowohl im RoRo*-Verfahren des Fahrverkehrs als auch im
Huckepackverfahren des Schienengiiterverkehrs eingesetzt werden. Zeitraubende Umladung
entfillt dabei und der Vor- und Nachlauf auf der StraBe wird so gering wie moglich
gehalten.

Die Nachteile des LKW-Verkehrs sind allgemein umwelt- und verkehrspolitischer
Natur. Das Fernstralennetz sto3t nicht nur in Ballungsregionen immer wieder an seine
Kapazititsgrenzen, sondern auch die Kosten fiir die Instandhaltung und Ausbau sind
erheblich. Die Emissionen die durch den LKW-Verkehr verursacht werden sind
zweifelsohne hoch, sowohl im Hinblick auf Schadstoffe als auch auf Larm. Des Weiteren
konnen aufgrund von gesetzlichen Bestimmungen Transporte an Wochenenden und
Feiertagen nur mit Ausnahmegenehmigung durchgefiihrt werden.

Fasst man die VVor- und Nachteile des LKW zusammen, so bleiben unter dem Strich
doch erhebliche Vorteile, die fiir seinen Einsatz sprechen. Er ist das Transportmittel,
welches die Feinverteilung auf den ersten und den letzten Metern ermdglicht und ist daher
fiir das Transportgeschaft unverzichtbar - nicht nur im Nahverkehr.

RoRo*-Verfahren — die Form des kombinierten Verkehrs

I11. Vorteile oder Nachteile des LKW? Kreuzen Sie an. \% N
1. Sonn- und Feiertagsfahrverbot O O
2. gut ausgebautes Stralennetz O O
3. Haus-Haus-Verkehr moglich (kein zusétzlicher Umschlag) O O
4. Emissionen als auch Larm sind zweifelsohne hoch O O
5. flexibler Einsatz moglich (nicht an Fahrplane gebunden) m m
6. viele Staus und Unfille wegen des LKW-Verkehrs O O
7. nur bedingt fiir Massengiiter geeignet O O

IV. Geben Sie deutsche Aquivalente der Wortverbindungen und Wérter.

HNmeTrp Xopomio pa3BuUTyl0 HUHPPACTPYKTYpy; CETh aBTOTPAHCIOPTHBIX MEPEBO30K;
NepeBo3Ka TIpy30B; MEPEBO3KM HA JalibHEE PACCTOSHHME, BHYTPUTOPOJCKHE MEPEBO3KU
(mepeBo3kM Ha OJM3KOE pPACCTOSHUE); JIOTHCTUYECKHUE W3JEPKKHU; BBIINICYTOMSIHYTHIN;
MPOBO3HAsI CIIOCOOHOCTH (MOIIHOCTB); BO3MOXHOCTh HCIIOJIB30BAaHUS; TPEOYIOIIMI MHOTO
BPEMEHH; CETh JOPOr OOIEroCcyJapCTBEHHOIO 3HAUYECHMs; TEXHUYECKOE OOCIYyKHMBAHUE;
paspelieHne B MOPsAKE UCKITIOUCHHUS.
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V. Aus welchen Teilen bestehen folgende zusammengesetzte Worter? Bestimmen Sie das
Geschlecht des Substantivs — der, das, die:

Transport; Transportkosten; Transportgeschift; Transportzeit, Transportzuverlidssigkeit;
Transportmittel; Transportkette; Transportkapazitit, Transportbehdlter; Transportart;
Transportauftrag; Transportbedarf; Transportbedingungen; Transportbereitstellung.

VI. Lesen und fiillen Sie bitte typische, standardisierte Formulare aus dem —__..__
Bereich des Transportwesens aus. Tdglich konnen bis zu 4 Fahrten o
eingetragen werden.

Fahrtenbuch — amtliches ,Kontrollbuch®, enthélt die tiglichen ° :::-;:— ;._l‘ &
Aufzeichnungen iiber die Dauer des Fiihrens von Kraftfahrzeugen mit \ LI TEls :.'*; - ,,__v.') ) ,
mehr als 2,8t zuldssigem Gesamtgewicht oder mehr als acht ‘ :—j‘if— & ! /
Fahrgastpldtzen. Der Fahrtennachweis dient der Kontrolle, ob die aus %\ = S = )

arbeitsrechtlichen Griinden und Sicherheitsgriinden vorgeschriebenen . -
Lenk- und Ruhezeiten eingehalten werden.

-~

Ein Fahrer fihrt von Minsk nach Berlin mit dem LKW MAN-MAZ PT 78-39 -7. Er liefert
Waren, deren Gesamtgewicht t. ist. Am Geschwindigkeitsmesser ist 23890 km, Abstand
zwischen Stddten betrdgt 1110 km. Die Empfingeradresse ist 12135, Berlin, Marktstrafie, 6.

Fahrtenbuch fiir Lkw und andere Nutzfahrzeuge

Amtliches Kennzeichen des Nutzfahrzeugs Fabrikat und Typ
Nutzlast in t Lulassige Personenzahl Standort des Fahrzeugs

Km-Stand am Beginn Gesamt-Fahrleistung im km

Name (Firma)

VII. Wiihlen Sie entsprechende russische Aquivalente.

1. Monat/ Tag a) Bunrpysa

2. Fahrtbeginn / Zeit b) Mecrto

3. Ort c) Becrpysa

4. Artder Ladung d) Mecsn /ness
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VIII.

© 00 N OOl R N

Anzahl der beforderten Personen
Gewicht der Ladung

km-Stand (Fahrleistung)
gefahrene Gesamt/Leerkilometer
Kraftstoffverbrauch

. Fahrtkosten

. Empféangerquittung

. Unterschrift des Fahrers
. Bemerkungen

Havaio nmxenus /Bpemst

Pacxon ToruBa [roprodero]

KonnuecTBo oTIpaBiieHHBIX JTIOAEH
3ameuaHus

KBuTtanuus nomydaresns

[IpoGer (kuomeTpax)

Becw mpo0er / kunomeTp nopoxkHero mpodera
[Toanuce BoguTeNs

ITyTeBbIe pacxosl

Was passt zusammen. Suchen Sie Synonyme.

die Kosten

die Route

das Gebiet

die Produktion

der Konsument
das Transportmittel
die Giiter

die Lieferung

der Carrier

a)
b)
c)
d)
€)
f)
9)
h)
i)

die Herstellung
der Kunde

die Waren

das Verkehrsmittel
der Frachtfiihrer
die Beforderung
die Branche

der Aufwand

der Fahrweg

IX. Wiihlen Sie entsprechende russische Aquivalente, ein ist iibrig

1.

© 00 SOl RN

das Verkehrsnetz

die Beforderung

der Nahverkehr

der Giiterverkehr

der Verkehrstrager

die Fernverkehrsstralle
die Wirtschaft

die Verzollung

die Versorgung

a)

b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)
i)
)

BHYTPUTOPOJICKHE IIEPEBO3KH; TICPEBO3KU HA
KOPOTKHE PACCTOSTHHUSI

aBTOMAarucTpalib; JOPOTa JAITBHETO COOOIIECHUS
CeTh IyTeH COOOIIEeHNUS, CETh JOPOT

yI1aTa MONLTHHBI

CHaO)keHue, obecrieueHue

XO035IMCTBO, JKOHOMHUKA

BUJI TPAHCIIOPTA

Ipy30BbI€ IEPEBO3KH; IPy30000pOT

JIOPOKHBIN 3HAK

JIOCTaBKa, MepeBO3Ka, TPAHCIIOPTUPOBKA

X. Finden Sie russische Entsprechungen fiir die folgenden Fahrzeugtypen.

Herkdmmliche Lkw mit Anhénger diirfen eine Lange von bis zu 18,75 Metern haben. Lang-
Lkw konnen eine Lange von bis zu 25,25 Metern haben. Das Gewicht herkdmmlicher Lkw
kann bis zu 40 Tonnen, bzw. 44 Tonnen im Kombinierten Verkehr betragen. Fiir den Lang-
Lkw gelten die gleichen Gewichtsgrenzen.

Mégliche Fahrzeuge und Fahrzeugkombinationen mit Uberlinge (Lang-Lkw)
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Typ 1: Verlingerter Sattelauflieger

000~

(Sattelkraftfahrzeug)  bis
Gesamtldnge von 17,80 m

Zu

weitere sieben Jahre bis zum 31.12.2023 eingesetzt werden)

Typ 2: Sattelkrafifahrzeug mit Zentralachsanhdnger

000~

2. Sattelkraftfahrzeug mit
Zentralachsanhédnger bis zu einer
Gesamtldnge von 25,25 m (Typ 2
Befristung aufgehoben)

Typ 3: Lastkraftwagen mit Untersetzachse und Sattelanhinger

3. Lastkraftwagen mit

1
‘. j | S—
TE =090 00 - — ‘locr‘--

bis zu einer Gesamtlidnge von

2525m
(Typ 3 — Aufhebung der Befristung)

Typ 4: Sattelkraftfahrzeug mit einem weiteren Sattelanhdnger

4. Sattelkraftfahrzeug mit einem
weiteren Sattelanhidnger bis zu
einer Gesamtlidnge von 25,25 m

5. Lastkraftwagen mit einem
Anhénger bis zu einer

(Typ 5 — Aufhebung der Befristung)

X1. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

der Auflieger

die Hebebiihne
der Kiihlwagen
der Tankauflieger
der Anhénger

der Sattelzug

der Kipper

R

b)

c)
d)

f)
9)

Gesamtldnge von 24,00 Metern

[Ipunen

[Tonynpuuen

[Monynpunen-uucrepHa

[MonpémuuK ¢ matdopmoit

CamocBan

ABTOMOOUIB-pedprKEPATOP

ABTONOE3/] B COCTaBE CEAEIIBHOTO TAraua
C MOJYNPULIETIOM U MpUIena

;1. Sattelzugmaschine mit Sattelanhidnger
einer

- (Typ 1, Zusatzregelung: darf befristet fiir

Untersetzachse und Sattelanhdnger
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Lektion 7
Trends und Entwicklungen von Logistikprozessen

abrufen oms3vl6amsb mMoseap, 60cmpebo8ams, 3anpPauueamy
ausstoflen 8bINYCKAMb, U3BEP2AMb, BbLOPACHIEAMD

beriicksichtigen NPUHUMAMb 60 BHUMAHUE, YYUMbIEAMb, CYUMAMbCA
bewiltigen npeoooneeams, CnpasIsAmsCs ¢ Yem-J., OCUNUBAMb

die Digitalisierung oyughposka, npeobpazosarue 8 yudposyro popmy
E-Freight [frert] ¢paxm: a) nepeeosxa 2epy3o8, 0) niama 3a NepPego3Ky

2py306 (0OLIYHO MOPCKUM UTU BO30VUIHBIM, 8) NEPEBO3UMbLIL
HA 3aPpaxmosanHom Cyoue epy3

entladen pasepyicams

erforderlich HeoOX00UMbLU, HYIHCHYIL, mMpedyembll
erlangen docmuzamv, 0006U8AMbCS, NOJYUAND
hinsichtlich 6 OMHOWEHUU, OMHOCUMENLHO

holen nOLYYamb, NPUBOOUMb, OOCMABANMb

der Faserverbundwerkstoff KOMOUHUPOBAHHBLU BOJOKHUCMbII MAMEPUAL
die Luftfracht 2py3, Nepeso3UMbLIL 6030VULHBIM MPAHCHOPIOM
reibungslos becnpensamcmeeHnbll, becnepedolnblil

die Route ['ru:ta], -n Hanpasjienue, Mapuipym, nyms, 00po2a

der Vorgang, -( e)s, ..gdnge npoyecc; onepayus

warehousing ['weahauzig] XpaueHue Ha cKIaoax, niama 3a Xpaexue Ha cKiaoe
iibermitteln nepeoasamu, nepecvliams

|. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

Die Kommissionierungsvorginge; die Paletten bestiicken; Informationen austauschen; ein
reibungsloser und schneller Giiterverkehr; mittels elektronischer Daten; die Prozessablaufe
beschleunigen; umweltgerechte und ressourceneffiziente Logistiksysteme; die Kosten
reduzieren; umweltfreundlichere = Transportmittel  beriicksichtigen;  herkdmmliche
Kraftfahrzeuge; das Gewicht der Transportmasse senken; der Online-Versandhindler;
"intelligente” Routenplanung; logistische Ablédufe initiieren; enge Zusammenarbeit.

Il. Bestimmen Sie die Teile der Zusammensetzungen und Geschlecht der Substantive.
Ubersetzen Sie ins Russische:

Lagerprozess, Lagerinformation, Routenplanung, Kraftfahrzeug, Transportbehilter,
Zusammenarbeit, Luftfracht, Echtzeit, Materialfluss, Stiickzahl, Tablet-PC, Transportweg,
Stromquelle, Logistikbranche, Logistiksystem.

I11. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen. Beachten Sie dabei die Bedeutung der kursiv
gedruckten Prdpositionen.

In Echtzeit; dank der neuen energetischen Strategie; ohne eine zusétzliche Stromquelle;
mittels elektronischer Daten; im Vordergrund stehen; durch die einmalige Eingabe der
Daten; bis 2018; auf allen Strecken einfiihren; im Trend liegen; bei der Planung und
Organisation der Warentransporte; aus leichten Faserverbundwerkstoffen; am Tag der
Bestellung; von der Verpackung bis zur "intelligenten" Routenplanung.
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IV. A) Ordnen Sie die Verben den Nomen zu. Ubersetzen Sie diese Wortverbindungen.

spielen — stehen — finden— stellen — bewiltigen — liegen — kommen — schenken

1. eine groBe Anwendung ............ S.eineRolle ...,

2. zur Verfigung ....................e. 6. die Herausforderungen bewiltigen
.imTrend ... 7. jmdm. Aufmerksamkeit ............
4.zumEinsatz ... 8. im Vordergrund .......................

B) Bilden Sie drei Sétze mit diesen Redewendungen.

V. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Materialfliisse sollen einfacher, effizienter und
transparenter werden. Kiinftig konnen z.B. Roboter
genutzt werden, die Paletten bestiicken oder Container
entladen. Die Transportbehélter werden eigenstindig
Kommissionierungsvorginge leiten und kontrollieren,
indem sie in Echtzeit Informationen iiber Lagerort,
Stiickzahl oder Transportwege austauschen. Dank der
neuen energetischen Strategie holen sie sich die
erforderliche Energie aus der Umgebung, ohne eine zusitzliche Stromquelle zu bendtigen.

Im Luftfrachttransport schreitet die Digitalisierung von Logistikprozessen voran. Im
Vordergrund steht ein transparenter, reibungsloser und schneller Giiterverkehr iiber "E-
Freight": Mittels elektronischer Daten werden Informationen zu Stiickzahl, Gewicht und
Preis tibermittelt. Durch die einmalige Eingabe der Daten verringern sich die Fehlerquellen,
die Prozessabldufe beschleunigen sich, Kosten werden reduziert. Die International Air
Transport Association (IATA) will auf allen Strecken den elektronischen Luftfrachtversand
einfiihren. Mittels mobiler Daten sollen kiinftig auch Lagerprozesse gesteuert werden. Mit
Apps fiir das Smartphone oder den Tablet-PC lassen sich standortunabhingig
Lagerinformationen abrufen und logistische Abldufe initiieren.

Ressourceneffiziente Logistiksysteme liegen heute im Trend. Bei der Planung der
Warentransporte werden vor allem umweltfreundlichere Transportmittel wie Schiff oder
Bahn beriicksichtigt. Kiinftig werden auch vermehrt Hybridfahrzeuge zum Einsatz kommen,
die weniger CO: ausstoBen als herkdmmliche Kraftfahrzeuge. Auch okoeffiziente Lager-
oder Transportbehélter aus leichten Faserverbundwerkstoffen sind Teil der Griinen Logistik,
da sie das Gewicht der Transportmasse senken.

Fiir die Logistikbranche wird es immer wichtiger, die Herausforderungen des E-
Commerce zu bewiltigen. Die Online-Versandhiandler erwarten eine sehr hohe
Geschwindigkeit - bis hin zur Auslieferung der Waren am Tag der Bestellung - und eine
grof3e Flexibilitdt hinsichtlich der Mengen und der Art der Giiter. Die Logistikbranche muss
mit speziellen Losungen von der Verpackung iiber die EDV-gestiitzte Lager- und
Kommissionierungstechnik bis zur “intelligenten” Routenplanung darauf reagieren. Eine
enge Zusammenarbeit mit Entwicklern und Anbietern der Logistiktechnik erlangt immer
grofBere Bedeutung.
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VI. Bilden Sie die Wortverbindungen. Man darf dabei den Inhalt des Textes benutzen.

2be H= ey e s B e [

groBBere Bedeutung a)
das Gewicht der Transportmasse b)
die Lagerprozesse C)
die Kosten d)
Informationen e)
weniger CO» f)
die Herausforderungen )]
vor allem umweltfreundlichere Transportmittel h)
die Roboter i)

steuern
berticksichtigen
bewiltigen
iibermitteln
senken
reduzieren
nutzen

erlangen
ausstoflen

VII. Ubersetzen Sie die kursiv gedruckten Redewendungen ins Deutsche.

1. In Zukunft kénnen z.B. Roboter genutzt werden, die Paletten (yxomniexmossisams) oder
Container (pazepyoacams). 2. Mittels elektronischer Daten kann man (s peoicume peanrvrozo
spemenu) Informationen iiber Lagerort, Stiickzahl oder Transportwege (oomenusamscs). 3.
Materialfliisse sollen einfacher, (3¢p¢pexmusnee) und transparenter werden. 4. Bei der
Planung und Organisation der (nepesozox mosapos) soll man vor allem (sxonocuunsie)
Transportmittel (yuumwisams). 5. (B 6yoywem) wird auch die Anzahl von Hybridfahrzeugen
erhoht werden, die weniger CO2 (sv10paceisarom) als (oowiunsie) Kraftfahrzeuge.

VIII. Wihlen Sie entsprechende russische Aquivalente.

© 0 N oo RN

[
o

der Standort

die Zusammenarbeit
der Transportweg

der Warentransport
der Luftfrachttransport
die Echtzeit

die Routenplanung

die Herausforderung
der Transportbehélter

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)
i)
)

TPAaHCHOPTUPOBKA TPy3a MO BO3YXY

TpeOoBaHuE

COTPYIHUYECTBO

peanbHOoe BpeMs

KOHTEHHEP

IIpOBaiiiep; NpeLIararoluii TOBaphbl

TPaHCIOPTHBIA MAPUIPYT

TPaHCIIOPTUPOBKA TOBAPOB

MCCTOITIOJIOKCHHEC

IJTAHUPOBAHUE MapIIpyTa

IX. Bilden und iibersetzen Sie Substantive von folgenden Adjektiven und Verben.

1. ausstoflen

2. sparsam

3. Kkiinftig

4. planen

5.

o

~

oo

liefern

flexibel

effizient

unabhingig

9. wirtschaftlich

10. beschleunigen

11. zuverldssig

12.erforderlich
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Lektion 8

Giitermobilitat
angreifen (603)0eticmeosamb
anhand (an Hand) npu HOMOWU, ROCPEOCMBOM, HA OCHOBAHUU
sich anreichern 0002auamvcsl; KOHYEHMPUPOBAMbCSl, CKONISAMbCS
aufbewahren XPaHumuv,; COXpAHAmMb, 0epAuCamb Ha CKAdOe
aufweisen 0bHapydcusams (8 cebe), noxazvleams
Aufschluss geben (iiber AkK.) PA3vLACHAMDb (WMo-1.), 0ams pasvicHenue (N0 nogoody ue2o-I.)
auslaugen BbIYETIAYUBAMb, BLIMbIBANb, UCCYUAMb
das Depot [de'po:] 3aNACHUK, XpaHuiuwe myses
fernhalten omcmpaHnams (om); yoepaicusams (om)
gasformig 2a3000pasmblil, 2a306blll
die Haftung MamepuanbHas OMmeencmeeHHOCMb, 2apaAHMusL
mitunter uHoz20a, nopotl, noodyac, UHOU pas, BpemMeHamu
die Reaktionsschicht PEaKYUOHHBILU CLOU
substantiell [-st-] MamepuaibHblil, 6eueCmeeHHblll; CyuecmeeHHblll
die Transportvitrine, -n BUMPUHA 0I5l NEPEeBO30K
vernetzen 00beOuHAMb 8 cemo

|. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

Ans Ziel kommen; um Warenstrome zu optimieren; intelligent vernetzen; punktgenau
Waren orten; wertvolle Giiter; gasformige Schadstoffe; die Kunstwerke; der
Umwelteinfluss; langsam zerstoren; es handelt sich um; in Schutzrahmen prasentieren.

Il. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Damit die Waren auch in Zukunft schnell und
- i 2 - ; sicher an ihr Ziel kommen, entwickelt man heute
.v W‘ die Systeme, um Warenstrome zu optimieren. Die
} % o Forscher konzipieren moderne Verkehrssysteme,

“ # | die StraBenverkehr und Giiterziige intelligent zu

l () GlSTICS vernetzen. Sie entwickeln Hard und Software, mit

der die Sicherheit in der Lebensmittelkette

gewihrleistet werden kann oder forschen daran, wie
O O punktgenau Waren geortet werden konnen.

Wertvolle Gemilde miissen mitunter lange

Reisen iiberstehen. Damit sie dabei keinen Schaden nehmen, verpackt man sie in
Transportvitrinen. Sensoren erkennen kiinftig sofort, ob sich in diesen Vitrinen gasféormige
Schadstoffe befinden, etwa aus Klebstoffen.

Um die Kunstwerke auf dem Transport und bei der Lagerung in Archiven vor
Umwelteinfliissen zu schiitzen, verpackt man sie in Transportvitrinen aus Kunststoff, Holz
und Glas. In diesen Vitrinen bildet sich ein Mikroklima aus, das einen Grofiteil der
Schadstoffe von auflen fernhélt. Der Transport birgt dennoch Risiken fiir die Kunstwerke:
Aus den Klebstoffen, dem Holz und den Kunststoffen kdnnen Substanzen ausgasen,
beispielsweise Essigsiure. Die Schadstoffe reagieren mit den Olfarben und zerstdren sie
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langsam. Auch die Gemalde selbst konnen schédliche Gase abgeben, die sich in der Vitrine
anreichern. Das gleiche Problem kann auftreten, wenn die Gemilde in Depots aufbewahrt
oder in Museen in Schutzrahmen prasentiert werden.

Kiinftig messen unterschiedliche Umweltsensoren in den Vitrinen, welche Gase sich
anreichern. Einer der eingesetzten Sensoren ist ein Glasdosimeter. Es reagiert insbesondere
auf Sduren. Die Sdure greift die Glasoberfliche an und laugt sie aus. Nach einigen Tagen
bildet sich eine Reaktionsschicht, die wir mit einem Infrarotspektrometer quantitativ messen
konnen. Einige Wochen spiter bilden sich hdufig auf der Oberfliche der Glidser auch
kristalline Produkte, anhand derer wir bestimmen kdénnen, um welche Siure es sich handelt.
So wirken auch Schadstoffe aus der Luft sauer, etwa Stick- und Schwefeloxide. Die
Sensoren weisen aggressive organische Substanzen in der Vitrinenatmosphére nach.

Die Sensoren geben Aufschluss dariiber, welche Stoffe in den Vitrinen ausgasen oder
welche von auflen hineingelangen. Das Mikroklima um die wertvollen Geméilde kann
substantiell verbessert werden. Auch die Frage der Haftung ldsst sich mit den Sensoren
besser kldren: Ist ein Bild nach dem Transport beschiadigt, konnen die Hersteller der
Vitrinen mit Hilfe der Sensoren genau nachweisen, ob Emissionen aus der Vitrine zu den
Schéden gefiihrt haben oder andere Gase.

I11. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. die Ober- a) oxide
2. das Mikro- b) mittel
3. das Stick- C) werk

4. der Schad- d) einfluss
5. der Umwelt- e) klima
6. das Kunst- f) heit

7. das Lebens- 9) flache
8. die Sicher- h)  stoff

IV. Setzen Sie die Sdtze richtig zusammen und iibersetzen sie ins Russische. Achten Sie
darauf, dass verschiedene Kombinationen moglich sind.

Die Ware mit der Bahn geschickt
Die Gerite fiir Elektronik per LKW geliefert
Die Ersatzteile wird per Luftpos,t\> transportiert
Der Geschéiftsbrief\ mit dem Schiff gesendet
Die fertigen Autos —>werden als Luftfracht

Die Lizenz als Bahnfracht

Die Computer per Kurier

Die Werkstiicke als Seefracht
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V. Was passt? Ergdnzen Sie!

zustindig, interessant, spezialisiert, vorstellen, bietet, interessieren, arbeitet,
sucht, kennenzulernen

1. > Hallo, Frau Stankewitsch. Darf ich Thnen meinen Freund Alex ?
< Guten Tag, freut mich, ihn
2. > Alex als Manager bei der Firma ,,Lix*. Er ist vor allem fiir die giinstige und
effektive Entwicklung der Routen fiir LKWs
< Das ist ja . Worauf ist lhre Firma ?
3. > Lix spezielle Softwarelosungen fiir Logistikfirmen an.
> Ach, das konnte auch meinen Mann . Er gerade einen

sachkundigen Spezialisten fiir sein Team.

VI. Richtig telefonieren: professionelle Tipps.

Vergleichen Sie negatives und positives Formulieren.

Negative Formulierungen Positive Formulierungen

Ich habe die Unterlagen nicht zur Hand. Ich hole mir gleich die Unterlagen — einen
kleinen Moment bitte.

Wir haben den Artikel nicht auf Lager. Ich kann den Artikel gerne fiir Sie bestellen.

Dafiir bin ich nicht zustdndig. / Da sind | Hierfiir ist Frau ... zustindig. / Auf diesem

Sie bei mir vollig falsch. Gebiet i1st Frau ... die Spezialistin. Ich
verbinde Sie gleich mit ihr.

Herr ... ist nicht da. Herr ... kommt voraussichtlich gegen ... Uhr
wieder  zuriick.  (Selbst  weiterhelfen,
Nachricht aufnehmen, Stellvertreter
benennen).

Das geht nicht. Das ist leider nicht moglich, weil ....

Alternativ bitte ich Thnen an ...

Ich kann nicht entscheiden, ob Sie diesen | Uber Preisnachlisse entscheidet Herr ... Ich

Nachlass bekommen. klare das mit ihm ab und rufe Sie bis morgen
Mittag zuriick.

Heute nicht mehr / auch in dieser Woche | Gleich  Anfang  ndchster ~ Woche /

auch nicht. Montagmorgen.

Da haben Sie mich nicht richtig | Da habe ich mich nicht richtig ausgedriickt. /

verstanden. Da liegt ein Missverstdndnis vor.

Nein, das stimmt nicht. Nach meinen Informationen stellt sich der
Sachverhalt so dar: ...

Sie miissen ... Ich bitte Sie ... / Wiirden Sie bitte ...?

teuer hochwertig

nicht teuer giinstig / preiswert




Weitere Tipps:
++ Gebrauchen Sie bei unbekannten Anrufern statt ,,Hallo* ,, Guten Tag / Guten Morgen!*
“ Verwenden Sie im Telefongesprich positive Fiillworter wie gern, gleich, sofort, fiir Sie.

% Horen Sie aktiv zu, d.h. signalisieren Sie mit den kurzen Bestdtigungswortern ja,
verstehe, aha, hm, notiere ich gleich.

% Vermeiden Sie das Wort EIGENTLICH.

¢ Sprechen Sie Ihren Gesprachspartner immer mal wieder mit seinem Namen an.

+“ Verbinden Sie eine Entschuldigung nicht mit einem ABER, denn ein ABER macht die
Wirkung lhrer Entschuldigung zunichte.

VII. Formulieren Sie die Aussagen so um, dass sie freundlicher und aktiver wirken.

1. Hallo, das ist Firma X, ich mochte
Herrn Weber sprechen.

2. Ich kann Ihnen nicht helfen. Herr
Maier ist nicht da. Ich bin dafiir nicht
zustindig

3. Dieser Artikel ist sehr teuer und ich
kann nicht entscheiden, ob Sie den
Nachlass bekommen konnen. Mein Chef
ist auf der Dienstreise.

VIII. Ubersetzen Sie Dialoge ins Russische! Arbeiten Sie zu zweit, versuchen Sie diese
Dialoge zu spielen.
Telefongespriche

Lieferbedingungen

A: Guten Tag! Ich mochte gerne Herrn B. sprechen.
. S 8 P Lieferdatum

B: Guten Tag, Hier ist B.I Womit kann ich Ihnen helfen?

A: Ich mdchte wissen, ob Sie unser Angebot erhalten haben.

B: Ja, das haben wir. Aber wir mdchten einige Punkte
prézisieren.

A: Wir wiren Thnen dankbar, wenn Sie uns Thre Wiinsche so bald wie moglich mitteilen
wiirden.

B: Haben Sie eine Moglichkeit, uns die Maschinen vom Typ X zu liefern?

A: Ja, natiirlich. Ich schlage vor, fiir die Warenbeforderung den Autoverkehr anzuwenden.
Der Verkiufer tragt alle Transportkosten bei der Frachtbeférderung.

B: Ich stimme mit Thnen. Was fiir ein Datum gilt als Lieferdatum?

A: Als Lieferdatum gilt das Datum des Dokumentes, das die Annahme der Ware auf die
Transportmittel des Kédufers bestétigt.

B: Wann wechselt das Recht aufs Eigentum seinen Besitzer vom Verkdufer auf den Kaufer?

A: Diese Verinderungen entstehen bei der Ubergabe der Ware vom Verkiufer an den
Kaufer.

B: Vielen Dank fiir die ausfiihrliche Information

A Nichts zu danken. Auf Wiederhoren.
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Liefer-

* * * * * * termine

Sch: Firma ,,M&M*“. Mein Name ist Schulz, was kann ich fiir Sie tun?

A: Guten Tag, Herr Schulz. Ich mdchte mit Ihnen Liefertermine besprechen.

Sch: Welche Liefertermine schlagen Sie vor?

A: Wir sind an einer schnellen Warenlieferung interessiert.

Sch: Ok! Wir bitten Sie, diese Menge bereits in diesem Jahr zu liefern.

A: Wir werden lhnen alle Posten zu gleichen Teilen liefern.

Sch: Ich habe noch eine Bitte an Sie: Informieren Sie uns bitte liber die Verladung der
Waren.

A: Gut! Haben Sie noch die Fragen, Herrn Schulz?

Sch: Nein, ich bin Ihnen sehr dankbar fiir Ihr Verstdndnis! Ich hoffe, dass wir Ihnen auch
einen Probeauftrag schicken konnen.

A: Das wire ja wunderbar!

Verkaufs-

. . . . . . bedingungen

M: Guten Morgen! Mediengruppe ,,Nord“. Herr Maier ist am Apparat.

D: Guten Morgen, Herr Maier! Ich mochte mit Thnen Verkaufsbedingungen besprechen.

M: An welcher Menge der Ware hitten Sie Interesse? Davon hdngen doch die
PreisermiBigungen und Transportkosten ab.

D: Wir wiirden vorlaufig 18 Computer und 18 Drucker bestellen.

M: Bei diesen Mengen konnen natiirlich keine Preisnachldsse gewahrt werden. Den 5%
Rabatt gibt es erst ab 25 Stiick.

D: Das ist klar. Aber spiter wird die Ware nachgekauft. Sie kann auch telefonisch und
anschlieBend schriftlich bestellt werden.

M: Ja. Jedes Bestitigungsschreiben gilt als Vertragsantrag, d.h. als Angebot zum
Vertragsabschluss. Und der Vertrag kommt mit unserer schriftlichen Auftragsbestitigung
bzw. mit Lieferung zustande.

D: Und nochmals zuriick zu den Preisen und Frachtkosten. Sind sie frei Haus? Sind die
Nebenkosten miteinbegriffen?

M: Nebenkosten wie Zolle oder Verpackungs- und Versandkosten gehen zu Lasten des
Kunden. Sie werden besonders berechnet und gesondert in Rechnung gestellt.

D: Also, wenn ich Sie richtig verstanden habe, gelten die Preise ab Werk?

M: Ja, die Transportkosten tibernimmt der Kaufer. Wir liefern nur ab Lager.

D: So, habe ich keine Fragen mehr. Vielen Dank.

M: Bitte sehr. Auf Wiederhoren.

IX. Ordnen Sie zu.

verbinde * thren-helfen * stellten wir fest * der Logistikabteilung * zuriicksenden

= Firma ... womit konnen wir (a) Ihnen helfen?
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e Guten Tag! Mein Name ist Krause. Ich mochte mit dem Leiter (b)

sprechen.

= Einen Moment bitte! Ich (c)
» Maier am Apparat.
e Guten Tag, Herr Maier, hier ist Krause. Leider (d)

Sie jetzt.

Exemplare von dem Artikel 238 geliefert haben.
» Ich meine, dass wir uns schnell auf eine Losung einigen kénnen.

e Was schlagen Sie vor?

» Sie konnen uns die iiberzdhligen Artikel (e)

e Wir zahlen besser zu. Soweit ist alles klar.
» Danke fir Ihr Verstandnis.
e Auf Wiederhoren.

X. Finden Sie die russische Aquivalente

, dass Sie zu viele

oder zuzahlen.

1. ab Werk gelten a) TPEIIOKCHHE K KOHTPAKTY
2. miteinbegriffen b) ckuaka, cHIKEHHE LIeH
3. das Bestitigungsschreiben C) pacxojibl HECET KIUEHT
4. die Kosten sind frei Haus d) neiicTBOBaThH C 3aBOJa-TIOCTABIIUKA
5. zu Lasten des Kunden gehen €) BKIIOYasi CTOMMOCTh JOCTABKH Ha JIOM
6. ab Lager f) cocrosTh, ocymecTBUTHCS
7. nachkaufen g) BKJIIOYUTEIBHO
8. die PreiserméBigung h) co cknana
9. zustande kommen i) MHCHMO-TIOATBEPKIACHUEC
10. der Vertragsantrag j) moxymath
1. 2. 6. 7. 9 10.
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Lektion 9
Griine Logistik und ihre Auswirkung

angemessen coomeemcmayowull

ausdehnen pacmseusams, pacuupsms, npooyesams

die Auswirkung 8030elicmaue, 6lusHue, NOCIeOCmeue

die Beschaffungspolitik NOIUMUKA 3AKYNKU

bevorzugen npeonoyumamay (4mo-i)

das Bestandmanagement VApasieHue 3anacamu

die Bewirtschaftung pacnpeoenerue (mosapos)

beziehen (sich) auf Akk. omHocumu(cs)

die Einbeziehung gKIIOYeHUe,; NPUOOWEeHIe, BMACUBAHUE

das Flottenmanagement ynpaenenue (MOPCKUMUL) Nepeso3KaAMU

der Fuflabdruck clled Ho2u, Omneyamox

das Gut, -er moeap

die Handhabung obpawenue, noivb3osanue, NPUMeHeHUue

das Lager CK1ao

die Lirmbelastung WyMo6as HazpysKa, 3a2pA3Henue

nachhaltig CMOUKULL; NPOOOINHCUMENbHBI

die Nachhaltigkeit yemouyugoe pazsumue, IK0I02UYeCKds YCmoudueoCcny
der Retour-Prozess npoyecc 6038pama

die Richtlinie PYKOBOOsIUWAS TUHUSL, PYKOBOOSUUTE NPUHYUN

das Umweltmanagement MeHeOAHCMeHM 8 00IACmU OXPAaHbL OKPYHCalouell Cpeobl

|. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Unter Griiner Logistik verstetht man das Biindel
nachhaltiger Strategien und Mainahmen. Sie zielen darauf ab, |
die durch die Aktivitdten dieses Geschiftsbereichs verursachten
Umweltauswirkungen zu reduzieren. Diese Konzeption der -7
Logistik betrifft die Gestaltung von Prozessen, Strukturen und
Systemen oder Einrichtungen beim Transport sowie die
Verteilung und Lagerung von Giitern. Griine Logistik hat
folgende Ziele:

e Messung des CO2-FuBlabdrucks von Logistikunternehmen.

e Reduzierung der Luft-, Boden- und Wasserverschmutzung sowie der Larmbelastung.

e Angemessene Nutzung der Verbrauchsmaterialien, indem Behélter wiederverwendet und
Verpackungen recycelt werden.

e Um die Nachhaltigkeit auf die Lieferkette auszudehnen, ist die Griine Logistik auch
durch die Konzeption von Produkten und deren Verpackung gekennzeichnet. Beides
muss so gestaltet sein, dass die Auswirkungen auf die Umwelt minimiert werden.

Strategien zur Anwendung der Richtlinien Griiner Logistik

1. Einbeziehung von Umweltkriterien in die Beschaffungspolitik. Diese konnen sich

beziehen auf: Eigenschaften der Produkte: z. B. das Nutzen 6kologischer Verpackungen und

die Reduzierung von Plastik als Packmaterial. Herstellungsverfahren: Es gibt internationale

Vorschriften, die ein giinstiges Umweltmanagement garantieren. Standort des Lieferanten,

wobei derjenige mit der geringsten Entfernung bevorzugt wird.
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2. Optimierung des Flottenmanagements. Es ist notwendig, neben der Anschaffung
umweltfreundlicherer Fahrzeuge Systeme einzusetzen, die die Planung von Lieferwegen
unterstiitzen und die Konsolidierung von Lasten priorisieren. Damit wird nicht nur eine
hohere Effizienz erreicht, sondern auch die durch den Verkehr verursachten globalen
Emissionen werden reduziert.

3. Ein Lager, das den Standards der Konstruktion und des nachhaltigen Managements
entspricht. Im Mittelpunkt stehen die so genannten 4.0-Logistikgebdude: Thre Planung und
Errichtung beinhaltet UmweltschutzmaBBnahmen, die eine nachhaltige Bewirtschaftung des
Gebdudes (nach den Zertifikaten wie BREEAM oder LEED) gewihrleisten. Um diese
Zertifizierungen zu erhalten, werden Aspekte wie Effizienz im Wasser- und
Energieverbrauch, der Einsatz alternativer Energiequellen, die Auswahl von Baumaterialien
und der Umgang mit Abféllen wihrend des gesamten Prozesses analysiert. Steuerung und
Forderung von Energieeinsparungen im Lager: So kann z.B. durch eine vollstindige
Automatisierung bestimmter Lagerprozesse der Bedarf an kiinstlichem Licht reduziert
werden.

4. MaBBinahmen zur Reduzierung und Wiederverwertung der im Lager anfallenden
Abfille. Eine der MaBlnahmen zur Umsetzung der Griinen Logistik im Lager ist die
Entsorgung der anfallenden Abfille nach nachhaltigen Kriterien.

5. Verbesserung des Bestandsmanagements und der Retour-Prozesse. Die Realisierung
eines effizienteren Lagers folgt durch allgemeine Prozessverbesserung.

- - 9
o Wenlg?r Bewegungen mneirhalb des‘ Lagers. (D FIFo (first in _ first out) it
e Vermeidung von Schidden, die durch manuelle ein iibliches Verfahren in der
Handhabung entstehen, durch den Einsatz von Robotern Logistik, O!ennI die Artikel,
und automatischen Systemen. die zuerst eingelagert werden,
miissen auch zuerst wieder

e \Wenn es sich um verderbliche Waren handelt, muss eine verbraucht werden.

genaue FIFO-Handhabung durchgefiihrt werden, um | )
Ablaufzeiten zu kontrollieren und zu verhindern, dass die Ware beschadigt wird.
¢ Einfiihrung von Prozessen zur Qualititskontrolle von Retourenlieferungen.

I1. Wihlen Sie die richtige Variante.

1. Unter Griiner Logistik versteht man:
a. Mafsnahmen zum Umweltschutz
b. das Biindel nachhaltiger Strategien und Mafnahmen, um Umweltauswirkungen zu
vermindern
2. Fiir Griine Logistik ist charakteristisch:
a. Konzeption der Produkte und ihre Verpackung
b. Konzeption der Fahrwege und Fahrzeuge
3. Zur Strategien der Griiner Logistik gehdort nicht:
a. Verbesserung des Bestandsmanagements
b. Planung von Lieferwegen
c. Errichtung der Gebdude im Zentrum der Stdidte
4. Fir die Optimierung des Flottenmanagements ist es wichtig:
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a. umweltfreundliche Fahrzeuge anzuschaffen
b. Emissionen von Fahrzeugen zu vergrdfSern
c. intelligente Systeme einzusetzen
5. Ein Lager in der Konzeption der Griinen Logistik soll folgenden Kriterien entsprechen:
a. energiesparend sein
b. nicht automatisiert sein
6. Bestandmanagement kann verbessert werden:
a. durch weniger Bewegungen innerhalb des Lagers
b. durch Beschddigung der Ware

W1, Ergdnzen Sie die Sdtze dem Inhalt des Textes nach.

1) 6kologische Verpackungen; 2) verursachten globalen Emissionen;3) die Verteilung
und Lagerung von Giitern, 4) eine genaue FIFO-Handhabung; 5) die Planung von
Lieferwegen; 6) alternative Energiequellen; 7) beinhaltet; 8) minimieren

1. Die Konzeption der Griinen Logistik betrifft die Gestaltung von Prozessen, Strukturen

und Systemen oder Einrichtungen beim Transport sowie . 2. Das Hauptziel der

Griinen Logistik ist es, die Auswirkungen auf die Umwelt zu . 3. Fir die

Produkte werden vor allem genutzt. 4. Es ist notwendig, Systeme einzusetzen,

die unterstiitzen. 5. Rationelle Planung der Lieferwege reduziert durch den

Verkehr . 6. Die Planung und Errichtung der Logistikgebaude 4.0
Umweltschutzmalnahmen. 7. Es ist notwendig beim Lagerbau,

einzusetzen. 8. Um Ablaufzeiten der Ware zu kontrollieren, wird durchgefiihrt.

IV. Lesen Sie, was SAP Logistik ist.

Moderne Software-Losungen wie die SAP Logistik Produktpalette setzen im Zuge der
Digitalisierung vor allem bei den folgenden drei Punkten an: erstens effizientere Prozesse
und damit Kostensenkung, zweitens Optimierung des Nutzens von physischen Produkten
und von Dienstleistungen sowie drittens hohere Flexibilitdt, um schnell auf Verdnderungen
des Umfelds zu reagieren und die Time-to-Market zu verkiirzen. Eine moderne und
optimierte Logistik tragt zunehmend zum Unternehmenserfolgt bei.

V. Losen Sie die Aufgaben zum Text.
a) finden Sie russische Aguivalente: z.B. die Digitalisierung — oyugposka.

1. die-Digitahisierung; 2. Time-to-Market; 3. die Kostensenkung; 4. die Flexibilitit;
5. verkiirzen; 6. beitragen; 7. die Verdnderung; 8. die Software-Losung;
9. die Dienstleistungen; 10. im Zuge; 11. effizient.

a) usMeHeHue; b) ruoKocTh; C) B X0/1€, Mo Mepe; d) mporpaMMHOe pelicHHE;

e) ycayru; f) apdexTuBHbIiA, NeiicCTBeHHBIN; () oHE(ppoBka; N) CHUKEHUE PACX0JI0B,
3aTpaT; 1) COKpaImars; j) CHocoOCTBOBaTh; K) mepro oT Havyaia pa3padOTKU H3IEIUs

JIO BBIXOJ1a €r0 Ha PBIHOK.
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b) richtig oder falsch?

1. Auf dem Market der Logistik-Software gibt es moderne Losungen.

2. SAP Logistik beschiftigt sich vor allem mit sechs Grundproblemen.

3. Kostensenkung, Optimierung des Nutzens von Dienstleistungen und hoéhere
Flexibilitdt sind Probleme, die moderne Softwareprogramme 16sen.

4. Time-to-Market bedeutet Produkteinfiihrungszeit.

5. Moderne und optimierte Logistik trdgt zum Pech im Unternehmensbereich bei.

V1. Ergdnzen Sie den Text mit den untenstehenden Wortern.

Schonung, Kraftstoff, Schlagworte, Luftverkehr, der Bahnverkehr, Warentransporten,
Ausstol3, darstellt, Routen, stets, detaillierte, effiziente, mitsamt,
Abfallbeseitigung, Schritt, Belastung.

Griine Logistik — wie funktioniert es?

i 1
Wichtige  (kmouesvie  cnosa)  hierfir  sind WM T

Nachhaltigkeit, Energieeffizienz, (Gepeoicnoe omnowenue) S uNwe\b"
der Ressourcen aber auch (ymuruzayus omxodos) und Fik ‘ 2
natiirlich bei Transportunternehmen das Bemithen um SES8 SCY\U

kurze, (ohpexmusnvix, penmabensreix) Transportwege.

Fir alle Logistikdienstleister ist also die ,,griine
Logistik die Aufgabe auf umweltschonende Transporte zu achten (sxmouas) gut
durchdachten (mapwpymer). Eine genaue und (demansroe) Planung von (nepesozox
moeapos) ist hierzu der erste (wae). Kurze effektive Transportwege sind (scezoa) das Ziel.
Denn so kann meist eine Menge (monnuea) eingespart werden. Auch mit zu beachten ist,
dass (orcenesnooopoorcnvie nepesoszku) die niedrigste (saepssnenue, nacpysxy) fur die
Umwelt (npeocmasnaiom), Luftfracht die Hochste. Denn der CO2 (ssi6poc) im
(asuacoobuenu) ist enorm.

VII. Setzen Sie in die Liicken die rechts stehenden Verben ein.

— Unter dem Begriff ,,Griine Logistik*
(1) man, dass logistische
Leistungen nachhaltig sein sollen, | 3y verwenden
also die Ressourcen sparen und die
Umwelt (2) .

Konkret geht es darum, dass die |C) Versteht
Treibstoffe 3, die d) einsparen
Schadstoffemissionen (4)  , und nachwachsende Rohstoffe bei
Transportbehiltern, Paketen und Verpackungen (5) .

»Erst mit der Erkenntnis, dass Energiesparen auch Kostensparen
bedeutet, kam es zum Umdenken®.

b) schonen

e) mindern
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Lektion 10

Gefahrgutlogistik
der Ansatzpunkt OMNpasHas MouKa
der Beauftragte, -n VHOJIHOMOYEHHbI, 008EPEHHOE TUYO
begriinden 000CHOBbIBAMb, MOMUBUPOBANND
beeintrichtigen HaHOCUMb yuepd, NPUUUHAMb 8Peo
die Einhaltung cobnoderue (yciosuil, Cpokos)
der Fahrzeugfiihrer 800UmMeNb MPAHCNOPMHO20 CPeOCmBa
feuerbestindig 02HeCMOUKUL, 02HeynopHbll
infrage kommen NPUHUMAMbCAL 8 coobpadicenue [6 pacuém]
die Freisetzung 0c6000d1COeHUe, 8bl0eNIeHUe 8 CBODOOHOM BUde
generell (6ce)obwyui
hervorheben NOOYEPKUBAMb, OMMeUamb, YKA3bIBANb
der Inhaber enaoeney, X03s5uH
die Méingel He0oCmamKu
die Loschvorrichtung YCmpOoUCmeo myueHus
obliegen (lag ob, obgelegen, obzuliegen) Dat. euensmuvcs 6 00s3anHOCMY, HAOAEIHCAMD
die Sicht MOYKA 3penust, NO3UYUsL
strikt ONnpeoenéHublil; onpedesléHHo, Kame2opuuecKu
die Trennwand, -wénde nepe2opooka
der Verlader -s, - 2PY300MNpasumens, HOepy34uK
die Vorrichtung npucnocobnenue; ycmpoucmeo
im Zuge 8 x00e

|. Aus welchen Teilen bestehen folgende zusammengesetzte Worter? Bestimmen Sie das
Geschlecht des Substantivs — der, das, die:

Gefahrguttransport; Gefahrgut; Trennwand; Brandmeldung, Loschvorrichtung;
Zusammenpackverbot; Verkehrsweg; Unfallrisiko; Ansatzpunkt; Verkehrsmittel.

I1. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Wérter:

Aus der Sicht der Logistik, insbesondere des Transports, im Rahmen der Lagerung,
automatische Brandmeldung, ein striktes Zusammenlagerungsverbot, ein generelles
Zusammenpackverbot, die iiblichen Unfallrisiken, die Freisetzung geféhrlicher Stoffe.

1. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Gefahrgutlogistik umfasst logistische Prozesse (Logistik) fiir Gefahrgiiter. Aus der
Sicht der Logistik sind die Aufgaben der Lagerung und der Verpackung sowie insbesondere
des Transports geféahrlicher Giiter hervorzuheben.

Im Rahmen der Lagerung miissen spezielle Sicherheitslager fiir Gefahrgiiter
eingerichtet werden, die z.B. mit feuerbestindigen Trennwidnden, automatischer
Brandmeldung und Lo&schvorrichtungen ausgestattet sind und in denen ein striktes
Zusammenlagerungsverbot beriicksichtigt wird. Auch im Zuge der Verpackung von
Gefahrgiitern gilt ein generelles Zusammenpackverbot mit anderen Giitern.
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Die besonderen Risiken des Gefahrguttransportes liegen darin begriindet, dass
zusétzlich zu den auf den Verkehrswegen iiblichen Unfallrisiken das Risiko der Freisetzung
gefahrlicher Stoffe besteht. Als Ansatzpunkte zur Minderung der potenziellen Risiken von
Gefahrguttransporten kommen die Verkehrswege, die Verkehrsmittel und deren technischer
Standard sowie das Verhalten der am Gefahrguttransport Beteiligten infrage.

Zu letzteren zdhlen Hersteller, Verpacker, Absender, Verlader, Beforderer,
Fahrzeugfiihrer und Beifahrer, Fahrzeughalter und Gefahrgutbeauftragte, die fiir eine
liickenlose Information aller in den Transport gefahrlicher Giiter eingeschalteten Personen
und Institutionen zu sorgen haben. Zudem obliegt den Gefahrgutbeauftragten die Aufgabe,
die Einhaltung der Vorschriften liber die Beforderung gefahrlicher Giiter zu iiberwachen,
die mit dem Transport beauftragten Personen zu schulen sowie Mangel, die die Sicherheit
beim Transport gefdhrlicher Giiter beeintrichtigen, dem Unternehmer oder Inhaber
anzuzeigen.

IV. Wiihlen Sie entsprechende russische Aquivalente.

1. der Hersteller a) OTIPaBUTEINb; SKCIIEIUTOP

2. der Absender b) BomUTENH TPAHCHIOPTHOTO CPEACTBA
3. der Verpacker C) TPOU3BOIUTEIND, U3TOTOBUTEIH

4. der Anbieter d) Bmanmenen, xo3suH

5. der Verlader e) OTIpaBUTENb TOBapa

6. der Beforderer f) Boaurenn

7. der Beauftragte g) TPY300TIPABUTEIh, IOTPY3IHK

8. der Fahrzeugfiihrer h) npeanpunumarens

9. der Inhaber 1) YHOJIHOMOYEHHBIN, TOBEPEHHOE JIUIO
10. der Beifahrer j) ymakoBIIWK

11. der Fahrzeughalter K) mposaiigep

12. der Unternehmer I) aBToBHamenen

13. der Fahrer M) maccaxup; BOAUTEIb-HAIAPHUK

1. 2. 3. 4. O 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13.

V. Hdufigste Gefahrgiiter im Bereich Drogerien, Parfiimerien, Chemikalien, Arzneimittel,
Farben usw. haben viele Abkiirzungen. Was bedeuten die folgenden? Benutzen Sie dieses
Link: https://docplayer.org/18457750-L eitfaden-fuer-den-gefahrguttransport.htmi

1. UN-NTr. a) Beforderungskategorie

2. KI. b) Gefahrzettel

3. Kl-code c) Begrenzte Mengen (LQ-Limited Quantities). Achtung: ,,echte* Werte
4. VG d) Tunnelbeschrankungscode

5 GZ e) Zusammenpackung

6. Sovo ) Freigestellte Mengen (EQ-Excepted Quantities)

7. BM g) Sondervorschriften

8. EQ h) Verpackungsanweisung
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9. VA 1) Klasse

10. Zus.Pack |) Verpackungsgruppe
11.BK k) UN-Nummer
12.TBC I) Klassifizierungscode

1. 2. 3. 4, S 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12.

VI. Bei Gefahrguttransporten soll der Fahrer die notwendige Fahrzeugausstattung und
personliche Schutzausriistung haben. Wihlen Sie eine entsprechende Schutzausriistung.

Leitkegel, Feuerloscher, Handschuhe, Kanalabdeckung (Kanalisationsabdeckung),
reflektierende Warnweste, Warnblinkleuchte, Augenspiilflasche (Eyewash),
Auffangbehilter (Eimer), Warndreiecke, Transformator-Schutzbrillen,
orange Warntafel, Schaufel
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VII. Die Polizei hdlt einen Gefahrgutfahrer in Deutschland an. Es handelt sich um eine
allgemeine Kontrolle. Ergdnzen Sie diesen Dialog.

Beforderungspapiere * weiterfahren *
befordern * Riicklichter * Feuerloscher *
Heizol * Ausriistung * Checkliste *
Verkehrskontrolle * Bremslichtern *
Gefahrgut

Vefkehrskontrolle:

Was darf die Polizel eigentlich kontrollieren?

P.: Guten Tag. Polizeidienst Nordrhein-Westfalen. (Konmpone 3a dsuoicenuem
mpancnopma). lhre (mpancnopmuas ooxymenmayus) bitte. Wohin fahren Sie?

: Guten Tag. Moment bitte. Hier, bitte. Ich fahre nach Miinster.

: Was (nepesoszume) Sie?

. (Onacnwrit epys), (mazym) und Benzin.

: Haben Sie die ,,Schriftlichen Weisungen* dabei?

- Ja, klar, hier sind sie.

: Gut, danke. Machen Sie jetzt lhre (3aonuti ceem) an.

vomT MU

bitte aus, ich mochte die (ocrnawenue) kontrollieren. Zeigen Sie mir bitte den
(0oenemywumens).
: Ja, natiirlich.

L

P.: Unterschreiben Sie bitte hier die (konmponvnuiii nepeuens onepayuii no nposepke
cocmosnust obopyoosanus), dann konnen Sie (examo oanvuie). Gute Fahrt!
F.: Vielen Dank. Auf Wiedersehen.

VI Ergdnzen Sie die Redewendungen mit den passenden Prdpositionen.

an mitx2 aufx2 fir zu in

.sich __ Gefahrgutlogistik spezialisieren

. Kontakte  westeuropédischen Léndern kniipfen
.sich  Geschédfte  Afrika interessieren

. eine Fracht  einem gilinstigen Preis befordern
. Giiter  mehrere Firmen ausliefern
______Kurierdiensten zusammenarbeiten

. die Ladung die LKWs verteilen

o N o oA W NP

. eine Fuhre Auftrag geben

: Wie steht es mit den (cuenanamu mopmoscenus)? Betdtigen Sie die Bremse. Steigen Sie
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Lektion 11

Gefahrgut
der Gefahrzettel SAPILIK, YKA3LIBAOWUL HA ONACHBLU 2PY3
ansteckend UHpEeKYUOHHbLIL
dtzend, kaustisch eoKutl
die Bezettelung MApKuposra
entziindbar JIe2KOBOCHIAMEHAIOWUTICS, B0320PACMblL
festlegen VCMAaHABIUBAMb, ONPEOesiMb
der Gefahrguttransport MPAHCROPIMUPOBKA ONACHBIX 2PY308
der Gegenstand, -( e)s, ..stinde npeomem
herausgeben OnyOIUK08aAMb, BLINYCKAMb, U30ABANb
die Herstellung npou3so0Cmeo
der Hinweis CCBLIKA, YKA3aHUe
die Kennzeichnung 0003HaueHUe, MAPKUPOBOUHDBLU 3HAK
die Mainahme mepa
orangefarbene rechteckige Tafeln OpaHIICcesast NPAMOY20abHASL MAOIUYKA
der Schienenverkehr JHCENLEZHOOOPOIICHBLL MPAHCNOPM
der Schweregrad cmeneHb msicecmu
die Seeschifffahrt MOpCKOe cyOOX00Cmeo
selbstentziindlich CamoB0320parouuiics
der Sprengstoff 83puisuamoe geujecmso, BB
das Ubereinkommen coenawienue
die Warntafel npedynpesicoarowas mabauuxka

|. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Die Bezettelung ist die Kennzeichnung eines Gefahrguttransports mit Warntafeln
(40cm x30cm  orangefarbene  rechteckige Tafeln  am
Transportfahrzeug) sowie am Versandstiick mit sogenannten
,Gefahrzetteln®. Diese geben Hinweise iiber die Zusammensetzung
des Transportgutes bzw. der davon ausgehenden Gefahren und
dienen damit dem schnellen Festlegen von Mallnahmen im Falle
eines Gefahrgutunfalls.

Von der Kategorisierung als Gefahrgut ist die als Gefahrstoff zu unterscheiden. Die
Vorschriften iiber Gefahrstoffe regeln den Umgang mit gefahrlichen Stoffen, insbesondere

Herstellung und Verwendung. Zu den wichtigsten Einzelregelungen gehoren:

- Europiisches Ubereinkommen iiber die internationale Befdrderung gefihrlicher
Giiter auf der StraBe (ADR) fiir viele europdische und benachbarte Staaten;

- Regelung zur internationalen Beforderung geféhrlicher Giiter im Schienenverkehr
(RID);

- LInternational Maritime Dangerous Goods Code* (Mescoynapoonsiii kodexc mopcxoi
Nepeso3KU ONACHLIX 2PY308) in der internationalen Seeschifffahrt;

- FEuropdisches Ubereinkommen iiber die Beforderung gefihrlicher Giiter auf
Binnenwasserstralen (ADN) fiir die Binnenschifffahrt;

- ,,Technical Instructions For The Safe Transport of Dangerous Goods by Air (ICAO-
TI)* im Luftverkehr, herausgegeben von der Internationalen Zivilluftfahrt-Organisation
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(ICAOQ). Diese werden vom Internationalen Verband der Luftverkehrsgesellschaften IATA
mit den IATA Dangerous Goods Regulations (IATA-DGR) iibernommen.

Durch die Vergabe von so genannten Gefahrnummern (obenstehende Zahl auf den
Warntafeln) werden die Art und der Schweregrad der vom Stoff ausgehenden Gefahr
beschrieben.

‘ﬁh. o o =
T'__ z 1760 v 1993

¢
& E

(o)
[]

X — darf nicht mit Wasser 5 — Entziindbarer Stoff oder
in Berithrung kommen organisches Peroxid

2 — Gas 6 — Giftiger Stoff

3 — Entziindbarer fliissiger Stoff 7 — Radioaktiver Stoff

4 — Entziindbarer fester Stoff 8 — Atzender Stoff

9 — Verschiedene gefahrliche Stoffe

Kann die Gefahr eindeutig durch eine dieser Zahlen beschrieben werden, wird ihr eine 0
angehdngt. Beispiel: 30 = brennbare Fliissigkeit

Eine Verdopplung der Gefahrnummer bedeutet eine Zunahme der Gefahr. Beispiel: 22 =
tiefgekiihltes Gas

Mehrere Gefahrnummern hintereinander bedeuten, dass die Kombination mehrerer
Gefahren bei einem Stoff vorliegt. Beispiel: 72 = radioaktives Gas

Orangefarbene Warntafeln. Erklarung:

Berithrung mit Wasser verhoten

entziindbarer fester Stoff

Gefahr der Entweichung von Gas

Gefahr der Entziindbarkeit
——

X423
1 4 2 8 E:It-rlilul:nmmer 1428:
33 - ,,3“ Entziindbarkeit von fliissigen Stoffen (Dampfen) und Gasen
oder selbsterhitzungsfahiger fliissiger Stoff
1203 - ,,33%: die Verdoppelung weist auf die Zunahme der Gefahr hin
-,,1203“: UN-Nummer, in diesem Falle BENZIN oder
OTTOKRAFTSTOFF
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1. Lesen Sie den Text noch einmal und finden Sie die Worter aus der Wortschatzliste:

1. compukacaThcs
2. pa3nu4artb

3. mpeAnucanue, UHCTPYKUIUS /. Tap; UCTIapSHHS
8. TomiIMBO, Toprouee

4. B3PbIBUATOC BCIICCTBO

5. BOCIUIAaMEHSEMOCTH
6. oItacHOE BEIIECTBO

9. roprouuii, BOCIIaMEHSIOITHICS
10. s70BUTHIN, TOKCUIHBII

11. egxuii; arpeccUBHBIN

12. uHpEeKITMOHHBIN

111. Gefahrgutklassen. Was bedeuten diese Symbole?

Klasse 1- Sprengstoffe und
Gegenstidnde, die Sprengstoffe

Klasse 6.2-
Ansteckungsgeféhrliche
Stoffe

Klasse 2- Gase und gasformige
Stoffe

Klasse 3- Entziindbare fliissige
Stoffe

Klasse 4.3- Stoffe, die mit Wasser

2N\

/!M entziindliche Gase bilden
4 _\>

DANGEROUS "
& Y/

Klasse 9- Verschiedene
gefdhrliche Stoffe und
Gegenstidnde

Klasse 9.A, Lithiumbatterien

UN-Etiketten
“Umweltgefahrlich — Gefahr
fur Gewasser oder Pflanzen”

,,Gefdhrliche Giiter in begrenzten
Mengen* fiir

den Straflen-,

Schienen- und

Seeverkehr

(links) sowie fiir

Kennzeichnung fiir in
erwdrmtem Zustand
transportierte Materialien

den Luftverkehr (rechts)

48
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https://de.wikipedia.org/wiki/Peroxide#Organische_Peroxide

IV. Testen Sie lhre Kenntnisse. Die richtigen Ldosungen finden Sie im Internet:

https://www.gefahrqut-gefahrstoffe.de/?mod=quiz
Gefahrgut-Quiz

1. Wann muss das Container-Packzertifikat mitgefiihrt werden?

A) Wenn sich dem Transport auf der Stra3e eine Seebeférderung anschlief3t

B) Wenn in dem Container Versandstiicke transportiert werden

C) Wenn sich dem Transport auf der Strafle eine Eisenbahnbeférderung anschlief3t

D) Das Container-Packzertifikat muss bei jedem kennzeichnungspflichtigen Transport
mitgefiihrt werden

2. Miissen beim Transport in loser Schiittung auf den orangefarbenen Tafeln
Kennzeichnungsnummern vorhanden sein?

A) Nur die UN-Nummer ist ausreichend

B) Nur die Nummer zur Kennzeichnung der Gefahr ist ausreichend

C) Ja, die UN-Nummer und die Nummer zur Kennzeichnung der Gefahr miissen auf den
orangefarbenen Tafeln vorhanden sein

D) Es diirfen keine Kennzeichnungsnummern auf den orangefarbenen Tafeln vorhanden
sein

3. Die Grofizettel eines Tankcontainers werden durch die Bordwiinde verdeckt.
Wie muss das Fahrzeug gekennzeichnet werden?

A) Das Fahrzeug muss von auflen mit den gleichen GroBzetteln gekennzeichnet werden

B) Eine orangefarbene Tafel ist ausreichend

C) Zwei rote Grof3zettel

D) Es ist keine weitere Kennzeichnung erforderlich

4. Welche Angabe muss im Beforderungspapier vorhanden sein?
A) KFZ-Kennzeichen

B) Name und Anschrift des Absenders

C) Die Verpackungscodierungen der Versandstiicke

D) Nummer der ADR-Bescheinigung

5. Was ist ein bedecktes Fahrzeug?

A) Ein offenes Fahrzeug, dessen Ladeflache mit einer Plane bedeckt ist
B) Ein Fahrzeug mit einem festen Kofferaufbau

C) Ein Fahrzeug mit einer offenen Auspuffanlage

D) Ein Fahrzeug, dessen Ridder mit Radkappen bedeckt sind

6. Welche Bedeutung haben orangefarbene Warntafeln an einem Fahrzeug? Es
handelt sich um einen ... .

A) Gefahrguttransport

B) Viehtransport

C) Transport leicht verderblicher Lebensmittel

D) Passagierbeforderung
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V. Ordnen Sie die Gefahrenpiktogramme den folgenden Aussagen zu.

Ein Stoff (Produkt) mit diesem Symbol ...

1. ... ist umweltbedrohend und zwar fiir Tiere
und Pflanzenwelt. Man muss es sorgfiltig
transportieren und nicht in den normalen Miill
werfen.

a) explosionsgefahrlich
Symbol: E (engl.: explosive)
Stoffbeispiel: Ethylnitrat

2.

... ist sehr giftig. Wenn man es einatmet,
verschluckt oder es auf die Haut bekommt, kann
man sterben.

b) umweltgefahrlich
Symbol: N
Stoffbeispiel: Benzin, Diesel

3.

Feuer oder andere Ziindquellen auch ohne
Sauerstoff explodieren.

... kann durch Erschiitterung, Erwdrmung,

c) reizend
Symbol: Xi
Stoffbeispiel: Calciumchlorid

4. ... kann leicht Feuer fangen. In seiner Nédhe
darf man nicht rauchen und Sprays verspriihen.

d) sehr giftig
Symbol: T+ (very toxic)
Stoffbeispiel: Methanol

5.

... darf man nicht auf die Haut oder in die
Augen bekommen, denn dann kommt es zur
Reizung oder Allergie.

e) dtzend
Symbol: C (engl.: corrosive)
z. B.: Saure (Salzséure)

6.

... kann bei Hautberiihrung extreme Schiden
verursachen. Man sollte bei der Handhabung
Schutzhandschuhe und eine Schutzbrille tragen.

f) leichtentziindlich
Symbol: F (engl.: flammable)
z. B.: Aceton, Ethanol

SO O®

V. Wihlen Sie die richtige Variante des Verbs.

1.

Kiihlcontainer werden sehr gerne bei Grof3veranstaltungen zur Kiihlung der Lebensmittel
und Getridnke (einsetzen / eingesetzt / einsetzt).

Tankcontainer sind ideale Behéltnisse, wenn es um die Verbringung von Fliissigkeiten
(geht / gehen / gehst).

Gefahrguttransporte mit Lastkraftwagen, Eisenbahn und Binnenschiff werden
hauptsachlich durch internationale Vorschriften (geregelt / geregeln / regelt).

Gefahrliche Giiter miissen sicher (vergepacken / vergepackt / verpackt), nach ihren
Gefahreneigenschaften (kenngezeichnet / gekennzeichnet / kennzeichnet) und
(getransportiert / transportiert / getransportieren) werden.

Schwer- und Gefahrguttransport ohne Sondergenehmigungen wird in jedem Staat sehr
hart (bestrafft / bestraffen / bestraffst), weil das Unfallrisiko oder die Beschadigung der
Fahrbahn sehr riesig (ist / sein / sind) kann.
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VII. Der Fahrer ist

verpflichtet,

wdhrend der Beforderung gefdhrlicher

Giiter

Gefahrgutzettel und Unfallmerkblitter mit sich zu fiihren. Finden Sie russische
Entsprechungen:

1. Bezeichnung des Gefahrgutes; 2. spezielle Eigenschaften des Gefahrgutes; 3. Gefahrenart
des Gefahrgutes; 4. Mallnahmen bei Brand oder Auslaufen des Gefahrgutes;

5. Schutzausriistung des Fahrers; 6. zutreffende Erste-Hilfe-MaBnahme bei Berithrung oder
Einatmung des Gefahrgutes; 7. diverse Notrufnummern.

@) THIT OTTACHOCTH OIACHOTO Tpy3a; D) 3amuTHOE CHApPSHKEHUE BOAUTEINS; C) MEPHI
IPU TI0Kape WK yTeUKe OMAcHOTo rpy3a; d) ocoObie CBOWCTBA OMIACHOTO TPY3a;
€) pa3mMyHbIe HOMEpa SKCTPEHHBIX cITyk0; f) 0003HaUeHne omacHOro Tpy3a;

g) COOTBETCTBYIOIIUE MEPHI IO OKa3aHHIO MEPBO MOMOIIH MPH MTPUKOCHOBEHHH
WJIM BJIBIXaHUM ONACHOTO Ipy3a

VIII. Ordnen Sie zu. Finden Sie Synonyme.

A 1) das Gut a) die Maut 1. aBHWAIMOHHBIN Ipy3
2) die Luftfracht b) der Lieferant 2. TIOCTaBIIUK
3) der Export c) die Einfuhr 3. MOILIMHA;TaMOKEHHBIN cOOp
4) der Lieferer ) die Ware 4. TOJy4aTelb
5) der Kraftstoff e) der Aufwand\> 5. ToBap
6) die Gebiihr f) der Empfanger 6. pacxojbl, 3aTpaThl
7) der Import g) der Brennstoff 7. BBO3, HIMIIOPT
8) die Kosten h) die Ausfuhr 8. TOIUIMBO, TOpIOYEE
9) der Destinatar i) das Luftgut 9. BKCHOPT, BHIBO3

B 1) befordern a) verbessern 1. TOBBINIATH, YBETUYHBATH
2) reduzieren b) importieren 2. TIPOU3BOJANTH, H3TOTOBIISTH
3) steigern c) liefern 3. BBO3WTH, HIMIIOPTUPOBATh
4) optimieren d) exportieren 4. ONTUMHU3HPOBATH, yIyUIIATh
5) einfiihren e) kennzeichnen 5. BBIBO3UTH, IKCIOPTHPOBATH
6) produzieren f) verringern 6. 0003HauYaTh; MAPKUPOBATH
7) ausfithren g) herstellen 7. TEPEBO3UTH; TOCTABIIATH
8) markieren h) erh6hen 8. CHMXaTh, COKpAIaTh
A |1.d-5 4. 6. 7. 8. 9.
B |1 4. 6. 7. 8.
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Lektion 12
Einiges uiber Verpackung

der Abnehmer -s, MOKYIATelh; 3aKa34YHK; KIMCHT

die Beschriftung MapKUpPOBKa, HAJIITHCh

die Handhabung yIIpaBJICHUE, MTOJIb30BaHKE, IPUMEHEHHE
der Hinweis -es, -e yKa3aHHUE; CChIIIKA

die Kaollision, -en CTOJIKHOBEHHE

das Kollo eIMHUIIA rpy3a

tiichtig JEJIBHBII, XOPOILIO

vollstindig MOJIHBIN, 3aKOHYCHHBIN; KOMIIICKTHBII
zerbrechlich JIOMKHI, XPYIIKUH; ObIOIIHIACS

zustindig sein fiir Akk. OTBEYATH (32 YTO-JI.), OBITH OTBETCTBEHHBIM

I. Finden Sie die Synonyme: z.B. der Hinweis — die Anmerkung.

1. die Beschriftung. 2. abhingig sein von D. 3. derHinweis: 4. die Handhabung.
5. die Ware. 6. schiitzen vor Dat. 7. zustindig sein fiir Akk. 8. der Abnehmer. 9. 16schen

a) verantwortlich sein fiir Akk., b) angewiesen sein auf Akk., c) die Markierung,
d) bewahren vor Dat., e) der Kunde, f) die-Anmerkung, g) das Gut,
h) entfernen, i) die Manipulation

Il. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Wer ist fiir die Verpackung verantwortlich?
Fiir die Verpackung ist der Verkédufer zustindig.
Dieser ist verpflichtet, die Ware transporttiichtig
zu verpacken. Was dabei genau eine
transporttiichtige =~ Verpackung  darstellt,  ist
abhdngig von Dauer und Art des Transportes,
sowie von den Eigenschaften der zu
transportierenden Ware.

Zur richtigen Verpackung gehort auch die
korrekte Beschriftung. Die Ware muss korrekt und vollstindig beschriftet und dokumentiert
sein. Hinweise fiir die Handhabung (z.B. zerbrechlich, nicht stapeln, nicht kippen etc.)
miissen ebenfalls gut sichtbar angebracht sein. So ist die Ware vor schiadigenden Einfliissen

zu schiitzen (Feuchtigkeit, Sonnenlicht, Temperatur, Sto3e und Kollisionen etc.).

An die Markierung stellt man bestimmte Anforderungen. Die Beschriftung erfolgt in der
Sprache des Verkaufslandes. Jedes Kollo muss folgende Markierung haben wie die Nummer
des Kollos, die Bezeichnung des Abnehmers, das Netto- und Bruttogewicht. Die Markierung
soll man mit einer Farbe auftragen, die nicht geléscht werden kann. Wenn es die Spezifik
erfordert, so trdgt man auf die Verpackung eine zusitzliche Spezialmarkierung auf.

Markierungen von Kisten und unverpackten Maschinen erfolgen von beiden Seiten. Das
ist die richtige Markierung.
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I11. richtig oder falsch?

Der Kaufer ist fiir die Verpackung zustdndig.

Korrekte Beschriftung gehort zu den Eigenschaften der Ware.

Die Ware muss korrekt und vollstdndig beschriftet und dokumentiert sein.

Hinweise fiir die Handhabung kénnen unsichtbar sein.

Die Ware soll vor schiddigenden Einfliissen geschiitzt werden.

Es gibt keine bestimmten Forderungen auf die Markierung.

Die Beschriftung erfolgt in der Sprache des Empféangers.

Jedes Kollo muss die Nummer des Kollos, die Bezeichnung des

Abnehmers, das Netto- und Bruttogewicht.

9. In keinem Fall trigt man auf die Verpackung eine zuséitzliche
Spezialmarkierung auf.

10. Die Kisten werden von den beiden Seiten markiert.

O N W N e

IV. Setzen Sie das Verb, das in Klammern
_ steht, in der richtigen Form in die Liicke ein.

Ein GroBteil der mit dem Schiff beforderten
Waren wird in Container (verladen).
Ein Container ist ein GroBraumbehilter, der

(normen) ist, also immer einheitliche

Malle (besitzen). Da Container in
Amerika (entwickeln) wurden, wird
ihre GroBe in Feet (FuB3) (bemessen).
Dafiir wurde sogar eine eigene Malleinheit (einfiihren), der sogenannte TEU.
TEU (tibersetzen) Twentyfeet Equivalent Unit und (bedeuten) so
viel wie ,,20-Ful3-Container. Die grofiten Containerschiffe konnen heutzutage ca. 14.770
TEU (Mafle eines Containers: 5,90 x 2,38 x 2,38 m) (transportieren).

V. Ordnen Sie die Definitionen jeweils den passenden Begriff zu.

1. | Tara a) | Information, die in einem Muster von Strichen
unterschiedlicher Breite verschliisselt werden und von
einem Scanner gelesen kann.

2. | Cargo b) | Dieser Begriff wird oft Synonym als Ware bezeichnet.

3. | der Containerterminal | c) |ist ein bestimmter Behélter, der im Hinblick auf
(vuumwisas) die Abmessungen von Stralenfahrzeugen
optimiert wurde und mit Greifkanten fiir den Umschlag
zwischen den Verkehrsmitteln ausgestattet ist.

4. | Artikel d) | ist die Bezeichnung fiir das Gewicht der Verpackung
einer Ware. Bruttogewicht abziiglich (3a Beuerom) Tara
ergibt das Nettogewicht.
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5. 1 1SO 9001 e) | sind Regeln im Frachtverkehr fiir den internationalen
Handel.

6. | Wechselbehdlter f) |ist ein Umschlagpunkt, an dem Container umgeladen
werden.

7. | Distribution g) | ist die international am weitesten verbreitete Norm im
Qualitdtsmanagement. Ein konsequentes QM-System in
der Logistik fiihrt zu erheblichen Verbesserungen im
Lieferservice.

8. | Barcode h) | Verteilung von Giitern

9. | Incoterms i) | ist englische Bezeichnung fiir ein Gut.

V1. Machen Sie sich mit den Symbolen auf der Verpackung bekannt

Kennzeichen

Bezeichnung, Bedeutung

GS und VDE

Diese Zeichen bedeuten, dass die Produkte der Sicherheitsnorm entsprechen.
Bei Elektrogeriten diirfen diese Kennungen nicht fehlen.

Hersteller

& Herstellungsdatum
&

~ AN Der griine Punkt bedeutet, dass diese Produkte wiederverwendet werden
konnen.
Diese Produkte diirfen nicht im Hausmiill entsorgen werden. Hierunter fallen
eine Menge Elektroartikel, aber auch Akkus.
& Der Totenkopf sagt aus, dass einer oder mehrere giftige Substanzen in einem
& (o Produkt enthalten sind (schidliche und giftige Fliissigkeiten, lebensgefahrlich).
F] “ ",

T Vor Feuchtigkeit schiitzen

)
’7|.\\ Vor Sonnenlicht schiitzen
3
Temperaturbereich bei Lagerung
|

Produkt ist fiir den Kontakt mit Lebensmitteln zugelassen

PET

A Recycling-Code markiert wiederverwertbare Materialien zur Vorsortierung.

54



https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:EU_food_contact_material_symbol.svg
https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:Plastic-recyc-01.svg

Schitzungszeichen, meist neben der Nennfiillmenge; das Produkt wurde nach
der Fertigpackungsrichtlinie abgewogen oder abgefiillt; darin sind maximal

)
€ zuldssige Abweichungen der enthaltenen Menge von der angegebenen
Nennfiillmenge geregelt
Fii?l?r?egl o Nennfiillmenge, Menge, meist als Volumen oder Gewichtsangabe, die in der
g Verpackung enthalten sein soll; hier ,,670g* auf einem Gurkenglas
450 g Abtropfgewicht, Gewicht, das nach AbgieBen einer Aufgussfliissigkeit
Abtropfgewicht | verbleibt; hier: ,,450g* auf einem Gurkenglas.

e

<o

Universelles Recyclingsymbol (Mobiusband) mit Prozentangabe, weist auf
Anteil an wiederverwertetem Material hin

Andere Produktkennzeichen

Haltbarkeitsdatum: Statt des Zusatzes "Mindestens haltbar bis" kann auf einem
Produkt auch diese Sanduhr abgebildet werden - plus exakte Datumsangabe.

Das Produkt ist zwar nicht komplett "griin", aber auf einem guten Weg.
Mindestens 95% aller Inhaltsstoffe miissen natiirlichen Ursprungs sein.

VII. Welches Verb passt nicht? Streichen Sie durch:

Hwh e

Waren.

Dieses Angebot (kommt / passt) fiir mich nicht infrage.

Unsere Lieferanten (stehen / behalten) Thnen bei Fragen zur Verfiigung.

Logistik (leistet / haltet) einen groen Beitrag zu unserer Wirtschaft.

Unsere Firma (ist / hat) Verantwortung fiir zufallige Verluste und Beschddigungen der

5. Wir miissen die Fragen (besprechen / stellen), die mit den Warenlieferungen in
Zusammenhang (stehen / liegen).

6. Preiswerte Angebote fiir die Warenbeforderung (finden / gelten) als essentielles
Auswahlkriterium fiir Lieferanten.

7. Just-in-time Belieferung (erfordert / nimmt) eine gut durchgeplante Lieferkette.

VIII. Testen Sie lhre Kenntnisse.

1. Was ist, fragile’?

A. Das englische Wort fiir ,,zerbrechlich®
B. Fiillmaterial fiir groe Pakete
C. Das Wort ,,fragile bezeichnet die Markierung fiir ,,verderbliche Ware".

2. Wie hoch ist ein Paletten-Hochregallager?

A.7Tm
B. 15m
C.45m
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3. Was macht ein Kommissionierer?
A. Er Uberpriift eingegangene Waren auf Richtigkeit und Vollstindigkeit.
B. Er tragt bestellte Waren aus dem Lager zusammen und bereitet den Warenausgang
vor.
C. Er scannt Waren bei der Auslieferung aus.

4. Fahrzeuge mit einer Gesamtmasse miissen mit einem digitalen Tachografen
ausgestattet sein, wenn sie im gewerblichen Giiterkraftverkehr eingesetzt werden.
A. zwischen 2,8 und 7,5 Tonnen
B. zwischen 1,8 und 2,4 Tonnen
C. zwischen 1,5 und 2 Tonnen

5. Giiterzug kann mit seinen Waggons eine Ldnge biszu __ erreichen.
A. 700 m
B. 1000 m
C. 300 m

IX. Verbinden Sie die Séitze mit Hilfe der angegebenen Konjunktionen.

sowohl ... als auch(2) entweder ... oder
weder ... noch zwar ... aber
nicht nur ... sondern auch einerseits ... andererseits

1. Bei dem Gefahrguttransport wird besonders auf die Sicherheit geachtet, um

die an der Beforderung beteiligten Personen Unbeteiligte und die Umwelt zu
schiitzen.
2. Mit der Globalisierung wichst die Personenmobilitit, die

Gitermobilitdt: wir essen Kiwis aus Neuseeland und kaufen Jeans, die in China
produziert wurden.

3. transportieren wir unsere Waren innerhalb der Stadt, wir konnen
sie auch in andere Lander beliefern.

4. Wer tragt in dieser Situation alle Kosten und die Risiken der Befoérderung der
Kéaufer der Verkaufer?

5. kann man mit dem Luftverkehr sehr schnell die Waren beliefern,
hat der Luftverkehr die hochste Belastung fiir die Umwelt.

6. Unser Transportunternehmen bietet unseren Kunden einzelne,
komplette Dienstleistungen von Transport - und Lagerlogistik, Zollabfertigung und
Transportversicherung an.

7. Lieferant Empféanger haben Verluste bei den Beschiadigungen der
zerbrechlichen Waren bertiicksichtigt.
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Lektion 13
Verkehrswesen in Deutschland

die Belastung 3aepsa3HeHue; Hazpy3Ka

beteiligen an Dat. yuacmeogsams (8 uem-i.)

die Durchschnittsgeschwindigkeit CPeOHsisi CKOpOCMmb

hochwertig BbICOKOKAYECMBEHHDBI, NOJIHOYEHHbILL

der Huckepackverkehr nepegosKa epy308 6 KoHmpelliepe Ha niamgopme

der Personenverkehr nAccadcupcKuili Mpancnopm, coooujerue

Roll-on-Roll-off-Verkehr MPAHCNOPMUPOBKA 2PY308 C 20PUZOHMATbHOU
NO2pPY3KOU U 8b1ePY3KOLL

die Umladung nepezpysKa, nepesaika (epy3os)

verhiiltnismiBig OMHOCUMENbHBLU, CPABHUMENbHDLLL

der Wettlauf cocmszanue; COnepHUYecmso

ziigig HenpepvieHblll, ObICMPO, MOMEHMATLHO

|. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

Eines der intensivsten Verkehrssysteme; ein dichtes Autobahnnetz; die Héafen an der See
und im Binnenland; die Beforderung von Massengiitern; die Durchschnittsgeschwindigkeit;
im Wettlauf; das gut ausgebaute Netz von Bundesstraen; Giitertransport ohne Umladung
von Tir zu Tir realisieren; einander erginzen; die grofften Seechéfen; die wichtigsten
Binnenhifen; die Luftverkehrsgesellschaft; der kombinierte Verkehr mit Transportketten
aus Schiff, Bahn und LKWs.

Il. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Deutschland ist nur ein verhéltnisméBig kleines Land im Herzen Europas. Rund 1000
km sind es von Norden nach Siiden. Auf dieser Fliche befindet sich aber eines der
intensivsten Verkehrssysteme der Erde: ein dichtes Autobahnnetz, groBe Wasserstralien,
internationale Flughdfen, Tausende von Kilometern Eisenbahnstrecken und Héfen an der
See und im Binnenland. Ohne Straflen, Schienen und Luftverkehr kann kein Industrieland
existieren.

Das grofite Transportunternehmen in der BRD ist die Deutsche Bundesbahn (DB). Sie
dient fiir die Beforderung von Massengiitern und fiir den Personenverkehr. Die
Durchschnittsgeschwindigkeiten auf der Schiene liegen bei 80 km/h (D-Ziige) und 108
km/h fiir Intercity-Ziige. Es gibt Strecken 440 km lang, wo die Ziige 200 km/h fahren und
ganz neue Strecken (Hannover-Stuttgart, 327 km, Mannheim-Stuttgart, 100 km), auf denen
Geschwindigkeiten von 250 km/h méglich sind.

Im Wettlauf zwischen Strale und Schiene nimmt die Strale immer den 1. Platz ein.
Das liegt vor allem daran, dass das gut ausgebaute Netz von Bundesstralen (Autobahnen
und Fernstraf3en), Landes-und Gemeindestraen einen Giitertransport ohne Umladung von
Tiir zu Tiir erlaubt. Es gibt jedoch viele Gebiete, wo Schiene und Stralle nicht miteinander
konkurrieren, sondern einander ergidnzen. So beispielsweise, im "Huckepackverkehr", bei
dem die Lastkraftwagen (LKWs) auf Spezialwaggons der DB befordert werden.
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Die Bundesrepublik hat auch ihre eigene Handelsflotte, modern und leistungsfahig.
Heute werden hochwertige Spezialschiffe im Containerverkehr und im Roll-on-Roll-off-
Verkehr eingesetzt. Zu den grofiten Seehidfen gehdren Hamburg, Bremen, Bremerhaven und
Liibeck, und die wichtigsten Binnenhifen sind Duisburg, Mannheim, Hamburg, K6ln u.a.

Die Deutsche Lufthansa gehort heute zu den erfolgreichsten international titigen
Luftverkehrsgesellschaften. Insgesamt sind am Luftverkehr zwischen den grofiten
Flughdfen und dem Ausland etwa 90 Linienfluggesellschaften und viele
Charterfluggesellschaften beteiligt.

Die Verkehrspolitik von Deutschland steht vor groBlen Aufgaben. Die rasche
Motorisierung hat schwierige Probleme mit sich gebracht. Neben Verkehrsunfillen ist hier
vor allem die Belastung der Umwelt durch Abgase und Larm zu nennen. Das Verkehrsnetz
der Bundeslander muss stindig modernisiert werden. Beim Giitertransport muss der
kombinierte Verkehr mit Transportketten aus Schiff, Bahn und LKWs ziigig ausgebaut
werden.

L. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

[InoTHas ceThb aBTOCTpaj; HU OJHA CTpaHa HE MOXKET CYIIEeCTBOBAaTh 0€3 MHTEHCHBHBIX
TPAHCIIOPTHBIX CUCTEM; MEXKIYHAPOJHbBIE a3pOMOPTHI; BOJHBIC IMYTH; THICSYM KUIOMETPOB
KEJIE3HOJIOPOXKHBIX JIMHUM; MAacCaKUPCKOE COOOIIeHHE (TPaHCIIOPT); CPEAHSsl CKOPOCTb;
3aHMMAaTh TIEPBOE MECTO; XOPOIIO pa3BUTasl CETh aBTOMOOWJIBHBIX JOpOT (erepalibHOTO
3HAYEHUs; KOHKYpUpPOBaTb Jpyr C JPYroM; KOHTEHHEpHbIE IEpPEBO3KH; PpPEYHOU
(BHYTpEHHUIN) OPT; YapTepHasi aBUAKOMITAHUSI; KOMOMHUPYEMbBIH TPAHCIIOPT.

IV. Fernstrafie Deutschlands. \Was passt zusammen?

1. die Fernstraf3e a) BbBE3] Ha aBTOCTpany

2. die Landstralle b) MecTo cTOsSIHKM

3. die Autobahn C) OrpaHUYCHHE CKOPOCTH

4. die Autobahnauffahrt d) aBTomarucTpais, opora
00IIerocy1apcTBEHHOT'0 3HAUCHUS

5. die Ausfahrt e) J0pora MECTHOTO 3HAYCHHSI; IIOCCE

6. die Seitenstreifen f) mnara 3a crosHKY

7. das Autobahnkreuz g) cu€T4MK BpeMEeHH (Ha IJIATHOU CTOSIHKE)

8. der Abzweig h) 3atop, npoOka (Ha Kopore)

9. die Baustelle i) BBIE3M; CHE3J (C JOPOTH)

10. der Stau J) OTBETBIIEHUE AOPOTH, pa3BUIIKA

11. die Raststitte (-n) K) TaJOH Ha MAPKOBKY

12. die Geschwindigkeitsbegrenzung 1) (ckopocTHasi) aBTOMarucTpaib

13. der Parkplatz M) aBTOCTOSIHKA, MECTO OT/IbIXa

14. die Parkgebiihr n) OokoBas moJjioca JIBUKEHUS

15. die Parkscheibe 0) pEMOHTHBIE pabOTHI

16. die Parkuhr p) pa3Bs3Ka aBTOMOOMJIBHBIX IOPOT

17. der Parkschein () yKasaTeab BPEMEHU CTOSIHKM aBTOMOOMIIS
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V. Gebrauchen Sie die in den Klammern stehenden Substantive im Plural.

1. Die haufigsten (VerstoB)  aus Sicht der Polizei sind die Lenk- und Ruhezeit,
fehlender Abstand zum Vordermann und nicht angepasste Geschwindigkeit. 2. Bisher gilt
man China als preiswerter Lieferant groBer Mengen von (Gut) . 3. Deutschland hat
das intensivste Verkehrssystem: ein dichtes Autobahnnetz, grole Wasser(Stralle) |
internationale (Flughafen) |, Tausende von Kilometern (Eisenbahnstrecke) ~ und
(Hafen) _ an der See und im Binnenland. 4. Etwa 223 Millionen (Passagier)
werden jahrlich an deutschen Flughdfen befordert. 5. Die deutschen (Werk und
Unternehmen) _ liefern ihre hochwertigen (Erzeugnis) _ auch nach Ausland, sie
beherrschen die groBten (Markt) _ der anderen (Land) _ . 6. Meistens werden
(Ware) _ wie verderbliche (Lebensmittel)  , wertvolle (Gegenstand) _ oder
(Presseprodukt)  mit dem Flugzeug transportiert.

VI. Aus welchen Teilen bestehen folgende zusammengesetzte Worter? Bestimmen Sie das
Geschlecht des Substantivs — der, das, die:

Lieferant;  Auslieferung;  Lieferkosten;  Lieferzeit;  Lieferbarkeit; Lieferschein;
Lieferbedingung; Liefertermin; Lieferangebot; Lieferabkommen; Lieferaufschub.

VII. Ergdnzen Sie die Siitze mit den angegebenen Wortern aus der Tabelle.

Lieferant Lieferung liefern

Lieferdatum Lieferkosten
Liefertermine Lieferbedingungen

1. Der Nachschub ist bestellt, aber das ist bisher noch unbekannt.

2. Bisher ist China als preiswerter groBer Mengen von Giitern kaum zu
ersetzen.

3. Was die betrifft, so konnen wir diese Anlage bereits im Juli dieses Jahres

4. Wir sind an einer schnellen der Waren interessiert.

o. haben in der Wirtschaft eine groBBe Bedeutung. In einigen Branchen liegen
sie bei mehr als zehn Prozent der Gesamtkosten.

6. Zu den gehoren die Arten der Beforderung der Waren sowie die
Beforderungskosten, die Rechte auf die Waren, das Risiko zufilliger Verluste und
Beschéddigungen der Waren.

VIII. Schreiben Sie das Verb zu dem Substantiv, das in Klammern steht, in der richtigen
Form in die Liicken.

1) In Deutschland sind iiber 2,8 Millionen Menschen in der Logistik (die
Beschidiftigung), das sind drei Mal mehr als im Maschinenbau.
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2)

3)
4)
5)
6)
7)

8)

Logistik (die Gewdhrleistung), dass Industrie und Handel und somit wir als
Kunde optimal mit Produkten, Gerdten, Materialien und auch mit Ersatzteilen
(die Versorgung) werden.

Der Bahnverkehr (die Darstellung) die niedrigste Belastung fiir die

Umwelt, die Luftfracht die Hochste

Transport-und Logistikprozesse miissen (die Entwicklung) und immer

wieder (die Verbesserung) werden.

Mit den kurzen effizienten Transportwegen kann so meist eine Menge Kraftstoff
(die Einsparung) werden.

Ohne StraBlen, Schienennetz und Luftverkehr kann kein Industrieland (die

Existenz).

Als Luftfracht (die Bezeichnung) man alle Giiter, die per Flugzeug
(der Transport) werden.

Giterverkehr (das Wachsen) rasant: Experten (die Prognose)

bereits eine Zunahme des Verkehrsaufkommens um 70 Prozent bis zum Jahr 2025.

. Ergdnzen Sie.

Beim Zoll und an der Grenze

Stempel * Waren * Ausland * Zoll bezahlen *
Ausweis * giiltig * emnfthrermr™ Zollbeamte * Einreisegenechmigung

1. Er wollte zu viele Zigaretten aus Tschechien einfiihren und musste
2. Der kontrollierte den Koffer nach illegal eingefiihrten
3. Mein 1st schon seit iiber einem Jahr abgelaufen.
4. Das Visum ist bis zum 31.12. 2023 :
5. Bei der Einreise bekam ich einen in einen Pass.
6. Ich bendtigte noch eine , bevor ich kommen kann.
7. Bewirb dich um ein Stipendium, es ist besser, wenn man nicht nur im Inland, sondern
auch im studiert hat.
Papiere * Wahrung * exportiert * ausfithren * sich ausweisen *
Staatsangehorigkeit
1. Personenkontrolle. Kénnen Sie :
2. Wie viel Bargeld kann ich von Deutschland in ein anderes Land ?
3. Deutschland mehr Waren als es Waren importiert.
4. Eine gemeinsame erleichtert den Handel.
5. Welche haben Sie? — Ich bin Ruméine. Hier sind meine
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Lektion 14
Mitfahrzentrale fiir Frachtgiiter

der Abnehmer -s, MOKYIIaTeb; 3aKa34rK; KIIMCHT; A0OHEHT; IOTPeOUTEIb

abwickeln OCYILECTBIISATh; MPOU3BOJUTD; (TEXHHUECKH ) UCTIONHATH
(oroBOp); BHIMIOJHATH (3aKa3); 0hOPMIISITH TOKYMEHT

akquirieren pPHOOpPETaTh; MPUBIIEKATH KIIUEHTOB

der Auftrag -( e)s, ..trige 3aKa3-KOHTPAKT; KOHTPAKT

der Auftragsbestand 00BEM ITPOAYKIIUH, TTPEIYCMOTPECHHBIN JOrOBOPOM MTOCTABKU

die Auslastung CTEICHb 3arpy3KU MM HATPY3KHU; PaCIpeIe/ICHUE HarPy30K

der Giiterverkehr rPY30BO€ JBUKEHHUE, TPY30BbIE IEPEBO3KH; TPY30000pOT

beitragen zu Dat. COJICCTBOBATh B YeM-JI., ClIOCOOCTBOBATH

die Einbufle HoTepst; yrpara; yobITOK, yiepo; ypoH

die Ladung, -en Harpyska, orpy3Ka; 3arpyska; rpys

der Pool COTJIAIlICHUE

die Spedition, -en OTIIpaBKa (TOBapa); TPAHCIIOPTHO-IKCIIEAUITMOHHOE areHTCTBO

der Subunternehmer CyOTIOIPSI UMK

das Tool HUHCTPYMEHTAJIBHOE CPE/ICTBO; BCIIOMOTaTeIbHAs IIPOrpaMMa

der Tourenplan IUIaH 3aB03a TOBAPOB

vergeben (an j-n) NPEJIOCTABIIATH, IEPeaBaTh, OTJABATD; PACIIPEACIIATh (MEXKILY)

vermeiden n30eKaTh Yero-i., He JOMYCTUTh Yero-I.

das Vorgehen MOJIXOJT; ICHCTBUE

|. Finden Sie die richtige Ubersetzung.

1. zu einer besseren Auslastung der a) pa3paboTaTh NPOTOTUITHYIO
Fahrzeuge beitragen IPOrPaMMHYIO TIATHOPMY

2. der Leerlaufkilometer-Anteil b) npUOBUIEHBII; BEITOIHBIH

3. an Subunternehmer vergeben C) peub UAET O

4. die Planungsfunktionalitit d) monst mopoxkHero KumomeTp npoodera

5. eine prototypische Softwareplattform  e) crnocoGcTBOBaTh JydIIICH 3arpy3Ke
entwickeln TpaHCIIOPTa

6. gewinnbringend f) cornmamenue Mo KOHTPAKTY

7. es handelt sich um ... Akk. 0) GyHKUMOHAIBHOCTH TUIAHUPOBAHUS

8. der Aufragspool h) mnepenaBaTh CyOmOAPSIINKY

Il. Lesen Sie den Text und tibersetzen Sie ihn ins Russische.

Rund 20% der Lkws auf deutschen StraBlen sind ohne Ladung unterwegs. Der
wirtschaftliche Schaden fiir die betroffenen Speditionen ist groB. Aber auch aus
okologischen und verkehrstechnischen Griinden sind Leerfahrten zu vermeiden. Eine neue
Auktionsplattform soll zu einer besseren Auslastung der Fahrzeuge beitragen.

Die meisten Transportunternehmen in Deutschland haben ein ernstes Problem: lhre
LKWs sind nur teilbeladen oder ohne Riickfracht unterwegs. Der Leerkilometer-Anteil
deutscher Speditionen liegt bei rund 20 %. Man muss innovative Konzepte erforschen, um
Leerfahrten zu vermeiden.
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Fir die Speditionen fithren unndtige Leerfahrten zu finanziellen Einbuflen. Der
wirtschaftliche Erfolg steht und fallt mit der optimalen Auslastung der Fahrzeuge. Deshalb
akquirieren die Unternehmen zunichst mehr Auftrige, als sie mit der eigenen Flotte
abwickeln konnen. AnschlieBend wéhlen sie diejenigen aus, die sich zu gewinnbringenden
Touren kombinieren lassen. Die iibrigen werden an Subunternechmer vergeben. Dieses
Vorgehen ist jedoch aus zwei Griinden unbefriedigend. Zum einen sind Subunternehmer
teuer, zum anderen ist der Auftragsbestand oftmals dennoch zu gering, um fiir die gesamte
Fahrzeug-Flotte bessere Touren planen zu koénnen.

Eine Moglichkeit, den Auftragspool zu vergrofern. Zu diesem Zweck haben die
Wissenschaftler eine prototypische Softwareplattform entwickelt. Mit deren Hilfe bilden
Transportdienstleister eine  Kollaborationsgemeinschaft und einen gemeinsamen
Auftragspool. Hier handelt es sich um eine Auktionsplattform mit Planungsfunktionalitt.
Gegeniiber Internet-Frachtborsen, iiber die Speditionen ihre Ladungen austauschen konnen,
bietet sie einige Vorteile. In den Online-Frachtborsen lassen sich nur einzelne Auftrage
austauschen. Mit der Auktionsplattform koénnen sich mehrere Anbieter und Abnehmer
zeitgleich austauschen. Sie sind in der Lage, ihre bestehenden Touren sinnvoll zu ergénzen,
wodurch sich Auftrage giinstiger als bisher ausfiihren lassen. Zunéchst stellen die Firmen
die Auftrdge ein, die nicht in den eigenen Tourenplan passen. Nach der Bietphase wird
ermittelt, welche Spedition den Auftrag erhilt. Die komplexen Gewinnaufteilungen
zwischen Auftraggebern und Abnehmern berechnet die Software mithilfe von eigens
entwickelten Algorithmen.

I11. Antworten auf die Fragen zum Text.

Welches Problem existiert bei rund 20% der deutschen LKWs?

Wozu fithren unnétige Leerfahrten?

Welche Losung gibt es, um die Leerfahrten zu vermeiden?

Welche Vorteile bietet Auktionsplattform gegeniiber Internet-Frachtborsen?
Womit berechnet die Software die komplexen Gewinnaufteilungen?

ok wn

IV. Lesen Sie den folgenden Text. Wiihlen Sie die richtige Variante.

Intelligente Losung? Lkw-Platoon im Test.

Hier (fuhren / fahrt / fahren) Lkws, die mit hochentwickelten Technologien
(ausgestattet / ausstattet / ausgestatten) sind, in sehr kurzen Abstinden hintereinander her.
Diese sind mit Wifi-P, Radar und Kamerasysteme (gebestiickt / bestiickt / bestiicken) und
konnen so miteinander (kommunizierten / kommunizieren / kommuniziert). Durch die
clevere Nutzung der Fahrinformation des voran (fuhren / gefahren / fahrenden) Lkws im
Platoon konnen die nachfolgenden automatisch (bremsen / bremst / gebremst),
(beschleunigst / beschleunigt / beschleunigen) oder (gelenken / lenken / lenkt). Dies (spart /
sparst / sparen) Kraftstoff ein - bis zu 10 % pro Fahrt. Au3erdem braucht die Lkw-Kolone
auf der Autobahn somit deutlich weniger Platz und die Unfille (wird / werdet / werden) sich
stark reduzieren.

62



V. Wichtige Fahrzeugpapiere. Was passt zusammen?

VI

der Fiihrerschein (-e) a) HOMep MallluHbI

der Fahrzeugschein (-e) b) HOKyMeHT o IoImycKe TPaHCIOPTHOTO
CpelcTBa K SKCIUTyaTaI[in

das Kennzeichen des Fahrzeuges C) CTpaxoBaHHUE

das Nummernschild d) TexHMuUeckuii macmopt
TPAHCIIOPTHOTO CPECTBA

der Fahrzeugbrief €) opraHu3ais, OTBEYAOMIAs 32
TEXOCMOTp aBTOMOOMIIS

die Versicherung f) BommTenbckoe ymocToBepeHHE

Technischer Uberwachungsverein (TUV) ) mUTOK HOMEPHOTO 3HaKa

. Verkehrsbedingungen. Ergdnzen Sie. Achten auf die korrekte Form.

Nebenstrafie * Stau * Verkehr *Ausfahrt * abbiegen * blitzen *
Einbahnstrafle * gesperrt * Umleitung * Geschwindigkeitsbeschrdnkung

No ok wdhE

Ich kann hier schon wieder nicht abbiegen, das ist eine E
Wieso ist denn heute so viel V ?

Die Autobahn ist wegen eines Unfalls g
An dieser Kreuzung gibt es immer S :
Wenn du die U nach Ulm nimmst, fahrst du auf N
Wir fahren bei der ndchsten A von der Autobahn runter.
Pass auf, auf der B 10 Richtung Stuttgart gibt es G
und es wird an vielen Stellen geb

Geschwindigkeit * Strafe * Verkehrskontrolle * rufen * stoppen * Unfall *
Ampel * volltanken * sperren * Tankstelle

o0k wh

Der U ist doch passiert, weil das Taxi bei Rot tliber die A
gefahren ist. Komm, wir r die Polizei.

Kannst du an der nichsten T noch v ?

\Y . Ihren Fiihrerschein und den Fahrzeugschein bitte.

Die StraBBe ist wegen einer Demonstration gesp

Ich musste St zahlen, weil der TUV zu lange ablaufen war.
Die Polizei st den LKW wegen tiberhohter G
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Lektion 15

Lieferprobleme
ankiindigen VBe0OMIAMb, U38eUjans
die Aufforderung Hanomunanue, mpebosanue
der Lieferverzug 3a0epaicKa, Ono30aHue 8 NOCMAagKe
mahnen yeedomams, mpebogams yniamsi 00ja2d
die Nachfrist OMCPOUKA, OONOTHUMENbHDIL CPOK
der Rechtsanwalt aosokam
unverbindlich HeoOs3amenbHblll
der Verzug npomeonenue, NPOCPoOUKa niamexca

I. Lesen Sie den Text und unterstreichen Sie alle Worter, die "Liefer-" enthalten.

In den meisten Kaufvertrigen gibt es Vereinbarungen iiber den Zeitpunkt der
Lieferung. Das Lieferungsdatum sollte priazise in den Vertrag aufgenommen werden. Also,
beispielsweise die 10. Kalenderwoche 2019 oder noch genauer der 10.04.2019. Das gibt
dem Kaufer die Moglichkeit schnell zu entscheiden, ob der Vertrag erfiillt wurde oder nicht.
Das Gesetz unterscheidet zwischen der unverbindlichen Lieferfrist (in rund sechs Wochen)
und dem Liefertermin, der den Verkédufer an das Datum bindet.

Wenn die Ware zum vereinbarten Zeitpunkt nicht geliefert wird, muss der Kdufer den
Verkdufer mahnen, das heifit einen Brief schreiben, in dem er eine necue Frist bis zur
Lieferung setzt (etwa bis zum 26.04.2019). Man spricht nun davon, dass der Verkaufer sich
»im Lieferverzug befindet. Wenn der Verkdufer immer noch nicht reagiert, muss der
Kéufer eine letzte Aufforderung mit einer letzten Nachfrist (maximal zwei Wochen)
schreiben und klar ankiindigen, dass er nach Ablauf dieser Frist die Annahme der Waren
ablehnen wird.

Wenn der Verkdufer dann immer noch nicht reagiert, kann der Kunde vom Vertrag
zuriicktreten, das heil}t, er kauft seine Waren bei einem anderen Lieferanten. Er hat auch das
Recht, alle ihm entstandenen Kosten vom Verkéufer zuriickzuverlangen. Oft wird hier ein
Rechtsanwalt eingeschaltet.

I1. Lesen Sie den Text noch einmal und bestimmen Sie, ob es richtig oder falsch ist

1. Das Datum der Lieferung soll prézise in den Vertrag aufgenommen werden.

2. Die unverbindliche Lieferfrist bedeutet, dass die Waren in rund sechs Wochen
geliefert werden sollen.

3. Der Liefertermin bindet den Verkaufer ans Datum nicht.

4. ,,Sich im Lieferverzug zu befinden bedeutet, dass die Waren rechtzeitig
geliefert werden.

5. Der Kdufer darf die Lieferung seiner Waren im Laufe von zwei Wochen fordern.

6. Der Kaufer darf in keinem Fall den Vertrag kiindigen.

7. Der Kéaufer hat das Recht, alle ihm entstandenen Kosten vom Verkaufer
zuriickzuverlangen




1. Fiillen Sie das folgende Diagramm aus. Was passiert wann?

Kéufer

schreibt
setzt

schreibt
mit

verlangt

IV. Arbeiten Sie mit dem Wort

Zusammensetzungen.

Verkiufer Zum Beispiel: Wenn der Verkdufer
liefert nicht nicht liefert, dann schreibt der

Kdufer dem Verkdufer einen Brief,
in dem er eine neue Frist bis zur

 ——— reagiert nicht | Lieferung setzt.

,Frist“.  Erkliren Sie die Bedeutung von

a) Die Frist — ein Wort, das im Kontext der Lieferung, aber auch der Zahlung immer
wieder auftaucht. Es bedeutet einen festgelegten Zeitraum. Es gibt verschiedene Arten

von Fristen:
Liefer-
die Zahlungs- -frist
Nach-
Kiindigungs-

b) Finden Sie die russischen Aquivalente.

Man kann die Frist:

a. (fest)setzen oder festlegen a. 1. rapanTupoBath

b. geben b. 2. cobO0IaTh WK MPOITYCKATh

c. gewahren C. 3. yCTaHOBUTH

d. einhalten oder versdumen d. 4. naBaTh, yCTaHABJIMBATh

Sie kann:

e. ablaufen e. 5. mpojieH

f. verlangert werden f. 6. ucrekarpb

Man kann:

g. fristgemaB, fristgerecht liefern g. 7.6eccpouHo (6e3 mpeaynpekIeHUs) YBOIbHSATD
h. kurz-, mittel- oder langfristig planen | h. 8. YCTaHOBUTH CPOK JICUCTBUS KOHTPAKTa

i. einen Vertrag befristen
J. jemanden fristlos entlassen

J-

9. nmaHMpoBaTh KpaTKoO-, CPeAHE-, TOATOCPOYHO
10. mocTaBasITh B CPOK

¢) Ubersetzen Sie folgende Siitze aus dem Russischen ins Deutsche.

1. Cpox uctekaet B uetBepr, 12.03.20__. 2. ToBap Oyzaer nocrasieH B cpok. 3. CpoK UCTEK.
4. OH Bcerza CoCTaBIsIeT KPAaTKOCPOUHbIE MIIaHbl. 5. OH ObLT YBOJIEH 0€3 mpeaynpekIeHHs.
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6. Cpok KOHTpaKTa HUCTEKAET Yepe3 JBa IHA. /. Mbl coOmrogaeM cpok moctaBku. 8. Gupma

rapaHTUpyeT CPOK IIOCTABKH TOBapa.

V. Suchen Sie die Sditze heraus, die eine dhnliche Bedeutung haben.

1. Wir sind lhnen fiir eine termingemaélle

Warenlieferung dankbar.

. Leider stellen wir fest, dass die gelieferte
Ware folgende Méngel aufweist:

Sie haben sich in der Stiickzahl geirrt.

Die Sorte der Ware stimmt nicht mit dem
Muster tiberein.

Wir schicken lhnen die mangelhaften
Exemplare zuriick und bitten Sie um
Ersatz.

Bei einem Preisnachlass
behalten wir die Ware.

. Ich meine, dass wir uns schnell auf eine
Losung einigen konnen.

von 12%

Was die Liefertermine betrifft, so konnen
wir nicht Ihnen entgegenkommen.

a) Von diesem Artikel haben Sie zu viele
Exemplare geliefert.

b) Wir bestdtigen dankend die rechtzeitige
Erhaltung Ihrer Lieferung.

c) Die beschiadigten Exemplare sollten so
schnell wie moglich ersetzt werden.

d) Ich bin sicher, wir kénnen jetzt sofort die
Entscheidung treffen.

e) Wenn Sie einen Preisnachlass auf die
gesamte Lieferung gewihren, betrachten
wir die Angelegenheit als erledigt.

f) Die Warensendung stimmt in einigen
Punkten nicht mit Threm Muster {iberein:

g) Wir halten die von Ihnen vorgeschlagen
Liefertermine fiir uns unreal.

h) Wir hatten die Jacken anderer Qualitét
bestellt, aus dem italienischen feinen
Leder.

V1. Finden Sie Synonyme. Arbeiten Sie mit dem Wérterbuch.

1. beschéadigte Ware a)
2. abgepackte Ware b)
3. ausfuhrzollbare Ware C)
4. beschlagnahmte Ware d)
5. besteuerbare Ware e)
6. eingefithrte Ware f)
7. eingeschmuggelte Ware )
8. eingelagerte Ware h)
9. rollende Ware i)
10. lose Ware i)

TOBap, 00JIaracMblii BBIBO3HOM MOIUIMHON
YIIaKOBAHHBIN TOBAp

MTOBPEKIEHHBIN TOBAP

TOBAp, XPaHAIIMIICA HA CKIIaJIe

TOBap, MOCTABJISIEMbII HABAJIOM
o0JyaraeMblii HAJIOTOM TOBAp
MMIIOPTUPOBAHHBIN TOBAP
KOH()MCKOBAaHHBIN TOBAp

KOHTpaOaHHBIN TOBap

TOBap Ha Kojécax

VII. Finden Sie die Synonyme: z.B. herfahren — fahren.

1. iibereinstimmen, 2. betreffen, 3. herfahren, 4. die Losung, 5. die Ware, 6. der LKW,
7. mangelhaft, 8. die Mingel.

a) beschadigt, b) der Lieferwagen, c) das Exemplar, d) angehen, e) andere Qualitit, f)
fahren, g) die Entscheidung, h) entsprechen
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Lektion 16

Personenverkehr
allererst camvlil nepevwlil; nepeeiuiuil
der Anschluss (mpancnopmmuoe) coedunenue, nepecaoxa
ausgestellt 8bIOAHHDIL
das Entgelt 803MelyeHue, 803HASPANCOEHUE
entschlieflen sich NPUHAMb peuleHue; peuumscs
getitigt COBEPULEHHDBIU, OCYUeCNEIeHHbLI
kurzfristig KPAmKOCPOUHbLL
nachfragestark umerowuti 6OIbLULOL CHPOC
der Vorabend KAHYH
die Vorlage npeovssienue, npedcmasierue (00KyMeHma)

I. Lesen Sie den Text. Sie haben folgende Informationen der Deutschen Bahn (DB) vor sich
liegen.

Mit der deutschen Bahn kann man bequem und komfortabel reisen. Auf einem
Sitzplatz, der extra fiir den Fahrgast reserviert ist. Und jetzt auch, wenn man sich erst
kurzfristig zur Fahrt entschlie3t. Damit der Fahrgast und der Platz im Zug auch noch in
allererster Minute zusammenfinden, fiihrt man ab 1.Februar die erfolgreiche
Expressreservierung des ICE I. Klasse als Standartangebot fiir alle Fernverkehrsziige ein. In
den InterCityExpress, EuroCity/InterCity, InterRegio und D-Ziigen kann der Fahrgast dann
seinen Platz in der I. oder Il. Klasse bis kurz vor Abfahrt des Zuges buchen. Nur in einigen
Ziigen, die aus dem Ausland kommen, ist das zurzeit noch nicht moglich. Bei diesen Ziigen
bittet man den Fahrgast um seine Reservierung bis zur VVorabend der Reise.

Wenn der Passagier zusammen mit dem Fahrschein-Kauf den Platz bucht, kostet die
Reservierung 1,50 Euro. Im Entgelt enthalten ist eine Reservierung fiir alle zusammen
reisenden Personen mit Fahrschein fiir dieselbe Verbindung. Fiir eine Reservierung ohne
gleichzeitigen Fahrschein-Kauf zahlt der Fahrgast 4,50 Euro (fiir je 5 angefangene
mitreisende Personen). Die Reservierung gilt fiir die Hin- und Riickfahrt und alle
gleichzeitig getatigten Anschlussreservierungen. Kunden, deren Fahrschein {iber ein
GroBkundenabonnement ausgestellt wurde, bezahlen bei Vorlage des Fahrscheins 1,50
Euro, ohne Vorlage des Fahrscheins 4,50 Euro.

Wann buchen? Passagier kann seinen Sitzplatz bereits zwei Monate vor Antritt der
Fahrt buchen. Man empfiehlt bei nachfragestarken Ziigen immer moglichst frithzeitig zu
buchen. Sollte man sich aber erst kurzfristig zur Fahrt entschlieen, bedenkt man bitte, dass
man fiir die Buchung ein paar Minuten benétigt. Wir mochten nicht, dass der Platz ohne
Fahrgast die Reise antritt.

Wo buchen? Man bucht den Sitzplatz einfach bei einer Fahrkartenausgabe im
Bahnhof, einem DER-Biiro oder einem Reisebiiro mit DB-Lizenz.

Man kann den Sitzplatz aber auch per Telefon buchen. Die telefonische Reiseauskunft
kann man in den Ortsnetzen groBer Stidte unter der Telefonnummer 1 94 19 erreichen. Auf
dem Land wihlt man die Vorwahlnummer der nichstgroeren Stadt.
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Bei gleichzeitiger Bestellung eines Fahrscheins kostet die Buchung 1,50 Euro. Wenn

man nur eine Reservierung vornimmt, so ist dies nur moglich, wenn der Fahrgast die
Nummer seiner Kreditkarte mitteilt. Das Reservierungsentgelt betrdgt dann 4,50 Euro.

Alle Kunden werden gebeten, ihren reservierten Sitzplatz bis 15 Min. nach der Abfahrt

des Zuges einzunehmen. Sollte der Sitz nach dieser Zeit nicht belegt sein, konnen andere
Kunden darauf Platz nehmen.

I1. Entscheiden Sie bei den folgenden Aussagen, ob sie richtig oder falsch sind.

1. Expressreservierung ist nur fiir die 1.Klasse moglich.

2. Die Reservierung kostet fiir jeden Reisenden 1,50 Euro.

3. GroBkunden bezahlen 1,50 Euro, wenn sie einen Fahrschein haben.
4. Einige Ziige sind immer besonders voll.

5. Man kann auch in Reisebiiros Plidtze reservieren.

6. Der reservierte Platz muss immer frei bleiben.

I11. Finden Sie Synonyme.

o N o Ol B N

reservieren a) sitzen

der Fahrschein b) kosten

die Bestellung c) komfortabel

betragen d) buchen

per Telefon e) telefonisch

der Kunde f) der Passagier

den Platz einnehmen g) die Fahrkarte

bequem h) die Reservierung
i) der Kauf

IV. Ergdnzen Sie.

Am Fahrkartenschalter

Hauptbahnhof * Verbindung * Hir—und Riekfahet * erste * zweite * Riickfahrt *
Reise * Fahrschein * macht * Wagen * Fensterplatz * Sitz * reservieren

Guten Tag. Ich hitte gerne eine Fahrkarte (1) Hin- und Riickfahrt Miinchen Niirnberg
mit dem ICE.

(2) oder zweite Klasse?

(3) Klasse bitte. Ich mochte diesen Freitag um 8 Uhr morgens in
Niirnberg sein. Konnten Sie mir bitte eine (4) raussuchen.

Sie konnten den ICE um 6.40 Uhr ab Miinchen (5) nehmen. Sie sind

dann um 7.57 Uhr in Niirnberg.

Ja, das passt wunderbar.

Brauchen Sie auch eine Verbindung fiir die (6) ?
Nein, danke, ich weil3 noch nicht, wann ich zuriickfahre.
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= Modchten Sie einen Sitzplatz (7) ?

» Ja bitte, fiir die Hinfahrt. Einen (8) mit Tisch, wenn das geht.

= Ja, das ist moglich. Das (9) dann 110 Euro plus 4, 50 Euro fiir die
einfache Platzreservierung, zusammen 114,50 Euro. Zahlen Sie mit Karte?

» Ja, mit Kreditkarte.

= S0, hier ist lhr (10) , Hin- und Riickfahrt Miinchen-Niirnberg mit einer
Reservierung fiir Freitag, den 24.05., (11) 6, (12) 24.
Fensterplatz mit Tisch im Groflraumwagen, und hier Ihr Zahlungsbeleg. Angenehme
(13)

» Danke.

V. Wie heifsen die Worter?

Rund ums Bahnfahren

AUE * WAG * ENF * GON * HALF * SCHLAF * RE * GEN * WA *TOUR

Kurze Unterbrechung einer Reise oder Fahrt: Aufenthalt
Ein anderes Wort fiir Eisenbahnwagen:
Ein anderes Wort fiir zuriick:

Ein Eisenbahnwagen mit Betten:

~wbhe

V1. Buchstabensalat. Ergdnzen Sie.

1. Mit diesem Ticket diirfen Sie den ICE nicht benutzen. Da miussen Sie noch den

(schlagZu) bezahlen.
2. Sie miissen das Ticket fiir die U-Bahn noch (werentten) , sonst ist es
nicht giiltig.

3. Ich mochte nicht im GroBraumwagen sitzen. Kann ich einen Sitzplatz in einem (teil Ab)
reservieren?

4. Lass uns in den (negawesiepS) gehen und etwas essen.

5. Online kann das Angebot frithestens 91 Tage bis kurz vor der (rtfahAb)
gebucht werden.

6. Im personenbedienten (ufkaVer) sind Buchungen jetzt 6 Monate vorher
moglich.
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Lektion 17

Kurierdienste
M‘z I. Kennen Sie diese drei Begriffe? Konnen Sie sie erkidren?
Brief- und Kurier-, Express- und Paketdienste (KEP-Dienste).

Kurierdienst GmbH

Il. Markieren Sie sich Worter und lesen Sie den Text.

grenziiberschreitend nepemewiaemuvlil uepe3 epanuyy
erwirtschaften 3apabamueiéamy, NOLYUAMb OOX00
profitieren nOIYYamsv NPubbLIL, U3GILEKAMb 8bl200)Y
reiflen sich um A. 0pamuvcsl U3-3a 4e2o-1., K02o-J.

rote Zahlen schreiben pabomamu 6 yObImMoK, UOMuU 8 MUHYCAX
die Stiickzahl KOAU4eCmeo 3K3eMNIAPO8, WUMYK

nach Ubersee 3a oxean

Verluste, Pl nomepu, yoblmKku

verschicken OMNpassims, NOCLLIAMb

die Zuwachsrate memn npupocma

Viele Jahre konnten die KEP-Dienste zweistellige Zuwachsraten melden. Doch nun ist
der Boom vorbei.

Insgesamt werden in Europa jedes Jahr 5,6 Milliarden Sendungen verschickt. Grof3ter
europdischer Markt mit einem Anteil von 24 Prozent ist Deutschland vor Grofbritannien
(18) und Italien (16).

Das erklart den heilen Kampf der KEP-Dienste in Deutschland: 5000 Unternehmen
reilen sich um private Sendungen. Mehr als 85000 Menschen leben in Deutschland vom
Geschéft mit der schnellen Privatpost.

Die meisten Anbieter schreiben rote Zahlen. United Parcel Service (UPS), mit einem
Umsatz von 19,6 Milliarden Dollar weltweit grofiter KEP-Dienstleister, machte 1994
Verluste im Auslandsgeschéft von 327 Millionen Dollar, davon die Hélfte in Europa.

Das Problem: Im europdischen KEP-Geschéft stimmen zwar die Stiickzahlen, aber es
gibt zu viele Stidte, die bedient werden miissen. Ganz anders in den USA: mit Fliigen quer
iiber den Atlantik und nach Ubersee wird das meiste Geld verdient. Davon profitieren vor
allem die internationalen Dienstleister. Zum Beispiel DHL, der seinen Weltumsatz von 3,1
Milliarden Dollar fast ausschlieBlich mit grenziiberschreitenden Sendungen erwirtschaftet.

I11. Stellen Sie bitte aus dem folgenden Text einige Zahlen und Fakten zusammen. Lesen Sie
dazu die Fragen und ergdnzen Sie die Informationen in kurzen Antworten.

Wirtschaftliche Situation der KEP-Dienste? Boom ist vorbei.
Anteil des deutschen Marktes in Europa?

Wie viele Beschiftigte der KEP-Dienste in Deutschland?
Verluste von UPS im Ausland (1994)?

Problem in Europa?

DHL: Weltumsatz?

AN A
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IV. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

die Ablieferungsfrist cpok docmaesku [nocmasku]
ausdehnen, sich PAcUUpamucsi, pacnpoCcmpansimvCs
der Betreuungspunkt, -e mouka (nyHKm) obcayxcusanue

der Buchstabe,-n, -n OyKea

das Durchschnittsgehalt cpeoHss 3apabomuas niama
herbeirufen 8bI3bIBAMb

der Lieferschein HAKAAOHAs, akm 00CMA6KU

der Postversand noumogoe omnpasienue

die Schétzung, -en oyeHKa

DHL ist eine deutsche Transnationalgesellschaft, heute
eine der fithrenden auf dem Weltlogistikmarkt. Der

.'”’ Name der Firma wurde aus den ersten

. ' ' -E Nachnamensbuchstaben der Begriinder
zusammengestellt: Adrian Dalsey, Larry Hillblom und

Robert Lynn. DHL spezialisiert sich auf Branchen der Express-Lieferung, des Flug- und
Seeverkehrs, der Post- und Zolldienste. Unter der Marke DHL handeln 4 Tochterfirmen:

« DHL Supply Chain — verantwortlich fiir die Lieferkettenregierung;

« DHL Global Mail — verantwortlich fiir Postdienste und direkten Postversand;

« DHL Global Forwarding — verantwortlich fiir die Luft- und Seefrachtlieferung;

o DHL Freight — verantwortlich fiir den Landtransport.

Gegriindet 1969, dehnt sich die Firma seitdem immer weiter aus. Sie wird in 220
Landern der ganzen Welt vertreten, hat 50 000 Betreuungspunkte und 557 000
Transporteinheiten, darunter etwa 76 000 Wagen fiir die Lieferung der Dokumente und
Frachten und mehr als 250 Flugzeuge. Alles ist fiir die Optimierung der Transportwege und
Verkiirzung der Ablieferungsfristen geschaffen.

DHL arbeitet sowie mit groBen Marktgesellschaften, als auch mit einzelnen Menschen.
Dabei jeder Kunde bekommt einen Hochservice. Auf der Webseite DHL kann man
Ablieferungsfristen und Kosten errechnen, abhingig davon, wohin man Pakete oder
Dokumente verschicken will. Moderne IT-Technologien erlauben nicht nur den Status und
die Lage der Sendung online zu verfolgen, um immer auf dem Laufenden zu sein. Man kann
auch selbst Lieferscheine zusammenstellen und einen Boten herbeirufen, ohne dass ein
Operator daran teilnimmt. So wird die Zeit rational ausgenutzt.

DHL hat einen beeindruckenden Umsatz von 60 Milliarden EUR. Die Firma ist dazu
Arbeitsstelle fiir ihre 380.000 Mitarbeiter, bei denen Durchschnittsgehalt ca. 2000 EUR
betrdgt. Taglich werden mithilfe von DHL mehr als 330 Millionen Beférderungen realisiert.
Das Einkommen im Gesamtjahr 2017 liegt bei 3,75 Milliarden Euro.

Die Geschiéftsstelle DHL in Minsk wurde vor etwa 20 Jahren erdffnet. Fiir einige
Regionen Russlands und Europas dauert es von Belarus aus weniger als 24 Stunden, bis das
Abgeschickte zum Empfinger ankommt. Laut einigen Schédtzungen hat DHL am
weilrussischen Markt der Avia-Express-Lieferung etwa 60%-er Anteil. Das bedeutet, dass
der eigene Umsatz der Filiale DHL hier, in der Republik Belarus, 60 % des Marktvolumens
der Branche bildet.
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V. Antworten Sie auf die Fragen zum Text

1. Wovon ist der Firmenname abgeleitet?
A. vom deutschen Hauptlieferanten

B. von den ersten Nachnamensbuchstaben der Begriinder
2. Wie viele Tochterfirmen handeln unter der Marke DHL?

A.5 B. 4
3. Wann wurde DHL gegriindet?
A. 1996 B. 1969

4. Arbeitet DHL nur mit den gro3en Marktgesellschaften?

A.Ja B. Nein

5. Auf welche Weise kann der Kunde den Status und die Lage der Sendung verfolgen?

A. online
6. Welchen Umsatz hat DHL?
A. 60 Milliarden EUR

B. telefonisch

B. 3,75 Milliarden EUR

7. Wie lange arbeitet die Vertretung der Firma DHL in Belarus?

A. iiber 20 Jahren

B. in 20 Jahren

V1. Ergdnzen Sie die passenden Prdpositionen: in, auf, mit, aus, fiir.

1. DHL ist heute eine der fiihrenden Transnationalgesellschaften ... dem Weltlogistikmarkt.

2. Der Name der Firma wurde ...

den ersten Nachnamensbuchstaben der Begriinder

zusammengestellt. 3. DHL spezialisiert sich ... Branchen der Express-Lieferung. 4. Sie wird
... 220 Landern der ganzen Welt vertreten. 5. DHL arbeitet ... groBBen Marktgesellschaften
und einzelnen Menschen. 6. Moderne IT-Technologien erlauben immer ... dem Laufenden
zu sein. 7. Die Firma ist dazu Arbeitsstelle ... ihre 340.000 Mitarbeiter.

VII. Lesen Sie die Meinungen von Kunden und bestimmen, zu welchen Situationen sie

passen.

Kundenmeinungen

A. “Schnelle, unkomplizierte
Abwicklung.  Wir hatten einen
Expressauftrag fiir Samstag. Alles
wunderbar geklappt, ich kann das
Unternehmen nur weiterempfehlen.”

€

. “Kurierdienst Spratter macht\
Unmdogliches moglich! Der Helikopter
landete  auf dem  anliegenden
Sportplatz und hat die Teile direkt zum
Werk geflogen. Was alles mdoglich ist,

4 N

C. “Wir wurden sehr freundlich und
kompetent beraten. Der Transport
wurde anschlieend sofort erledigt.
Und das schneller, als ich dachte.”

- J

Wahnsinn!”
\ /

D. “Keine 10 Minuten nach Anruf war der
Fahrer da und hat das Paket abgeholt.
Thr seid wohl uberall?! Vielen Dank!!!”

(e



1. Unsere Familie wulte nicht, welchen Transport man beim Umzug wéhlt.
2. Unser Werk benotigte dringend Werkstiicke.
3. Meine GroBmutter lag im Krankenhaus, sie brauchte

A

It

Arzneimittel  duBerst  dringlich.

KURIERDIENST 4 Am Freitag erfuhren wir, dass
unsere Kunden morgen alle Unterlagen brauchen. Man sollte sie
sofort senden. :

VIII. Lesen Sie den folgenden Text und entscheiden Sie, welches Wort (a, b oder c) in die
jeweilige Liicke passt.

JUST-IN-TIME
Das Prinzip des Just-in-time hat ein Ziel,
1) zu vermeiden. Das
(2) folgendermaflen: Alle Stoffe,
die (3) Endprodukt einflieB3en,
werden nicht mehr (4) , sondern zu
dem Zeitpunkt (5) , an dem sie

gebraucht werden. Selbstverstandlich braucht

man weiterhin eine gewisse Lagerhaltung fiir
Hilfsmittel (wie Werkzeuge, Schmierstoffe, usw.) oder Sicherheitslager.

Es geht beim Just-in-time (6) Rohstoffe und Vorprodukte (ucxommwrii
nponykr) (wie z.B. Autoreifen, Sitze zur Fahrzeugproduktion). Dadurch lassen sich
@) sparen.

Genauso wichtig wie diese pridzise Planung des Bedarfs ist die (8) des

Herstellers / Lieferanten der Vorprodukte und der beteiligten Transporttriger. Sonst
funktioniert dieses Prinzip nicht.

1. a. Einladung 3.a.indas 5. a. geliefert 7. a. Gewinn
b. Lagerhaltung b. in dem b. liefert b. Kosten
c. Beladung c. in die c. liefertet c. Verlust

2. a. geschiehen 4. a. lagert 6. a.von 8. a. Fahrlassigkeit
b. geschehen b. gelagert b. um b. Nachléssigkeit
C. geschieht c. gelagern C. Uiber C. Zuverlassigkeit
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Texte zum selbstiandigen Lesen

Entwicklung des Verkehrs

die Annahme npuém; npeonoodiceHue, 2unomesda; NPeonoCvLIKd

die Aufstellung cocmasierue

die Behandlung usnodxcenue, obcyacoenue, MPAaKmosKa,
paccmompenue

die Einhaltung cobnrooenue (yciosus, cpoka)

die Entscheidung treffen NPUHUMAMb PeleHUe

Immissionsschutzgesetz 3aKOH 00 oXpane OKpydcarowell cpedvl Om 8PeOHO20
8030eticmeus

fossil uckonaemvlii (0 8U0AX CbIPb3L)

der Landkreis PatioH, oKpye

der Lirm wym

obliegen BMEHAMBCA 6 00A3ZAHHOCINb, HAONEHCAMb

signifikant 3HAMEHAMENbHYIL, XAPAKMEPHBLU, CYUeCEEeHHbLIL

vielenorts 60 MHO2UX MECMax

Die Entwicklung des Verkehrs ist seit der Industrialisierung eng mit neuen
Technologien verknlipft. Mit Eisenbahn, Automobil und modernem
Hochgeschwindigkeitsverkehr hat sich der Verkehr stark gewandelt. Auch die Zukunft des
Verkehrs héngt von neuen Technologien ab. Entscheidend wird sein, welche
Antriebstechnik die fossilen Rohstoffe in der Automobilwirtschaft ersetzen wird.

Gesellschaftliche Entwicklungen verdndern den Verkehr stindig. Die Globalisierung
traigt zum Anstieg von Handel und Verkehr bei. Neue Informations- und
Kommunikationstechnologien erdffnen auch fiir den Verkehr neue Handlungsoptionen.
Zusitzlicher Verkehr entsteht aber, wenn Waren nach einem Online-Einkauf angeliefert
werden. Insgesamt gibt es gute Argumente fir die Annahme, dass neue
Kommunikationsformen den Verkehr verstdrken.

Die Aufstellung fiir Regeln sowie die Uberwachung von deren Einhaltung obliegt den
Verkehrsministerien des Bundes und der Lander, den Verkehrsreferaten der Landkreise und
Kommunen, sowie der Polizei, bzw. spezieller Einrichtungen (z.B. Flugsicherung,
Bundesamt fiir Giiterverkehr (BAG), Bundesamt fiir Seeschifffahrt und Hydrographie
(BSH), Wasserschutzpolizei, Datenschutzbeauftragte/r).

Die Verkehrspolitik trifft die Entscheidung tiber die Gestaltung des Verkehrs und den
Bau und Ausbau von Verkehrsanlagen.

Die wissenschaftliche Behandlung aller Aspekte der Ortsverdnderungsprozesse von
Personen, Giitern und Nachrichten obliegt den Verkehrswissenschaften.

Larm gibt es durch Schienenverkehr, Luftverkehr und Stralenverkehr. Er schadet der
Gesundheit. Das Risiko eines Herzinfarktes erhoht sich durch Lérm signifikant. Aus diesen
Griinden ist Larm vielerorts bereits schiadlicher als klassische Luftschadstoffe. Das Bundes-
Immissionsschutzgesetz verpflichtet die deutschen Gemeinden Larmminderungspline zu
erstellen, was aber oft aus Kostengriinden nicht geschieht.
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Logistikstandort Deutschlands

bedarfsgerecht omeeuarowull Cnpocy uiu NOmpeoHOCMAM
die Bediirfnisse HOMPeOHOCMU, 3aNpPOChl; HYHCObL

die Begleitung conpogodicoenue

die Folge, -n nocnedcmeue, pe3yibman
gesellschaftlich 06uecmeenHblll

die Maflnahmen meponpusimusi

notwendig HeobxXo0uMblii

das Riickgrat, -( €)s, -e 0CHO8a

die Stirkung NOOKpenjieHue, yKpenienue, YCuieHue
iiberproportional 6 bonbuell nponopYUU; NPOSPeCcCUBHbIIL
der Umsatz, -es, Umsiitze 0bopom

der Verkehrsknoten MPAHCROPMHDILL V3el

die Voraussetzung nPeonoChLIKA

der Wettbewerb, -( e)s, -e KOHKYDeHYUs.

Unter dem Begriff "Giiterverkehr und Logistik" oder "Gliterverkehrslogistik" werden
alle Maflnahmen verstanden, die notwendig sind, um Giiter in der richtigen Menge, im
richtigen Zustand, zum richtigen Zeitpunkt, mit den richtigen Informationen und zu
minimalen Kosten am richtigen Ort bedarfsgerecht zur Verfiigung zu stellen. Es handelt
sich insoweit um brancheniibergreifende Querschnittsaktivititen, welche nicht die
Produktionsprozesse umfassen.

Giterverkehr und Logistik sind Voraussetzung und zugleich "Folge" des
wirtschaftlichen und gesellschaftlichen Handelns. Sie bilden das Riickgrat der
produzierenden arbeitsteiligen Wirtschaft. Leistungsfahige Logistiksysteme und -netze
stellen daher einen entscheidenden Erfolgsfaktor fiir Unternehmen und Standorte im
internationalen Wettbewerb dar.

Als bedeutendste Wirtschaftsnation aber auch als Transitland in der Mitte des
erweiterten Europas ist Deutschland hier im besonderen Malle gefordert: Es muss die
Effizienz seines Verkehrssystems zur Stirkung der Wirtschaft, zur Begleitung des
Strukturwandels sowie zur nachhaltigen Entwicklung stindig erhohen. Hierfiir sind bedarfs-
und leistungsgerechte Verkehrswege, -netze und -knoten erforderlich. Diese miissen sowohl
verkehrstrigerspezifische als auch -iibergreifende Bediirfnisse erfiillen.

Die deutsche Giiterverkehrslogistik ist heute in Europa fithrend. Fiir das Jahr 2014
betrug ihr Umsatz 222 Milliarden Euro. Die Giiterverkehrslogistik hat nach Handel und
Automobilindustrie den drittgrofiten Umsatz in Deutschland mit geschétzten 2,8 Millionen
Beschiftigten. Der Logistikmarkt ist ein sehr dynamischer und iiberproportional wachsender
Zukunftsmarkt.
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Offentlicher Personennahverkehr Deutschlands

belasten HaHocums épeo

erheblich 3HAUUMEIbHBLU, BANCHBLIL

der Erwerb npuobpemenue, NOKynKa

offentlich 0OwWecmeeH bl

der Pendler YeN06eK, PecyPHO NOAb3VIOWUICS MPAHCHOPMOM
07151 N0e30KU Ha pabomy u 0OpamHo

rechnerisch BLIYUCTEHHBLI, MAMEeMAMUYECKUll

der Stau npobka, (yiuuHbwlil) 3amop

das Ticket,-s, -s ounem

Die Lebensqualitit in den Stidten ist unmittelbar mit der Qualitit des Offentlichen
Personennahverkehrs (OPNV) verbunden. In der Bevélkerung gibt es ein klares Bediirfnis
nach einem hochwertigen, preisgiinstigen, sicheren und effizienten OPNV.

Téglich nutzen mehr als 30 Millionen Fahrgiste den OPNV und vermeiden dadurch
rein rechnerisch rund 20 Millionen Pkw-Fahrten. Um im Alltag flexibel von A nach B zu
kommen, ist der OPNV von groBer Bedeutung. Entscheidend fiir die Attraktivitit von
Bussen und Bahnen ist nicht nur der Fahrzeugkomfort. Die Verbindungsqualitdt sowie der
Komfort der Fahrplanauskunft und des Ticketerwerbs sind besonders wichtig. Die
Offentlichen Verkehrsmittel in Deutschland garantieren Mobilitdit und schaffen
Unabhiingigkeit vom eigenen Auto und von Mitfahrméglichkeiten. Die Qualitit des OPNV
beeinflusst die Entscheidungen dariiber, wo die Menschen arbeiten, wohnen und die
Einkdufe machen. Er trdgt zu mehr Sicherheit im Verkehr, der Umwelt und einer
bezahlbaren Mobilitédt bei und wirkt sich damit positiv auf die Lebensqualitit aus.

Immer mehr Staus auf den Stralen sowie Larm und Luftverschmutzung durch Autos
zerren an unseren Nerven und belasten uns jeden Tag. Im Vergleich zum motorisierten
Individualverkehr (MIV) sind die Vorteile des OPNV klar: Es kénnen deutlich mehr
Menschen pro Fahrzeug mitfahren, und es muss weniger Fldache asphaltiert werden. Der
spezifische Energieverbrauch und die spezifische Schadstoffemission pro Fahrgast sind
auBBerdem deutlich geringer als beim MIV. Ein gut ausgebauter offentlicher
Personennahverkehr ist eine attraktive und umweltschonende Alternative fiir viele Wege,
die sonst hdufig mit dem Auto zuriickgelegt werden.

Der OPNV ist eine energieeffiziente und klimafreundliche Verkehrsart. Damit jedoch
der Verkehrssektor seine eigenen Ziele erreicht sowie angemessen zum Erreichen der
Klimaschutzziele der Bundesregierung insgesamt beitrigt, ist auch der OPNV aufgefordert,
seine Energieeffizienz weiter zu erhdhen und seine Treibhausgasemissionen zu reduzieren.

Der OPNV hat auch eine erhebliche wirtschaftliche Bedeutung. Er trigt dazu bei, dass
taglich Millionen von Pendlern staufrei und damit ohne zusétzlichen Zeit- und
Energieaufwand an ihre Zielorte gelangen. Dariiber hinaus sind die Verkehrsunternehmen
auch ein bedeutender Beschéftigungsfaktor.

Die Bundesregierung fordert innovative Entwicklungen im OPNV, um ein fiir die
Benutzer attraktives Offentliches Verkehrssystem mit flichendeckendem Angebot,
anbieteriibergreifender Fahrplanauskunft und einem Ticket von Tiir zu Tiir zu schaffen.
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Luftverkehr

der Abflug sblLIem

die Abwicklung UCNOHeHUe, X00; 0CYWeCmeieHUe

der Ankunftsort NYHKM NpuObLImusL

ansteigen HOOHUMAMbCSL, NOGBIULAMbCSL, 603PACMAMb
das Ausmal, -es, -e pazmep, 06vém; macumadwl, 2abapum
die Giitermenge Koauuecmeo, macca mosapa

die Gewichtseinheit eouHuya eeca

der Hubschrauber eepmonem

die Einfiihrung 86edenue; 8603, UMNOPM

die Einrichtung YCmpoUucmeo, YCMaHosKd, Opeanu3ayus
die Flugsicherung obecneyeHue 6e30nacCHOCMU NOJIEMO8
kostenintensiv 3ampamoémkuil

das Luftfahrzeug JlemamenvHblll annapam

die Nutzlastkapazitit 2PY30n00bEMHOCHIb

das Strahltriebwerk Ppeakmuenwlil 0sucamers

die Transportleistung epy30060pom

die Uberwachung Habooenue,; HA030p, KOHMPOb

Luftverkehr ist der Verkehr mit Hilfe von Luftfahrzeugen, insbesondere Flugzeugen.

Zunichst mit der Einfiihrung der Strahltriebwerke, dann vor allem im Zuge der
Liberalisierung des Luftverkehrs ist der Luftverkehr stark angestiegen und bildet heute
einen wichtigen Teil der modernen Verkehrsinfrastruktur. In den letzten Jahren wuchs der
Luftverkehr um jéhrlich 5 %.

Die bodengestiitzte Abwicklung des Luftverkehrs geschieht typischerweise iiber
Flughéfen als Abflug- bzw. Ankunftsorte. Dariiber hinaus setzt ein Luftverkehr in groBerem
Ausmal eine personal- und kostenintensive Infrastruktur, insbesondere Einrichtungen der
Flugsicherung, voraus. Hierzu ist der Luftraum strukturiert. Hubschrauber und spezielle
Militérflugzeuge ermdglichen es, Transportleistungen auch von StraBlen, Plitzen oder
Schiffen aus sicher zu erbringen.

Die Kontrollierung und Uberwachung des Luftverkehrs wird als Flugverkehrskontrolle
bezeichnet.

Der Hauptnachteil von Luftverkehr ist, dass auch grof8e Luftfahrzeuge auf Grund der
relativ geringen Nutzlastkapazitdit im Vergleich zu Bahn oder Schiff nur geringe
Giitermengen transportieren konnen, beziehungsweise dass die Kosten pro transportierte
Gewichtseinheit relativ zu anderen Transportmethoden sehr hoch sind. Als Konsequenz
zeigt sich, dass mehrheitlich Giiter per Flugzeug transportiert werden, bei denen die
Transportkosten im Vergleich zu ihren anderen Eigenschaften unwesentlich sind (das heif3t,
sie sind leicht und teuer oder sie miissen sehr rasch am Ziel sein).
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Luftfracht-Container
Lesen Sie und ergdnzen Sie auch dabei die Siitze mit den passenden Wértern.

Schon immer haben die Menschen ihre empfindlichen Giiter verpackt. Alles, (das /
was / welches) bei Lagerung und Transport leicht beschddigt werden konnte.
Wenn Giiter (in der / in die / innerhalb der) Luft gehen sollen, reicht einfaches

Verpacken allerdings meist nicht aus. Zeit ist auch im Luftfrachtverkehr Geld und es wire
viel zu aufwendig, jedes Frachtpaket einzeln im Flugzeug zu verstauen. Deshalb (war /
wiirde / wurde) auch in der Luftfracht eingefiihrt, was sich im Speditionsverkehr auf der
Stralle oder zur See schon lange bewéhrt hat: Die einzelnen Frachtstiicke werden in grofe,
genormte Container gepackt. So kann die Fracht in den Luftfrachtzentralen (den / der / des)
Flughifen vorsortiert, in Container geladen und dann in den Laderdumen der Flugzeuge
verstaut werden. In der Luftfahrt zahlt (alles / jedes / manches) Kilogramm. Die Luftfracht-
Container sind deshalb aus Leichtmetall gebaut und nicht aus Stahl wie im Land- und
Seetransport. Sie haben zudem andere Dimensionen, (damit / davon / dazu) sie
malgeschneidert in die Frachtrdume der Flugzeuge passen.

Fiir ganz besondere Transportanforderungen gibt es Spezial-Container. Verderbliche
Giiter zum Beispiel (konnen | konnten [ konnten) problemlos per Luftfracht verschickt
werden. Container mit eingebauten Kiihlaggregaten sichern eine Temperatur zwischen plus
3 und minus 18 Grad Celsius, so dass Lebensmittel, Gemiise oder Gefriergut vom Erzeuger
iiber das Kiihlhaus bis nach (gegen den / nach dem / zum) Kunden mit konstanter
Temperatur befordert werden konnen.

Fiir Bekleidung gibt es spezielle Frachtboxen, zum Beispiel zum Héngen von
Anziigen, mit (an denen / die / mit denen) der Hersteller direkt im Werk beladen kann. Das
spart Zeit und vor allem Verpackungsmaterial und leistet so auch einen Beitrag zum
Umweltschutz.

Hochste Anforderungen an die Logistik stellen die Verladevorgénge im (modernem /
modernen / moderner) Luftfrachtverkehr. Alle Container miissen nach einem exakten Plan
zum Flugzeug und in ihre vorher (festgelegte / festlegende / legte fest) Ladeposition
gebracht werden. Denn die Frachttore haben unterschiedliche Dimensionen und es muss
sichergestellt sein, dass die verschiedenen Containertypen auch durch die richtigen
Ladetiiren passen. Beim Jumbo-Frachter beispielsweise gibt es das grofle, hochklappbare
Bugtor, ein (seitliche / seitlichen / seitliches) Tor hinten am Rumpf und kleinere Tiiren fiir
die Unterflurrdume.

Da die Container weltweit standardisierte Dimensionen haben, kann die Fracht ohne
Zeit raubendes Umpacken von einem Flugzeug zum anderen oder auch zwischen
verschiedenen Airlines umgeladen (haben / sein / werden). Als weltweit (grofsere | grofite |
grofpe) Luftfrachtgesellschaft im internationalen Linienverkehr verfiigt der Lufthansa-
Konzern in seiner Flotte iiber insgesamt 17 000 Kubikmeter Frachtraum. Das entspricht
einer Kapazitit von mehr (als / denn / wie) 2300 Tonnen. Schnelligkeit ist im Flugverkehr
das wichtigste Argument. Sie kann aber ohne ein ausgekliigeltes logistisches System nicht
erreicht werden. Und dies wére ohne die maflgeschneiderten Container nicht moglich.
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die Aufnahmefihigkeit
beisteuern zu D.

das Binnenschiff

zum Einsatz kommen
der Energieverbrauch
die Entlastung, -en
hervorragend

der Inlandsverkehr
die Reederei

das Schiittgut

der Zeitbedarf

Vor- und Nachteile des Binnenschiffs

8MEeCmMUMOCmb, EMKOCMb

BHOCUMb C8010 0010 [uacmb] (60 umo-i.)
KabomasicHoe cyOHO, CYOHO BHYMPEHHEe20 NIABAHUS
ecmynams 6 oelicmsue, Hauams 0elcmeo8amy
nompebenue sHepeuu

pasepyska, 0c60004coeHUe Om 4e2o-Il.
UCKTIIOUUMENbHBLI, 3aMedamenbHbl
MPancnopmuoe coooueHue BHympu cmpanvl
CY00X00HAs KOMNAHUS, NAPOXOOCMBO
HasanouHwvll [coinyuuii] epy3

mpebyemoe Koauiecmeo apemeHu

Das Binnenschiff ist im Inlandsverkehr das wirtschaftlichste aller Transportmittel, da
am kostengiinstigsten. Es eignet sich hervorragend zur Beforderung von Schiittgiitern und
Containern, triagt mit zur Entlastung des StraBlenverkehrs bei und ist daher eine Alternative
zum Transport auf Schiene und Strae. Binnenschiffe kommen im kombinierten Verkehr
zum FEinsatz auf nationalen und europdischen WasserstralBen wie Rhein, Elbe, Donau oder
auf KanalwasserstraBen die iiber Grenzen hinweg den Transport von Giitern aller Art
ermOglichen. Die Binnenschifffahrt eignet sich auch hervorragend fiir den Transport von
Gefahrgiitern. Die Vorteile des Binnenschiffverkehrs sind die allgemein niedrigen
Transportkosten. Die Emissionen sind verglichen mit dem LKW-Verkehr erheblich
geringer. Gegeniiber den Verkehrstragern auf Strale oder Schiene ist die Binnenschifffahrt
innerhalb Europas die wirtschaftlichste Transportmoglichkeit. Ein Schiff mit etwa 1000
Tonnen Aufnahmefahigkeit kann in etwa so viel transportieren wie 40 Lkw oder ein
kompletter Giiterzug. Der Energieverbrauch in Dieselkraftstoff gemessen liegt dabei fiir 100
Tonnenkilometer bei einem Lkw bei 4,1 Litern, bei der Bahn bei 1,7 Litern und bei einem
Binnenschiff bei nur 1,3 Litern. Ein modernes Binnenschiff ersetzt 90 LKWSs. Somit kann
die Binnenschifffahrt erheblich zur Entlastung des Stra3enverkehrs beisteuern.

Die Nachteile der Binnenschifffahrt allgemein sind, dass Sie nur solche Destinationen
anlaufen konnen die im Binnenland iiber entsprechende Verladevorrichtungen und
Containerterminals verfiigen. Da die natiirlichen und kiinstlichen Wasserstra3en begrenzt
sind kann Binnenschifffahrt nur Regionen direkt bedienen, die {iber einen Zugang zu diesen
Verkehrstrigern verfligen. Zu den weiteren Nachteilen gehort auch, dass die
Beforderungsdauer ldnger ist wie auf Schiene und Straf3e.

Dem ldngeren Zeitbedarf fiir den Transport stehen geringere Transportkosten
gegeniiber. Somit eignet sich die Binnenschifffahrt vor allem fiir die Beforderung von
solchen Giitern, die nicht zeitsensibel sind. Hierzu zdhlen Schiittgiiter wie Kohle, Erze und
andere Rohstoffe aber auch Baustoffe und Fertigprodukte. Im Transitverkehr wird der
Binnenschiffverkehr weiter zunehmen und im Zuge der Liberalisierung der Markte
innerhalb der EU wird auch die Kabotage weiter zunehmen. Diese Transportleistungen
werden vor allem von Reedereien aus den Staaten angeboten, in denen der Anteil des
Giiterverkehrs per Binnenschiff aufgrund geografischer Gegebenheiten ohnehin eine
weitaus groflere Rolle spielt, wie z.B. die Niederlande.
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Chaos im Verkehr - und wie man es vermeidet

der Anschluss npucoeounenue; NPUss3Kd, 6KIIOYEHUEe
der Auffahrunfall 00POICHO-MPAHCHOPMHOE NPOUCUIeCmBUe, Hae30
die Ausweichroute AbMEPHAMUBHBI MAPUPYM

der FuBlweg newexooHas 00poICKa, mpomyap

die Sichtweite BUOUMOCTD,; OAILHOCIb BUOUMOCU
iiberdimensional 02POMHUBLIL, C8EPXMEPHDBLLL, YUPEIMEPHDbLLL
die Umleitung, -en 00x00; 06ve30

unzihlig becuucneHHbll, HeCMemHblll

der Verkehrsfluss MPAHCNOPMHBIU NOMOK

der Verkehrsknoten MPAHCROPMHDILL V3el

vermeiden (vermied, hat vermieden) uzbesrcamo ue2o-1., He 0ONYCMumy 4e2o-J.
vorankommen npoosucamvcsl, 08UAMbCs BNEPED

Ob wie hier auf den Strallen, ob auf den Schienen oder in der Luft: Der Verkehr wird
iiberall immer dichter. Jeder, der zu Ful}, mit dem Fahrrad oder dem Auto auf 6ffentlichen
Stralen unterwegs ist, nimmt am StraBlenverkehr teil. Es ist wichtig, dass alle die
Verkehrsregeln kennen und auch beachten!

Aber selbst wenn sich alle im Straenverkehr an die Regeln halten, kommt es immer
wieder zu Staus und anderen Storungen. Wie kann man das vermeiden oder wenigstens
minimieren — also auf ein Mindestmal3 beschranken? Zum Beispiel durch ,,intelligente*
Straflen, die ,,wissen®, wie viele Fahrzeuge da gerade auf ihnen unterwegs sind. Dafiir
werden Sensoren und Kameras eingesetzt, die das aktuelle Verkehrsaufkommen etwa auf
einer Autobahn messen. Wenn dann ein Stau droht, leuchten an den Schilderbriicken tliber
der Fahrbahn — du hast das vielleicht auch schon mal gesehen — Hinweise auf. Wo man
sonst mit 120 Stundenkilometern fahren darf, gilt dann beispielsweise nur ,,Tempo 80*. Der
Effekt: Alle fahren jetzt zwar etwas langsamer, dafiir aber gleichméfig und ohne dauernd
stoppen, wieder anfahren und nach ein paar Metern erneut anhalten zu miissen. Oder es
werden automatische Umleitungen aktiviert, wenn der Verkehr auf einer Ausweichroute
fliissiger vorankommt. Solche ,,intelligenten® Systeme konnen viel zum Verkehrsfluss und
auch zur Sicherheit beitragen: Sie springen zum Beispiel auch an, wenn Nebel die Sicht
behindert: Dabei messen Kameras die Sichtweite und 16sen ein Tempo-Limit aus, bevor es
Kritisch wird und zu Auffahrunfillen kommt.

Doch nicht nur auf den Stralen muss der Verkehr organisiert werden. Auch auf den
Schienen gibt es einiges zu tun, damit die Ziige ihre Fahrgiste oder Giiter plinktlich und
sicher ans Ziel bringen. Und es gibt noch eine andere ,Baustelle”, an der die
Verkehrsforscher arbeiten: den Flughafen. Denn die Airports sind wichtige Verkehrsknoten
fiir ganze Regionen. Tausende von Passagieren kommen und gehen da jeden Tag, unzéhlige
Tonnen von Giitern werden angeliefert und verschickt. Damit all diese Dinge mdoglichst
reibungslos ablaufen, muss innerhalb des Flughafens — wie in einer {iberdimensionalen
Maschinerie — ein Rad ins andere greifen. Und auch die vielen Verbindungen zur
,»2AuBenwelt“ miissen gut geplant und organisiert sein: S-Bahn-Anschluss, ausreichend
Parkplétze — all das mit moglichst kurzem FuBBweg.

All diese Fragen haben mit dem sogenannten Verkehrs-Management zu tun.
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Supply Chain Management

unter Beriicksichtigung (G) ¢ yuémom (1e2o-1.), yuumoieas (4mo-i.)

die Effizienz ahpexmusHoCmb, NPOU3BOOUMENLHOCTIb

die Erstellung u320mogneHue, nPouU3800Cmeo

etablieren yupesicoanms, OCHOBbIBANMb, OMKPLLEAMb

die Entsorgung YMUIU3aAYUs 0mxo008

herausstellen (sich) BbIABIIAMBCS

das Lippenbekenntnis NPU3HAHUE MOJbKO HA CTI0BAX

das Netzwerk cemv, cucmema, cxema

offensichtlich SBHBIU, OYUEBUOHDBLLL, ACHBIU

supply [sa‘plar] CHabdICeHue, NOCmasKa

die Sichtweise MOYKA JC 3PeHUs.

unternehmensintern BHYMPUDUPMEHHBIT

unternehmensiibergreifend 8bIX00AUWULL 30 NPedeibl NPeONPUAMUSL

die Wertschopfungskette Yenouxa 8008 0esimearbHOCmU, CO30aA0UUX
000aBIEHHYI0 CIMOUMOCTb

die Wurzel KOpPeHb, UCIOYHUK

Eine Supply Chain (SC, Wertschopfungskette) umfasst alle in der Entwicklung,
Erstellung, Lieferung und Entsorgung eines Produktes Beteiligten vom Rohstofflieferanten
bis zum Endkunden.

Die Wurzeln des Supply Chain Managements (SCM) liegen in den USA, wo der
Begriff in den 1980er Jahren gepriagt wurde. Mit Hilfe von Unternehmensberatern und dem
neuen Schlagwort Supply Chain Management entdeckten die Unternehmen seit Beginn der
90er Jahre, was sie schon lange tun: Sie erfiillen in Supply Chains mit Lieferanten,
Vorlieferanten und Hédndlern Kundenwiinsche. Offensichtlich war die Zeit ,,reif* fiir eine
unternchmensiibergreifende Sichtweise. Rasch stellte sich heraus, dass Supply Chain
Management keine Modeerscheinung war, da unternehmensinterne Prozesse nur noch
verhdltnismaBig geringe Effizienzsteigerungspotenziale boten.

Die unternehmensiibergreifende Zusammenarbeit wurde immer mehr vom
Lippenbekenntnis zur betrieblichen Praxis. Bald schon beschéftigten sich amerikanische
Forscher mit dem Konzept, das sich Mitte der 1990er Jahre in Europa etablierte, und sich
aktuell zu einem zentralen Unternehmensprozess weiterentwickelt hat. Unter dem Supply
Chain Management suchen Unternehmen systematisch nach Verbesserungen in der
gesamten Supply Chain.

Das Ziel des SCM ist das Schaffen von Kundennutzen unter Beriicksichtigung von
Kosten (Prozesskosten, Transaktionskosten, Kosten des SCM) und Gewinn.

Die Wege, die Unternehmen bei SCM gehen, sind vielfaltig: Neben Anstrengungen zu
einer besseren Koordination des Giiter- und Informationsflusses zwischen den einzelnen
Unternehmen einer Supply Chain wird durch die unternehmensiibergreifende Verlagerung
von Teilprozessen in der Supply Chain nach Synergien gesucht. Somit plant, steuert und
tiberwacht SCM den Giiter- und Informationsfluss durch ein unternehmensiibergreifendes
Netzwerk unter Berlicksichtigung aller Transformationsebenen.
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Genehmigung fiir Beforderung der tibergrofden Lasten

abgeben nepeoasamu, 8py4amy

die Abmessungen, pl pazmepwl, cabapumoi
aullerplanmiBig BHENIAHOBYbII

die Gewichtskennwerte Xapakxmepucmuxu eeca

die Giiterbeforderung nepesosKa 2py308

der Lastzug 2PY30801i asmonoeso
schwerfillig 2POMO30KULL

die Sondergenehmigung cneyuanvbHoe paspeulerue
das Sperrgut, -Giiter 2POMO3OKULL 2PY'3, He2abapummbslii 2py3
die Straflengebiihr 00pod*CHbILL COOP

der Vorgang npoyecc

wenden, sich obpawamucs (K Komy-1.)
zugelassen O00onyWeHHbllU, pa3spetéHnblil

Gegenwirtig sind Sperrguttransporte besonders gefragt, d. h. die Beférderung von
iiberdimensionierten oder Ubergewichtigen (> 30 t) Giitern. Sie sind kostspielig und
bediirfen einer griindlichen Vorbereitung, sowohl was die Ausarbeitung der Fahrtroute als
auch das Einholen der erforderlichen Genehmigungen fiir die Transitlinder und generell das
Einhalten aller VVorschriften anbelangt.

Bei der Organisierung von Sperrgiiterbeforderungen ist es notwendig, sich an
Transportministerium jedes Staates zu wenden, durch dessen Territorium des nicht
standartméBigen Gutes erfolgen wird, fiir die Erhaltung der Sondergenehmigung fiir die
Bewegung des tlibergroBen und/oder schwerfilligen Lastzuges. Je nach den Parametern des
iibergroBBen und/oder schwerfélligen Lastzuges kann die Zeit fiir die Erhaltung des Pakets
von notwendigen Genehmigungen von ein paar Tagen bis ein paar Monate dauern. Die
Erhaltungsfrist fiir schwerfallige Lastziige kann bis drei Monate dauern.

Der Spediteur soll Sondergenehmigung fiir Beforderung jedes Staates haben, durch
dessen Territorium die Beforderung erfolgt. In diesem Dokument werden
Registrierungsnummer des bestimmten Fahrzeuges, seine Gewichtskennwerte und
Abmessungen, Name des Fahrers, Fahrweg (mit den StraBennamen der Ortschaften),
zugelassene Frist und Zeit der Fahrt, einige Begrenzungen abgegeben. Zum Beispiel ist die
Beforderung von UbergroBen nur in der Nacht erlaubt, in der Ukraine, in Russland und
Belarus — in der Regel, nur am Tage.

Sperr- und Schwergiitertransport ohne Sondergenehmigungen wird in jedem Staat sehr
hart bestrafft, weil die Fahrbahn, die kiinstlichen Anlagen, Briicken u.a. sehr riesig
beschidigt werden konnen.

Die Autofahrer sollen neben Fiihrerschein und Zulassungsbescheinigung auch den
Nachweis der Kfz-Haftpflichtversicherung bzw. die griine Versicherungskarte mitnehmen.
Aus Griinden der néchtlichen Larmbelastung fiir die Anwohner gibt es in Deutschland ein
Nachtfahrverbot fiir Lkw.
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LOSUNGEN ZU DEN UBUNGEN

Lektion 1
Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 6.

1.]2 [3. ]4. |5 ]6. [7. ]8 ]9 [10.]11.
b)Jc) [)) [a) [d)|f) [)) [g)[h) |k |e)

Losungsschliissel zur Aufgabe 7, Seite 6.
1. verwenden; 2. verbinden; 3. nennen; 4. werden; 5. durchsetzen; 6. nutzen; 7. beauftragen; 8.
vermeiden; 9. besitzen.

Lektion 2
Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 9. "Denglischer Begriff" - Bedeutung.

1. &6 |2. a4 |3. b2 |4 f5 |5 h3 [6. c8 |7 g1 |8 e7 |

Losungsschliissel zur Aufgabe 6, Seite 9.
1. F); 2.H); 3.G); 4.A); 5.B); 6.C); 7.1); 8.E); 9.D)

Lektion 3

Losungsschliissel zur Aufgabe 2, Seite 11.
1.12.13. |4 |5 |6.|7.]18. ]9. |10
hyla) [g) |) []) |d)[i) [b)[e) [0
Losungsschliissel zur Aufgabe 7, Seite 12.

1. Kurve, stiirzte. 2. anschnallen. 3. halten. 4. Parkplitze. 5. iberholen. 6. bremste rechtzeitig. 7.
Gehweg, Strafzettel. 8. Schild, stehen bleiben.

Lektion 4
Losungsschliissel zur Aufgabe 3, Seite 14.
der Guterverkehr, der Luftverkehr, der Schiffsverkehr, der Nahverkehr, der Fernverkehr,
der Stralenverkehr, der Stadtverkehr, der Schienenverkehr
das Verkehrsnetz, das Verkehrsmittel, der Verkehrstrager, der Verkehrsverbund,
der Verkehrsweg, der Verkehrsstau, die Verkehrsplanung

Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 15.

1.12. |3 |4 |5 |6.|7.]8. |0O.
h)[f) 1b) [g) ) [d)]a)]e)]|c)

Losungsschliissel zur Aufgabe 6, Seite 15-16.
beladen, umladen, abgeladen, entladen, beladen, Umladen

Losungsschliissel zur Aufgabe 8, Seite 16."Denglischer Begriff” - Bedeutung.
| 1.h-5 [2.¢7 [3.72 |4.c¢9 [5d10]6.g4 [7.i3 |8b=6 [9.a-1 |10.f8 |

Lektion 5
Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 20.

|1.c |2.d [3.a |49 |5b[6.h][7i [8f[9c¢e]

Losungsschliissel zur Aufgabe 9, Seite 22-23. Testen Sie lhre Kenntnisse.
1. E); 2.B); 3.D); 4.B)



Lektion 6

Losungsschliissel zur Aufgabe 8, Seite 27.
1.12. |3. |4 |5 |6.|7. 18 |0O.
h)|i) [g) |a) [b)d)|c)[f) [e)
Losungsschliissel zur Aufgabe 11, Seite 28.

1.]2 [3. ]4. ]5 ]6. |7
b)[d) [f) |c)la) |g)|e)

Lektion 7

Losungsschliissel zur Aufgabe 4, Seite 30.

1. eine groBBe Anwendung finden; 2. zur Verfiigung stellen; 3. im Trend liegen; 4. zum Einsatz
kommen; 5. eine Rolle spielen; 6. die Herausforderungen bewiltigen 7. jmdm. Aufmerksamkeit
schenken; 8. Im Vordergrund stehen.

Losungsschliissel zur Aufgabe 8, Seite 31.
1.12. 13 |4 |5 ]6.|7. |8 |9
) [¢) [g) [h)[a) |d)][j) |b)|e)
Lektion 8

Losungsschliissel zur Aufgabe 3, Seite 33.

1.12.13. |4 |5 |6. |7 |8
g le) |a) |h)|d)jc)|b) |f)

Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 34.
1. vorstellen; kennenzulernen. 2. arbeitet; zustdndig; interessant; spezialisiert. 3. bietet;
interessieren; sucht.

Losungsschliissel zur Aufgabe 9, Seite 36-37.
a. Ihnen helfen; b. der Logistikabteilung; c. verbinde; d. stellten wir fest; e. zuriicksenden.

Losungsschliissel zur Aufgabe 10, Seite 37.

1.12. 3. |4 |5 |6. 7.8 19. |10
d)jg) |i) [e)]c)[h)[)) [b)[f) |a)
Lektion 9

Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 40.
1.9); 2.k); 3.h); 4.b); 5.i); 6.j); 7.a); 8.d); 9.e); 10.c); 11.)

Losungsschliissel zur Aufgabe 7, Seite 41.
l.c); 2.b); 3.d); 4.e); 5.a)

Lektion 10

Losungsschliissel zur Aufgabe 6, Seite 44.

1. Warndreiecke; 2. Leitkegel; 3. Feuerloscher; 4. Handschuhe; 5. reflektierende Warnweste; 6.
Augenspiilflasche; 7. Transformator-Schutzbrillen; 8. Schaufel; 9. Kanalabdeckung; 10.
Auffangbehilter (Eimer); 11. Warnblinkleuchte; 12. orange Warntafel.

Losungsschliissel zur Aufgabe 8, Seite 45.
1. auf 2. mit 3. fiir / mit 4. zu 5.an 6. mit 7. auf 8. in



Lektion 11
Losungsschliissel zur Aufgabe 4, Seite 49. Gefahrgut-Quiz

1. A); 2.C); 3.A); 4.B); 5.A); 6.A)

Losungsschliissel zur Aufgabe 5 Seite 50.

1.]2 [3 [4 ][5 |6
b) [d) |a) | |c) |e)

Losungsschliissel zur Aufgabe 7, Seite 51.

1.]2 [3. ]4. ]5 ]6. [7.
f) [d)la) [c)[b)|g)|e)

Losungsschliissel zur Aufgabe 8, Seite 51.

A 1.d-5 [2.i-1 |[3.h-9 |4.b2 |[5.g8 |6.a3 |[7.c—7 |[8.e6 |9.f4
B 1.c—7 |2.f-8 3.h—1 |4.a=4 |5.b3 [6.g2 |7.d=5 |8 ¢6
Lektion 12

Losungsschliissel zur Aufgabe 4, Seite 53.
verladen, genormt, besitzt, entwickelt, bemessen, eingefiihrt, libersetzt, bedeutet, transportieren.

Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 53-54.

1.]2 ]3[4 ][5 [6.]7.]8. ]9
di) [f) |b)]g)|c)[h) |a)|e)

Losungsschliissel zur Aufgabe 7, Seite 55.
1. kommt; 2. stehen; 3. leistet; 4. hat; 5. besprechen, stehen; 6. gelten; 7. erfordert.

Losungsschliissel zur Aufgabe 8, Seite 55-56. Testen Sie Ihre Kenntnisse.
1. A); 2.C); 3.B); 4.A); 5.A)

Losungsschliissel zur Aufgabe 9, Seite 56.
1. sowohl ... als auch; 2. nicht nur ... sondern auch; 3. Zwar ... aber; 4. entweder ... oder; 5.
Einerseits ... andererseits; 6. sowohl ... als auch; 7. Weder ... noch.

Lektion 13
Losungsschliissel zur Aufgabe 4, Seite 58. FernstraBe Deutschlands.

1.]2 [3. ]4 |5 ]6.[7.]8 ]9 [10.[11.][12.]13.]14.[15.[16.]17.
dije) [ [a) [ |m[p)[) [0)][h) |m)jc) |b) [f) [d) [9 [K

Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 59.

1. VerstoBe; 2. Giitern; 3. Wasserstra3en, Flughéfen, Eisenbahnstrecken und Héfen; 4. Passagiere;
5. Werke und Unternehmen, Erzeugnisse, Méarkte, Lander; 6. Waren, Lebensmittel, Gegensténde,
Presseprodukte.

Losungsschliissel zur Aufgabe 6, Seite 59.
Lieferant, m; Auslieferung, f; Lieferkosten, pl.; Lieferzeit, f; Lieferbarkeit, f; Lieferschein, m;
Lieferbedingung, f; Liefertermin, m; Lieferangebot, n; Lieferabkommen, n; Lieferaufschub, m.

Losungsschliissel zur Aufgabe 9, Seite 60.

1. einfiihren, Zoll bezahlen; 2. Zollbeamte, Waren; 3. Ausweis; 4. giiltig; 5. Stempel; 6.
Einreisegenehmigung; 7. Ausland.

1. sich ausweisen; 2. ausfiihren; 3. exportiert; 4. Wahrung; 5. Staatsangehorigkeit, Papiere.
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Lektion 14

Losungsschliissel zur Aufgabe 1, Seite 61.

Losungsschliissel zur Aufgabe 6, Seite 63.

1.12. |13. |4. |5 |6.|7. |8.
e)ld) [h)jg)la [b)|c)[f)
Losungsschliissel zur Aufgabe 5, Seite 63.
1.12. |13. |4. |5 |6. |7
f)[b)[a) [g) [d)]c) |e)

1. abbiegen, Einbahnstrale; 2. Verkehr; 3. gesperrt; 4. Stau; 5. Umleitung, Nebenstral3e; 6.

Ausfahrt; 7. Geschwindigkeitsbeschrankung, geblitzt.

1. Unfall, Ampel, rufen; 2. Tankstelle, volltanken; 3. Verkehrskontrolle; 4. gesperrt; 5. Strafe; 6.
stoppt, Geschwindigkeit.

Lektion 15
Losungsschliissel zur Aufgabe 3, Seite 65.

Wenn der Verkaufer nicht liefert, schreibt der Kaufer einen Brief und setzt eine neue Frist. Wenn
der Verkaufer nicht reagiert, schreibt der Kéufer eine Aufforderung mit einer letzten Nachfrist. Er
muss klar ankiindigen, dass er nach Ablauf dieser Frist die Annahme der Waren ablehnen wird.
Wenn der Verkédufer dann immer noch nicht reagiert, kann der Kaufer vom Vertrag zuriicktreten. Er

verlangt alle thm vom Verkdufer entstandenen Kosten.

Losungsschliissel zur Aufgabe 4c, Seite 65.
1. Die Frist lauft am Donnerstag am 12.03.20__ ab. 2. Die Ware wird fristgemal geliefert. 3. Die
Frist ist abgelaufen. 4. Er plant immer kurzfristig. 5. Er wurde fristlos entlassen. 6. Der Vertrag lauft

in zwei Tagen aus. 7. Wir halten die Lieferfrist ein. 8. Die Firma gewéhrt die Lieferfrist.

Losungsschliissel zur Aufgabe 6, Seite 66.

1.12. [3. |4. |5 |6.|7. /8 ]9 |10
c)lb)fa [h)[f) [g) [i) [d)]]) |e)
Lektion 16

Losungsschliissel zur Aufgabe 4, Seite 68-69. Am Fahrkartenschalter.

1. Hin- und Riickfahrt. 2. Erste. 3. Zweite. 4. Verbindung. 5. Hauptbahnhof. 6. Riickfahrt. 7.

reservieren. 8. Fensterplatz. 9. macht. 10. Fahrschein. 11. Wagen. 12. Sitz. 13. Reise.

Losungsschliissel zur Aufgabe 6, Seite 69. Buchstabensalat.
1. Zuschlag; 2. entwerten; 3. Abteil; 4. Speisewagen. 5. Abfahrt; 6. Verkauf.

Lektion 17
Losungsschliissel zur Aufgabe 8, Seite 73. JUST-IN-TIME
1. b); 2.c); 3.a); 4.b); 5.a); 6.b); 7.b); 8.c)
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